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Kétségbeesett taktika.
3 Az a kisded taktikai szövetkezet, mely a 

pártok osztályozásában Ugrón Gábor ezége 
ílatt szerepel, az utóbbi időkben egyre 
árdekes és változatos híresztelések tárgya. 
Megérdemli e ez a duodecz pártocska a 
belső titkait kutató kíváncsiságot és van-e 
valami alapja a mai állapotáról terjesztett 
eoyes híreszteléseknek : ezzel ne bíbelőd­
ik A folytonos híresztelések azonban 
mindenkép határozott bizonyságul szolgál­
nak arra, hogy politikai világunkban az 
Ugron-párt egész létezését egy különös 
problémának színében látják, hogy ne 
mondjU', valami megoldatlan rejtélynek te­
kintik. Ebből a szempontból válnak érde­
kes kké nemcsak a gazdátlan híresztelések, 
de a reájuk adott czáfolatok is. No lám, 

azt is hiresztelték, hogy az Ugron-
bomlik szét és

mar
párt teljesen atomjaira 
uiindecyik tagja a taktikai egyéniségének 
megfelelő vonzási törvények szerint log más 
ma? párthoz csatlakozni. Majd illetékes 
leírásból tudni akartak azt is, hog\ Ugrón 
Gabor legközelebb véglegesen és visszavon­
hatatlanul ott hagyja a politikai pályát. 
Mind a két híresztelést hamarosan hivata­
los bulletinnckkel agyonczáfolták azok a 
szegődött betegápolók, a kik az Ugron- 
párí életfolyamatának fiziológiai titkait 
őrzik. De ime, most a czáíoló le­
gyezővel eltujják azt a soká fentar- 
tott jelentést is, hogy Ugrón Gábor 
már e napokban választókerülete kö­
zönsége előtt beszámoló beszédet tart, 
és ez alkalomkor fontos programm- 
nyi'.atkozatokat. saját és parija helyzetét 
egyébként is megvilágító kijelentéseket log 
tenni. Pedig ezt az utóbbi hirt, mely épen 
az Ugron-párt közlönyéből eredt világgá, a 
nagv közönségnek jó oka volt komolyan 
venni. Annál komolyabban vehette, mentői 
inkább hajlandó volt elhinni az előbbi hí­
resztelések valótlanságát.

Az Ugron-párt tehát megmarad fátyolos 
miszticzizmusában és nem árulja el pro- 
gramnititkait. Pedig az álarczosbál határo
_— a.   ..a f. 1 Iát* itt í\7 a kritikU!

nyargásokkal siklik tova a kiváncsi közön­
ség elől, hogy elállják előtte az ajtót és 
durván letépik róla az álezát. Persze észre­
vehettük, szegénykének az a baja, hogy 
sokféle álezát vett egyszerre magára, szá­
mos különböző jelmezt öltött egymás tőié, 
és most szemfényvesztő mozdulatai között 
hiába dobja el az egyik darabot a másik 
után, a közönség még mindig nem gon­
dolja igazi képét látni. Milyen különös 
helyzet is ez! Parlamenti alakulás, mely­
nek egyes vezető férfiai hosszú és jelentős 
politikai pályát futottak meg a közélet po­
rondján, mely mint külön függetlenségi 
pártszervezet sem éli első gyermekkorát: ez 
épen most a nagy közjogi válságok és erős 
nemzeti impulzusok idején programmszerü 
állását folyton a kétértelműségek hintáján 
mutatja be. és törekvéseivel találós rejt­
vényeket ad fel a közönségnek. Mióta 
Ugrón Gábor visszakerült a parlamentbe, 
szinte minden negyed évben kitűzték, de 
mindig újra ei is halasztottak a progratnin- 
adás terminusát. Nekigyürközűtt ugyan ha­
talmasan az újra íöltumadt vezér. Minek­
utána választói előtt a függetlenségi pro­
gramul beteljesedésére egy teljes század 
idejét koncztdálta, úgy magyarázta meg uj 
pártvezért hivatása irányzatát, hogy a be­
következő választásokban 67-es elvüekkel 
egyesülten az önálló vámterület progrannnja 
alapján fogja az uj sorakozást keresni. Az 
ilyen uj sorakozás a választásokban a 
mi roppantul különbözik az úgynevezett 
parlamenti koalicziótól — persze a köz­
jogi elvek egyszerű feladását jelentené. De 
azt hittük, kibújik legalább már a soká 
rejtegetett programúi, és tisztán lehet meg­
állapítani az Ugronisták feladatainak köret, 
és ehhez képest viszonyaiknak tei mészetet, 
vonzó erejük mértékét a parlament minden 
más pártjával szemben. De úgy kell lennie, 
hogy a hős vezér megváltó utjabuu \alami 
Biieam szamarára került, a ki nagyon meg­
ijesztette, mert mihamar megfordult és lán­
goló kardját bedugta ismét a taktika hü­
velyébe.

Azóta összejöttek is, banketeztek is több­
ször a jeles Ugronista deczemvirek — vagy

Bizony itt a dolog bibéje! Az Ugron- 
szövetkezet, legalábbb a mennyiben vezető 
szellemeinek irányzatából lehet, megítélni, 
azért nem juthat tiszta programmszerü ál­
lásponthoz, mert politikai gondolkozásukat 
a közvetlen hatalmi czélok irányozzák. Két­
értelmű állásban maradnak, meit a mig 
egyrészt teljes erővel a pillanatnyi oppor­
tunizmus vizeiben eveznek, nem mernek még­
sem teljesen elválni attól a parttól, hová őket 
pártlételök eredete, a függetlenségi választó 
közönség előtt vállalt kötlezettség köti. 
Nyilvánvaló dolog, hogy az Ugron-Bnrtha- 
féle ellenzéki taktika teljesen Tisza Kálmán 
hajdani taktikájának utnyomaira igyekszik 
kanyarogni. Hiszen Ugrón Gábor nem ros­
tellette szószerint is megismételni Tisza 
Kálmán hires jelszavát, hogy Jerikhót meg 
kell kerülni és nem lármával ostromolni. 
De a nagy különbség a viszonyokban és 
az uj taktikusoknak kiáltó balsorsa az, 
hogy egy kisded deczemvir szövetkezet se 
az erőkifejtésnél, se az alkudozásnál nem 
jelenthet olyan tényezőt, mint annak idején 
Tisza Kálmán majdnem száz embernyi 
pártja élén. Ez a különbség és ez a bal- 
sors okozza, hogy Ugronék, a mikor Je­
rikhót szeretnék megkerülni, mégis tíz év 
óta a függetlenségi Trója körül leselkednek 
arra az alkalomra, hogy nem
falovukat a letört falakon 
És igv tárul fel az ország

ikerülhet-e 
át behurczolni. 
előtt az a szinte 

hihetetlen, megdöbbentően komikus látvány 
is, hogy egy magát függetlenségi elleiizéki- 
ni’k valló parlamenti töredék miniszteri és 
íöispáni állások kierőszakolásában komi ot­
her! szolgálatokat tesz a kormánypárt 
egy részének, ama részének, mely fuzioná­
lás" beolvadása óta tüntetve jár elöl a Becs 
iránt való szolgálatkészség versenyében.

Akárnticsoda ügyes taktikusok csinálják,

ei- 
a kerületi

kéts
nek
az

.'beesett taktika ez! Es ha híresztelés- 
nem is igaz, tanácsnak annál jobb, ha 

párt feloszlásáról beszélnek.

jgBBai jvst-

vese hajótörést szenvedett a német és lót evan­
gélikusok merev magatartásán. A budapesti német 
és tót evangélikusok egyszerűen visszautasítottak 
az egyesítésre vonatkozó kezdeményezést. Okaik 
pusztán vagyonjogi természetűek. De csak látszó­
lag. Valamintbogy a magyar evangélikusok előtt is 
magasabb szempontok lebegtek, mikor az egyesítés 
érdekében fáradoztak : úgy nyilvánvaló, hogy 
a német és tót evangélikusokat se pusztán vagyon­
jogi kérdések vezetik, mikor az egyesítést vissza­
utasítják. Magyar nemzeti érdekek is fűződnek 
ehhez a kérdéshez és mi csak sajnálkozhatunk 
azon, hogy ezt a kérdést a bányakerületi evan­
gélikusok értekezletén opportunizmusból Ítélték 
meg s egyszerűen elejtettek. Nincsen itt helyén a 
szertelen lanvhaság. Egyenesen visszatetsző dolog, 
hogy az ország fővárosában a német és tót evan­
gélikusok mereven elzárkóznak a magyar nemzeti 
szempontok elöl, de visszatetsző az is, iiogv 
zárkózhatnak ezek elől a nélkül, hogy 
közgvüles erélyesen túllépne velők szemben, 
legalább kemény ítéletet mondana róluk.

A másik jelenség a küzgyülé-en merült föl. 
Eev tót esperes nyíltan remonstrált a magyar 
nyelv ellen. Holmi adminisztraczionális szabály­
zatok zavaros értelmére hivatkozva, tagadta meg 
a magyar nyelv használását. A közgyűlés ebben 
a kérdésben is igen lanyhán j ut el. Ninc-en ez 
rendén. Magyarországon az egyházak férfiai tartsák 
kötelességüknek a magyar nemzeti érdekek ápo­
lását. Ezt a kötelességeiket könnyűszerrel össze­
egyeztethetik a valláserkölcs terjesztésére vonat­
kozó hivatásukkal. Hogy a macyarsag ellen ep'ín­
séggel remonslrálni is bátorkodni :. az egyenes 
botrány. Kifele botrány fölött pedig kár a köz­
gyűlésnek csupa békeszeretetből nap-..endre te::,!. 
Hogy mennyire igazságunk van ebbeli vélekedé­
sünkben. bizonyítja az, hogy a klerikális okoskt - 
dás már hímet varr éhből az. esetből 
és tótul prédikáló katholikus papok 
klerikális okoskodás azi tartja, hogy 
evangélikusnak szabad, az szabad a 
kusnak. No hát nem lenne szabad

Mi az igazság T
Montaigne, az okos, a mérlegelő, a

azt mondja reá:
Mit tudom én!

bölcs szkeptikus

Ugrón

zottan vége felé jár, és itt az a kritikus a 
pillanat, mikor a tulsoká fentartott 
szerüseg az erdek izgalma helyett sivár 
unalmat és vad boszuságot kelt. Megeshe­
tő a kedves dominón, ki oly ügyes ka-

hányan vannak is? — es nudannyiszor 
elölegesen jelezték a bekövetkező nagy 
prograrnmkinyilatkoztalás alkalmát. De az 
előre jelzett, alkalmak elmúltak és a mo­
dern deczemvirek ösrómai előképeik példá­
ját követve sehogysem akarnak munkájuk­
ról a várakozó nemzetnek számot adni. 
Terminusról terminusra beérik azzal, hogy 
függetlenségi elméletek sziliével gyakorlati­
lag megmaradjanak Széli Kálmán szabadal­
mazott ellenzékének. Vannak sátoros ün­
nepekre való elveik, melyeket választói 
sokadalmakon díszruhául hordanak, és vau­
nak hétköznapi munkaelveik, melyek csak 

hatalmi érdekek eloszlása körül torog- 
nak. Ha soká tart, ez nagyon nehéz mes­
terséggé lesz. Elhisszük, hogy a tak­
tikus urak mostanában nincsenek kellemes 
bőrben.

Budapest, szeptember 6.
A ininisztrrehiölz I!< tóton. Széli Kálmán 

miniszterelnök holnap Gumink Rátáira es onnan 
csak a jövő szerdán tér vi sza Budapestre.

a németül 
dolgára. A 
a mi a tót 

tót kathoii- 
em az eg; ik- 

nek, sem a másiknak. És abból, hogy mégis visz- 
szaélnek a helyzettel, bizony kara van a nem­
zetnek.

Kösáletünk.
szív I -

«Közegészségügyi minisztérium.* Egy vidéki né­
met lap nyomán ma a fővárosi sajton a is belek ei ü it az 
a hir, hogy a minisztertanács egv uj minisztériumnak, a 
közegészségügyi minisztériumnak a szervezését határozta 
el és a miniszterelnök meg is bízta dr. Müller Kálmán 
egyetemi professzort, hogy az erre vonatkozó tervet dol­
gozza ki. Félhivatalosan azonban kijelentik, hogy a hír 
nein igaz. _______

A magyarságért.
A bányakerületi evangélikusok közgyűlésén s az 

ezt megelőző értekezleten olyan jelenségek me­
rültek föl, melyek magyar nemzeti szempontból 
teljességgel nem örvendetesek. Tudósításainkban 
részletesen megírtuk, hogy a budapesti magyar 
evangélikusoknak valamennyi budapesti evan­
gélikus egyház egyesítésére irányított törek-

0 Néhány esztendő <-;< 1 emeltek az állami t 
selők fizetését. (Az igaz, begy “"t ki?" W-t-ré 
dórban : sok hangos szó mellett kies; összegek.) Azután 
a menyei hivatalnokok is kaptak, ucyszölv.in or.za'-.zeri--1 
szerény fizetésű im lest. A katonatis :i--i; javadalmazásul »Z 
idea javítottak meg, még pedig elvg tetemesen.

Most pedig a pénzügyminiszter ujfa emelni akarja az 
állami tisztviselők fizetését. A javadat el is készült. 
Esetleg odáig akarnak menni az emelésben, hogy a 
magyar tisztviselő javadalmazása elérje az osztrákét. 
(Mert hát nyilvánvaló, hogy az osztrák példának o.t 
kell lebegni mindig szemeink előtt). Uj ez sok millió 
több kiadást jelent. Hu teliül iduig nem mehetünk, va­
lami mesterfogással segítünk a hajon. Lgy, hogy u ha­
sonlóság meglegyen, s még se kerüljön annyiba.

Dagad tehát minden tisztviselő-kebel. Nagyobb lesz, 
még pedig jelentékenyen u tizeiéi.

A szuczialista pedig morog, hogy ő nyomorog. A nap­
számos fogait csikorgatja, hogy neki nincs kenyere.

Hol itt az igazság ?
Pontius Pilátus csak kérdéssel felel:

Ha becsületes munkást akarunk a hivatalnoktól: akkor 
becsületesen meg is kell fizetnünk.

íme ez eey kis részlet-igazságocska, mely bele tar­
tozik a kérdésbe, de nem meríti ki annak tartalmát.

Azután jönnek a többi részlet-igazságok és igazsá- 
gocskák.

Füzért lehet belőlük alkotni.
A magvar tisztviselő nincs úgy javadalmazva, hogy 

gondtalanul, vagy épen igényeinek s műveltségének meg- 
feleiőleg élhessen.

Sok hivatalnok kellő nevelést se adhat gyermekeinek,
anyagi eszközök híján.

Az állami tisztviselő keveset dolgozik.
Az állami tisztviselők száma légió. Elég lenne keve­

sebb hivatalnok, a kik többet dolgozzanak és több fize­
tést kapjanak.

Az ország szegény; az adó súlyos, még súlyosabb 
lesz, ha több fizetést adunk a hivatalnoknak.

Mindenkin segítünk, csak az adófizetőn nem segítünk, 
pedis az tartja fenn az államot.

Nagy bajunk, hogy ebben az országban hivatalnok 
akar lenni a legtöbb ember. Nem is baj ez csupán, ha­
nem már mánia. Es ez a mania még nagyobb lesz, ha 
a hivatalnok fizetését felemelik.

Íme az igazságocskák egész sorozata. Felnőtt gyerme­
kek sorba állíthatják őkel, mint az ólomkatonákat. S 
háborúsdit is játszhatnak velük, az egyik oldalon levők 
talán legyőzik a másik oldalon levőket.

Ha van hozzá pénz, meg kell javítani a hivatalno­
kok fizetését. Lukacs Lászlónak tudnia kell, hogy 
van-e pénz.

De a mellett számolni kell a többi alkalmazottak 
helyzetével is, a kikről direkte vagy indirekte az adó­
fizető eondoskodik. Ha kimondottuk az <a»-t, ki kell 
majd mondani a «b»-t is. Emelni kell a vármegyei hi­
vatalnokok fizetését is. Meg a tanítók fizetését, melyet 
ha nem emelünk, rövid idő alalt nem lesz ki e pá­
lyára vállalkozzék. Meg a körorvosok fizetését, kiknek 
nagy iiijaval vagyunk, a rossz fizetések miatt. Meg a 
középiskolai tanárok fizetését, a kik rosszul vannak do­
tálva, a e miatt sok jeles tehetség e pályát kerüli. Meg 
az fevetemi tanárok fizetését, a kiknek fizetése nevetsé­
gesen - Írni; például a német egyetemi professzorokéhoz 
képest : pedig a tudományra nekünk nagyobb szükségünk 
vau. mint a németeknek.

Es jobban kell táplálnunk még sok légiónyi szájat, 
a melynek megfelelő kezek az állam szolgálatúban
állanak.

Időszerű bizonynyal a reform, most, mikor a szoczia- 
lizmus ököllel uöngeti a kaput. Az anarchia pedig nem­
csak üvölt többé, de harap.

Adjatok a

Bem Erdélyben.
Irta: Hentaller Xuajoa.

Michelet Lengyelországról irt őrökszép essaya- 
ban írja. hogy a lengyel paraszt még ma i= ' 
vissza Bemet. Szerintük nem halt meg a hús 
vezér. A templomi harangok ércznyelve folyton, 
este. délben, reggel azt kongatja : Bem, Bem Bem. 
Mád a harangok zúgása, mely a hangot falurol- 
íaüra tovább adja. ugv terjedt el a lengyel büs 
neve Erdélyben is nagy hirtelenséggel. U ta es 
esküdött mindenki; ö érte, az üreg apo-ert lelke- 
sédéit a bérezés Székelyország 1849 elejen.

Hej! pedig szomorúan kezdődött az az ltí49 *ki 

esztendő a magyarra: .
A kormány és képviselőház uton-utfelen vo 

Futott Pesttől Debreczen felé, a ki csak túr­
hatott. . ,.

Sut Debreczenbe érve, még ott is napokig ké­
szén állották a továbbiutásra. A honvédelmi bi­
zottmány irattára kocsikra rakva, készenlétben 
veil a debreczeni városház udvarán, hogy szu' 
ség ecetén rüetűn tovább lehessen szállítani.

S csakis januar közepe táján kezdte a magyar 
kormány magat Dcbreczenben némileg biztonság­
ban erezni. Akkor mar hozzáláttak a Tisza m 
gödi hadműveleti alap rendezéséhez. Pedig meg 
akkor is sarkaban volt egyik rossz hír a must 
nak. Megjött Debreczenbe Nagy-Enyed szomorú 
pu-ztuiasanak hire, az oláh testvérek ke e azt 
ixtg)etienkedésével egyetemben. Ezt tetőz e eg) 
inasra a sok leverő tudósítás a harczterrol.

S eme iekete pontokat csak az eide yi me 
vidították fel. Mert ekkor mar az ősz ieng.e 
v-zé- erdélyi diadalutja bámulatba ejte az ege=z 
nemzetet.

Hisz ‘l849 január elején az erdélyi sereg csak 

14 000 emberből állott. Ezzel a 14.000 emberre 
Bem csodát müveit. Kossuth Lajos azt ír a n 
egyik levelében: „Tisztelem ónt, mint atyamat. 

Petőfi Sándor pedig még tovább megy.

rS ha volna ember, kit mint 
istent imádanék,
Meghajlanak előtted 
Térdem, meghajtanék.“

szavakkal üdvözölte azt a térfiut, a ki 
neki atyjánál*, mert utóbbi csak eletet adott 
lánglelkü költőnek, Bem pedig becsületet

vis<z i neki.

adta

Nézzük a nagy hadi munka aprólékosságait:
Bem Urban és Jablenski hadainak kitérésé 

után a dél erdélyi Augias-islállót akarta megtisz­
títani az osztrák szeméttől. Ép ezért január 11-én 
megszállottá Medgyest. és 13 ún már Marosvásár­
helyen teremvén, Czecz Janos alezredest a set eg 
egy részével Nagyszeben felé indította, melyet első 
sorban akart hatalmába keríteni, hogy a szász 
összeesküvés hydrajának fejét fészkében tűrje 
össze. Ez az intézkedés volt oka annak, hog\^ sem 
ö, sem Czecz alezredes nem voltak kepesek Nagy- 
Enyed íeldulásat megakadályozni.

Bem elöcsapatai január 10-án találkoztak össze 
Seökefahánál az osztrák portyazókkal s utóbbiak 
rövid harcz után megfutottak.

Másnap, január 17-én, Iw'h^r előnyomult ual- 
falváig, a hol azonban gróf M.nes ezredes tüzér­
ségével támadta meg. még pedig oly sikerrel, 
ho°y az osztrák hatfontosak rögtön elnémultak.

Erre azután a székely gyalogság és a huszársag 
előtört s a császáriak hamarosan megfutamodván, 
Med°yesig meg sem állották; sőt onnan is nem­
sokára Nagy-Szebenbe húzódtak vissza. Bem, lo­
vassága élen, maga vezette az üldözést s ez al­
kalommal kis híjjá, hogy egy Ihppergtr nevű 
osztrák főhadnagy,-a ki lesben vart reá, le nem

A lutó Puchner január 18-án reggel érkezett 
me<r Nagy-Szebenbe s rögtön intézkedett, hogy az 
értekeket haladék nélkül kocsikra rakva, a l vrús- 
torony-szorosba indítsak. . ...

Bem seregével január 20-án Szelindekre ért, itt 
szándékozott Czecz csapatait bevárni. Czecz azon­
ban nem jött. Az ősz vezér tehát 21-én reggel 
maroknyi csapatjával egyedül indult Szeben ellen. 
Ez a nap rosszul kezdődött !

Egv osztrák ágyúgolyó közvetlen Bem közelé­
ben terítette le kedvenez ezredesét, Mikest es 
hadsegédét, Téreyt. Ekkor a lengyel vezér agyúit 
hátrább vonta s az agyuharcz eltartott kesó dél­
utánig, a midóri Puchner látván, hogy Bem jobb- 
szárnya Czecz alatt nem érkezett meg, tehat 
elkezdett támadni és a magyarokat Nagy-Csung

Ekkor érkezett Czecz a vízaknai magaslatokra, s 
az üldöző osztrákot felfogta. A megbomlott ma- 
cryar sereg hadirendjet azonban már 
volt képes helyreállítani, hanem 
Vízaknán át Ladomosra vonult vissza.

Bem futó seregét csak Nayy-Selyk korul bírta 
összeszedni, honnan másnap Szelindekre ment, a 
hova Czecz hadosztályát rendelte.

vert
Bem

Czecz sem 
hadoszlopával

Szelindeknél január 24-én délután két óra táj­
ban kezdődött az ütközet, még pedig oly hatal­
mas ágyuharczczal, hogy Bem közép hadának 
ágyúi. Kalliányi osztrák tábornok tüzérségét hama­
rosan elnémítottak. Est. 7 óra fele a császáriak 
mar megkezdték a visszavonulást, és Nagy-Csűrnél 
ütöttek tábort, a honnan másnap reggel Czecz 
kiverte őket.

Ekkor Puclmcr generális már belátta, hogy a 
maga erejével és becsületéből nem birkózhat meg 
Bemme!. Ép ezért a szászok és oláhok nevében 
sürgősen segélyért folyamodott a Moldvában levő 
Laders orosz tábornokhoz, a ki J.nylhardt tá­
bornok és Skariatin ezredes vezérlete alatt feb­
ruár 4-ig öGOO embernyi segélycsapatot küldött 
Nagyszebenbe.

A mikor Puchner érezte, hogy a muszka had­
erő fedezi a hátát, ö egész erejével megtámadta 
Bemet Vízaknánál. .

Bem, daczára az ellenséges túlerőnek jo ideig 
tartotta magat, végre azonban középhada 
megingott, a mi azután magával ragadta 
a balszárny gyalogságát, mely megfutott. A 
magyar sereg Szerdahelynél állott meg, s 
ereje ekkor 1500 emberre olvadt le.

Puchner február G-un reggel érkezett főserege­
vei a Szerdahelylyci szomszédos Szász-Sebesre es 
Bemet megadásra szólította lel.

Bem c helyett Szászváros felé vonult, melyet 
az oláh felkelők tartottak megszállva. Itt február 
7-én még egy ütközetet vívott Puchnerrel, s 
miután csataközben ellőtték két ujjat, a fővezény­
letet Czecz Jánosnak advan at, ő maga Devara 
sietett ; ott összeszedte serege rumjait, s bevárta 
Czecz megérkezését, kinek visszavonulását a Pis­
idnél állást foglalt Kemény alezredes fedezte.

A császáriak február 9-én Piskinél a Strigy 
folyó pariján megtámadták Kemény alezredes csa­
patait.

Az ütközet Piski és Pád között majdnem két 
órai ágyúzással kezdődött. Ekkor azután az osz­
trákok szurony tszegezve támadtak, de visszave­
tettek. A honvédek, s főleg a 11-ik zászlóalj, 
részint a hídon, részint a jégen üldözni kezdtek a 
császáriakat, s visszafoglaltak két ágyút, a mit 
ezek Bemtől Szebennél vettek el. Az osztrákok 
azonban összeszedvén egész erejüket, kezdtek a 
magyarságot visszaszorítani, midőn Czecz megér­
kezett segélyhadával és a császáriakat végleg visz-
szanyomta. .

A seblazban levő Bem időközben szinten meg- 
jelent s egész Pádig üldözte a vert ellenséget.

■! mi ~
Ez a piskii győzelem \olt Bem hadműveleteinek 

forduló pontja. Innen indult hódító hadjáratara, s 
hamarosan egész Erdélyt elfoglalta.

Seregét nem engedvén pihenni, mar február 
el Szászváros elült termet", hol 

;ot Alkenyimil elriasztván,
10-én kora reg,., 
az ellenséges lovassá;

legborzasztóbb hidegben, 
I értesülvén 
Marosvásár­

át

egy napi pihenő után a 
február 15-én Mcdey'sre érkezett.
Urnán előnyomulásáról, már ma=naj 
helyen at Besztercze felé vonult s loO kilométer­
nyi ulat négy nap alatt tett meg faradhatlaii,
vitéz seregével. . .

Urbán, Bem előnyomulásáról értésükén. Jandon 
Pörgő-D'ossényig nyomult s a Borgó-bídmil 

foglalt állást, a honnan a beszterczei utat uralta. 
Bem február 21-én tamadta meg Urban elővéd­
jét s azt Beszterczéről kivervén, egyesült lom 
Ágoston ezredes hadával, két nap múlva, -■> un 
foktatta támadását s Urbánt Borgó-Prundnal 
visszavonulásra kényszerbene. Ezután Besztercze 
katonai parancsnokságát Tóth Ágostonra bízván, 
ő maga Deésre és Nagybányára utazott, hol a 
szükséges lőkészlet szállítása iránt intézkedett. 
Majd Medgyesre ment, a hol nagy szükség
volt reá. ..

Puchner ugyanis a császári sereget Medgyesnel 
összpontosította, itt akarván döntő csapást merni 
Bemre.

A medgnesi ütközet márczius 2-án reggeli . 
órakor kezdődött s teljes őt órán keresztül tar­
tott, a mikor Bem a csatatérre érkezvén, megvál­
toztatta a hadrendet s a császáriakat hamarosan 
visszavonulásra kényszerűé. A futó osztrasot ke=o 
éjjelig üldözte egész Kis-Kapuiig.

A következő nap azonban megváltozott a hatti- 
szerencse, mert Kalliányi dandara segélyére ér­
kezvén a császáriaknak, a honvédeket Kiskapui­
ból kiverte s a délutáni órákban sikerült nekik 
Bemnek 0 lüveget leszerelni, mire a magyar gya­
logság megingott, s Bem kénytelen volt serege 
zömével a Kükúllö jobb pártján Segesvárrá vo­
nulni, melynek erősítéséhez gyorsan hozzáfogott.

Azonban e két napi harezban a császáriak an>- 
nyira kimerültek, hogy Puchner 48 óráig .ued- 
gyesen vesztegelt.

A midőn Bem Segesváron látta, hogy Puchner 
nem üldözi, márczius 9-én útnak indult Szeben 
ellen, hova 11-én megérkezett.

A Nagyzebenben levő orosz-osztrák őrség, a 
várostól északra elterülő lensikon, a nagy csűri 
magaslatokon táborozott. Bem először agyúival 
kezdett játszani, mire Skariatin oroszai hatra vo-

hivatalnoknak tisztességes fizetést — idáig 
renuéu van a dolog. 11 a többet adtok, uunt a mennyit 
ij.i ebiiuiik. vagy ha időszerűtlen az ujitástok, azon fenn­
akadunk egy kicsit, de azért nem tesz belőle vesze­
delem.

De azt már ne tűrjétek semmikép azután, a mit tűr­
tetek eddig, hogy az állam tisztviselője nagyobb fizetést 
húzzon mástól, mint az államtól. Mert az nem járja
semmiképen.

Itnhol például X osztálytanácsos ott ül a kormány 
mrebizottjakép az egyik pénzintézet tanácsában, 4 nii- 
niszteii tanácsos pedig egy részvénytársaságban, és kap 
ott olyan bonilikácziót, mely felülmúlja fizetései. Azért 
van oda kirendelve, bogy az állam érdekeit képviselje 
és védje. Szükség van e védelemre, — misként őt nem 
rendelték volna oda. De hát mit tegyen akkor, midón

nullák. Azután gránátokká! lövette a várost. Be- 
vsU-lcilett az idő, midőn Petiden Gergely pihent 
seregével bevágott, s Bem győzelemittas honvédéi 
este fél tízkor már bevettek Nagíjszebent.

Az ellenség u l’iirüstorony-szocosig vonult vissza. 
Alig telt bele egy hét es Bem már Feketeha­

lomnál verte meg az ellent s Brassót foglalta el. 
Brassó varos küldötteit márczius 20-án Vidom- 
I,óknál bocsátó maga elé „Bem apó.* A szászok 
ünnepélyesen nyújtották at neki a város kulcsait, 
mire a " honvédség harsogu zeneszó kíséretében 
vonult be Brassóba.

Ekkor mar Déva és Károlyfehérvár kivételével 
egész Erdélyt visszahódította Bem, a „hirhoszorueUt 
lezár" a magyar ügynek. Ekkor irta a költő a 
sorokat:

„Szerencse és az isten
Tőlünk elpártola,
Egy pártfogó maradt csak
Velünk : ez Bem vaia“.

Már ekkor az egész ország visszhangozta Bem 
népszerű nevét. Az ősz vezér azonban mesés dia­
dalai után sem tudott pihenni.

Első dolga volt leolvadt s lerongyollott seregét 
kiegészitni s felöltöztetni; azután a két osztrák 
várat akarta elfoglalni.

Időközben azonban kénytelen volt Szebenbe, 
onnan a Vorüstorony szorosba sietni, a hol már- 
c/.ius 20 án Skariatin oroszaival ütközött, ezeket 
megverte és átkergette Oláhországba. ^

A Vőröstorony szoros védelmére Ihász Dániel 
ezredest hagyván 2000 emberrel, ő visszatért 
Szebenbe s hozzálátott seregének reorganisatiójá- 
hoz. Ezt oly gyorsan és sikeresen vitte keresztül, 
hogy az erdélyi sereg létszáma ekkor 30.000 em­
berre szaporodott fel.

E tevékenysége közepette kapta Bem Kossuth 
kormányzó rendeletét, hogy menjen azonnal :■ 
Bánságba s azt Perezel Mórral együtt tisztítsa 
meg az ellenségtől. Bem, e rendelet vétele után 
10.000 embert indított a Bánságba, hova április 
közepén érkezett meg.

A Bánfíy János és Damasekin ezredesek által 
vezetett sereg Bobra Pacséton, Hátszegen és a Vas­
kapun át vonult a Bánságba. Bem április 15-én hatal­
mába kerítette a gyengén megszállott Vaskaput. Más­
nap a császáriakat Vaiszlovánál verte meg s 17-én 
bevonult Karánsebesrc, 2?-én Rékást szállotta 
meg s 29-én Fregdorf közelében ütött tábort 
9000 emberből álló seregével.

Innen intézte hadi mozdulatait, s hogy mi )" 
sikerrel, látható a május 16-án, az orsovai tó-
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az állam és a társaság érdeke összeütközik ? Az 6 bel­
sejében is végbemenhet az összeütközés.

Minek teszitek ki ilyesminek a hivatalnokot ?
Adjatok neki kellő fizetést, de ne tegyétek ki a kisér­

tésnek 1 Ez bolond és ostoba politika.

Az osztrák válság.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ausztriában az állapotok tegnap óta alig vál­
toztak, a válság ügye alig halad előre és a poli­
tikai körök még most sincsenek tisztában azzal, 
hogy mik fognak történni.

Az feltétlenül bizonyosnak látszik, hogy a reichs- 
rathot feloszlatják, csak az a kérdés még, hogy a 
'eloszlatás mikor történik meg. Egy verzió szerint 
a feloszlatás már a legközelebbi időre várható, 
mai verzió szerint pedig csak a királynak a ga- 
lieziai hadgyakorlatokról való visszatérése után.

A mai nap híreit a kővetkezőkben adjuk:

Széli Kálmán magatartása.
A N. Fr. Pr. ma budapesti levelet közül, mely­

ben Seéll Kálmán magyar miniszterelnöknek az 
osztrák parlamenti válságba való beavatkozásáról 
irva, azt mondja, hogy Szélt Kálmán a parlamen­
tarizmus megtartása mellett nyilatkozott, minden 
ok:toy alkalmazását ellenezte és az erőszak poli­
pjának a mellőzése melleit foglalt állást.

A y. Fr. Fr. egyébként hangsúlyozza, hogy a 
monarchia összes mérvadó tényezői egyértelműen 
azon a nézeten voltak, hogy a régi reichsrathtal 
i m lehet megoldást találni és ezért az összes 
megeredt békéltető tárgyalások meg.-zakiítattak.

Széli politikája egyébként az, hogy az osztrák 
helyzet mostani kellemetlenségéből Magyarország 
előnyüket ne nyerjen, mert az a nézet uralkodik, 
hogv Ausztria bajaiból Magyarország ne kovácsol­
jon magának tőkét.

Körbe r tárt/ yn látta i.
Beavatott részről határozottan állítják, hogy a 

r i”h?rath feloszlatásánál: kérdése már el run 
. f.t r. még pedig oly értelemben, hogy a felosz- 
l r ,s megtörténik.

Viszont azonban beszélik azt is, hogy az ural­
kodó a feloszlatásra vonatkozó rendeletet még 
nem irta alá.

A lengyel politikusok mindenképen le akarj k 
beszélni Körbert a tervb« vett intézkedésekről.

Így tegnap Kosloessb és Dziedusyczki tárgyal­
tak hosszasan Kőrberrel. ma pedig a lengyel klub 
elnöke Jcworslci is ideérkezett, és szintén Kör- 
herrel tárgyalt. Tekintettel a zavaros helyzetre, a 
német politikusok közül ideérkezett gróf 7hun, 
gróf Sahn Oszvald. dr. flrrnr d«'. dr. Szegei, dr. 
(Sose, gróf Störi• és per élt: a csehek közül 
megérkeztek dr. Pacuk. dr. • rw .«$/-- és dr. 
Komi.

IJir szerint a rrich-ralh ! lo>,’a"; ■ ;ak kérdése 
a holnapi miniszteriét es >■ véglegesen dűlőre, 

meglehet, hogy en- rendelelet
- k akkor lógjak publikálni, ha a király vissza*
,■■■■ Béc= <e a galiczioi hadgyakorlatokról. 

lumberqbül jelentik :

Leves lapoknak az az ahitasa. mintha Fientók 
ü t gyei miniszter állása megrendült volna a leg­
utóbbi minisztertanács határozata következtében 
H mintiia a lengyel klub elnöksége azért ment 
v ''na fel Becsbe, hogy a reichsrath feloszlatása 

n agitáljon, teljesen alaptalan. Az sem all.
. .‘ha a lengyelek azzal argumentálnának Bécs- 

u a, hogy az uj választások altul a parlament 
I í lv/.ete úgy sem javulna, lehat a feloszlatás inel- 

zendő volna. A lengyel politikusoknak bécsi tar- 
i kodása főleg a választási előkészületekkel van 
összeköttetésben. A Reichsrath feloszlatása után 
rögtön egybe lógják hívni a központi választási 
bizottmányt, daczára annak, hogy az uj választá­
sokat deczember előtt aligha fogják elrendelni.

Jaworski, a lengyel klub elnöke és az elnökhe­
lyettes már régebben megállapodtak abban, hogy 
e hó 7-én nagyobb galicziai küldöttség élén meg 
fognak jelenni Kőrber miniszterelnök előtt a vég­
ből, hogy a kormányt nagyobbmérvü segítési ak- 
czióra bírják reá a galicziai árvízkárosultak segé­
lyezése érdekében. A lengyel lapok a cseh sajtó­
nak támadásait a legnagyobb határozottsággal 
utasítják vissza.

Bice, szept. 6.
A holnapi minisztertanács fogja meghozni a 

formális döntést a parlament feloszlatása tárgyá­
ban. A kormány olyan időben akarja keresztül 
vinni az uj választásokat, hogy már januárban 
összeülhessen a reichsrath. Arról is beszélnek po­
litikai körökben, hogy a kormány messzemenő 
intézkedéseket fog életbe léptetni a választásokra.

Beszélgetés DxieélusyczUival.
Egy bécsi hírlapíró meginteiwievolta Dziedu- 

syczkil a helyzetre vonatkozólag.
Dziedusyczki igen élesen kelt ki a feloszlatás 

ellen. Azt mondta, hogy ez az intézkedés teljesen 
hasztalan lesz és hogy az uj házban még az 
eddiginél is nagyobb számban lesznek a turbulens 
elemek, olyannyira, hogy talán még az elnökvá­
lasztást se lehet majd elvégezni.

A parlamenti viszonyok szanálása csakis az 
oktrov segítségével lehetséges.

A román-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Bukarest, szept. 6.
A román-bolgár konfliktus már elintézettnek te­

kinthető. A szófiai török fűkonzul a hatalmaktól 
nyert felhatalmazás alapjait alaposan megleczkéz- 
lette a bolgár minisztériumot s az a tény, nogy a 
bolgárok Konstantinápolyban a szultán jubileuma 
alkalmából történt demonstrativ képviseltessük 
mellett is meglehetősen hideg elbánásban része­
sültek, alaposan lelohasztolta a bolgárok hetven - 
kedési kedvét.

A szultán kitüntette a román külügyminisztert 
az Osmanie-read gyémántos nagy szalagjával és 
észrevehető módon ignoralla a bolgárokat. Ro­
mania ultimátumszerű kijelentése, hogy a hatal­
mak sikertelen közbejárasa esetében maga fegy­
verrel fog elégtételt szerezni, nem csekély mérték­
ben hozzájárult a bolgárok kijózanitásahoz. A 
magvar király egyenes utasítására tíohichotcski 
külügyminiszter tovább ment. Értesítette Orosz­
országot és az. érdekeit nagyhatalmakat, hogy 
Ausztria-Magyarország nem elégszik meg aezal, 
hogy a mucztdon-'olgár konnte tagjait a román 
alattvalók élete ellen elkövetett merényletekért bírói 
utón szigorúan üldözzék és Romániának ezért 
elégtételt adjanak, hanem kellő garancziákat kö­
veié! .1 bolgár államvezetőségtől első sorban és 
másodsorban a szignatárius hatalmaktól is arra 
nézve, hogy Bulgaria ezentúl a Balkan államok 
nyugalmai, közbékéjét többé nem fogja veszé­
lyeztetni.

Goluchowski ezen követelése valósággal meg­
döbbentette Bulgaria kormányát. Arról van szó 
ugyanis, hogy Bulgáriát belügyi szempontból is 
egy közvetlenebb felügyelet ala helyezzék, a mi 
uliul Bulgária eddigi nemzetközi szerepéből is 
lényegesen kiesnek. Ez a nemzetközi felügyelet 
arra volna hivatva leginkább, hogy Bulgáriában 
adminisztratív dolgokon kívül semmiféle mas pro­
paganda tért ne hódítson. Törökország és Romania 
pedig kötelezettséget tartoznának vallatni arra 
nézve, hogy Maczedóniában és Dobrudzsában a 
bolgárok kulturális és vallási művelődésükön 
kívül semmiféle más politikai dolgokkal ne fog­
lalkozhassanak.

A bolgár kormány teladta renitens és makacs 
álláspontját s a mostani Bulgáriára nézve igen 
veszedelmes viszonyok között siet visszavonulni 
és Romániává! is koucziliánsabban érintkezni.

Hogy nagy hibáit leplezhesse, folytatja ugyan még 
fegyverkezését, de azért szégyenletes kudarcza 
már többé el nem takarható. Ha idejében meg­
tette volna mindazt, a mit a nemzetközi illem és 
a közvetlen szomszédság megkövetel, elkerülhette 
volna azt is, hogy egész Európa a bolgár fejede­
lemségben egy gyilkoló bandát lásson, a melynek 
megfékezésére külön gyámhatóságot kelljen fel­
állítani. Most már nem arról van szó többé, hogy 
Bulgária hogyan és milyen elégtételt adjon Ro­
mániának, hanem arról, hogy hogyan meneküljön 
meg abból a rettenetes helyzetből, a melybe ke­
rült s a mely veszélyezteti állami önállóságát.

Goluchowski külügyminiszter a mai nappal elte­
mette a nayy bolgár királyság eszméjét hosszú 
időre. Ez a tényállás. És Romániának a mellett, 
hogy monarchiánk megszerezte Európa szimpátiá­
ját a bolgár kérdésben, hathatósan támogatta 
erkölcsi diadalát, még az a nagy szerencse 
is julott osztályrészül, hogy a bolgárok an­
archisztikus lógásaival szemben ugyancsak Go- 
luhowski kieszközölte a portánál, hogy Ro­
mánia ezentúl szabad kézzel dolgozhasson 
Maczedóniában a kűzmivelődés és haladás terjesz­
tésén. így ez utón meg van oldva az a románokra 
nézve fontos kérdés is: Románia kap egy püspök­
séget a török birodalom románok lakta vidékein. 
Kulturális hivatást Maczedóniában ez időszerint 
ugyanis csak a románság tölthet be. A tőrök 
kormány tegnap elhatározta, hogy e kérdésekben 
a románokra nézve kedvező, legmesszebb menő 
intézkedéseket megteszi. Romániát diadalra juttatta 
a harmas szövetség és ennek hatalmas oszlopa: 
a magyar király. E siker után Románia most 
már saját belügyeit rendezi és azokat a bolgáro­
kat, idegeneket, a kik az államelleni agitáczióban 
részt vesznek, megrendszabályozza.

Az idegenek megfigyelése általános és így tör­
tént, hogy Gyurgyevo városában tegnap éjjel 
letartóztatták Diiceff Lazól. Ennél a veszedelmes 
bolgárnál, a ki már töl bszőr beutazta egész 
Romániát, kabátjának bélése alatt megtalálták a 
bolgár vezérkar főnökének a levelét, melyet egy 
Romániában lakú volt bolgár tiszthez intézett s 
benne felvilágosításokat kert a román hadsereg 
mozdulatairól.

Daceff a kihallgatásnál bevallotta, hogy azért 
is mert Romániába, hogy személyes tapasztalato­
kat szerezzen magának a román hadsereg moz 
dulatairól, fegyverkezéséről és felszereléséről. A 
román hatóságok e kémet Bukarestbe küldték, a 
hol szembesítették más foglyokkal. A szembesítés­
nél kiderüli, hogy DacelY mar régen kémkedik és 
miután tagadasa mar nem használt, bevallotta, 
hogy a bolgár kormánv rendeletéből kémkedett 
A valóság pedig az, hogy e feladatra Sarafoff 
biztatta fel olyforman, mintha erre ő maga is a 
bolgár kormánytól kapott volna utasítást.

Bukarest, szept. 6.

Az összes hatalmak itteni képviselői élénk te­
vékenységet fejtened ki az irányban, hogy a ro 
mán kormány az idegenek tartózkodására vonat­
kozó szabályzat által ne teremtsen kivételes álla­
potokat a nyugati államok alattvalói számára. 
A román kormány a bolgárokat rendőri felügyelet 
alá helyezi.

Szófia, «zept. 6.

Az a hir van elterjedve a városban, hogy Sara- 
fi.fj elnök adeptusamak jelentékeny részével fogságba 
került. A forradalmi bizottság ülésre jött össze, 
mialatt a kormány az ülésezóket észrevétle 
nül elfogatta és atszállitiatta az állami tömlőczbe. 
Mas hir szerint Sarufoff társaival együtt elmene­
kült Bulgáriából. A kormány barátságon jegyzéket 
intézett Carp román miniszterelnökhöz és biztosi 
tolta őt arról, hogy a román bírói végzés, illetve 
vádinditvany alapján szigorúan megbünteti az 
összes bűnösöket.

Szófia, szept. 6.
Az „Agence Telegraphierte Bulgare“ jelenti, 

hogy „Agence Roumaine“ által közölt ama hírek, 
mintha Nacsovics kereskedelemügyi miniszter, mi­
kor a külügyminisztériumot ideiglenesen vezette, a 
szófiai román diplomacziai ügyvivőnek azt mondta 
volna, hogy a bolgár kormány hajlandó a macze- 
don bizottságnak ama tagjait, a kiket a román 
bíróság Mihaileanu meggyilkolásában való részes­
séggel vádol, a bíróságok ítéletét be nem várva, 
üldözni, mihelyt a bukaresti vizsgálóbíró a vizsgá­
lati iratokat beküldőtte, valótlanok, és hozzáteszi, 
hogy a bolgár kormány a konfliktus kezdete óta 
kijelentette, hogy el fogja rendelni az összes vétke­
sek üldözését, mihelyt elegendő bizonyíték lesz 
kezében arra, hogy a vizsgálatot megindíthassa.

A khinai bonyodalom.
Németország most titokban tárgyalásokat folytat 

a hatalmakkal, hogy Oroszországot izolálják s 
hagyják teljesen magara azzal a tervével, hogy 
Pekingből kivonja a csapatait. Hogy ez sikerülni 
fog-e neki, az még kérdés, de Németország egész 
keletázsiai pozicziója íügg ettől.

A hareztéren nem történik semmi, mert az 
európai katonák és a boxerek helyett most a 
diplomaták harczolnak egymás ellen.

Ma érkezett távirataink a következők :
London, szept. 6.

Egv sanghai-i távirat jelenti: A császárné 
egy Taiyüenfuból augusztus ÍU-áról kelt 
dekrétumában elmondja, hogy az udvarnak, 
a boxerek és keresztények között kiütött zavar­
gás miatt menekülnie kellett, hogy a császár 
életét biztosságba juttassa. A dekrétumban 
a császárné felszólítja az dlkiráhyokat, hogy 
egyesüljenek és a hatalmak részéről Khinát 
ért hátrányokat megboszulják. E czélbúl ves­
senek ki adókat és ezen a pénzen csapa­
tokat szereljenek fűi. Az ediktum hangja 
ellenséges és lűnhéjázó.

London, szept. 6.
A Times szerint a khinai békebizottság össze- 

állilása ujubb bizonyít ka a császárné ellenséges 
érzületének. Olyanokat nevezett ki, a kik egyene­
sen a követségek ostromától mentek a békéről 
tárgyalni.

firüsszel, szept. G.
Li-Hung-Csang értesítette a sanghai-i idegen 

konzulokat, hogy Oroszország föltétlenül biztosította 
őt, hogy nem engedi Khina területének megcson­
kítását.

Hongkong, szept. 6.
A lapok a khinai békebizottsag összeállításában 

az özvegy császárné változatlan arrogancziajanak 
újabb bizonyítékát és Európa megsértését- látják.

H nshington, szept. 6.
A külügyminisztérium értesítette gróf Lambs- 

dorfl'ot, az orosz külügyminisztérium vezetőjét, 
hogy csak olyan hivatalos pekingi jelentést tekint 
elegendő oknak az amerikai csapatok vissza­
hívására, a mely az orosz csapatok visszahívását 
jelenti be.

London, szept. G.
A Standardnak jelentik Sanghajból 4-iki kelet­

tel : A kiangfui kormányzó ötezer emberrel San- 
tung tartomány határára jött, de a mikor hire 
érkezett, hogy az európaiak elfoglalták Pekinget, 
embereinek nagy része elszökött. A többiek must 
nyugat felé tartanak, hogy az özvegy császárnéhoz 
csatlakozzanak.

Berlin, szept. 6.
Delroitból jelentik, hogy báró Ketteler özvegye 

Yokohamából ezt a táviratot küldte atyjanak, 
Laggardnak, a Michigan-Central-Railways társaság 
vezérigazgatójának: Jöjj azonnal értem Yoko­
hamába. Minthogy Laggard nagyon el van fog­
lalva, a fiát küldötte el, a ki épen most házaso­
dott s nászutazását Yokohamába fogja megtenni.

London, szept. G.
A Daily News egy távirata szerint Sanghaiban 

ötven főnyi osztrák-magyar tengerész katona ia 
partra fog azállani.

London, szept. 6.
A Reuter-ügynőkség jelenti Tiencsinből 30-ikl 

kelettel: A boxer-szektának nény tekintélyes tagját 
kivégezték. Kettőt a francziak lőttek agyon, kettőt 
a japánok fejeztek le.

Berlin, szept. C.
Augusztus 25-én a szárazföldön voltak:
Németországból 91 tiszt, 3150 katona, 6 á»vn 

és 344 ló.
Anniidból 218 tiszt, 6746 katona, 85 á»vu 

és 1897 ló.
Ausztria-Magyarországból 16 tiszt, 272 katona 

2 ágyú, 80 ló.
Amerikából 181 tiszt, 5427 katona. 17 á^vu 

és 1239 ló.
Froneziaországbél 192 tiszt, 5186 katona, 37 

ágyú. 570 ló.
Olaszországból 26 tiszt, 552 katona, 1 á<mi 

és 20 ló.
Az orosz csapatok létszáma nem ismeretes.

VIDÉK.
* Kossuth Ferencs Komáromban. Kossuth 

Fcrencz országgyűlési képviselőt a komaromi 
polgári kör a múlt hónapban dj=zelnökévé válasz­
totta. A polgári kör zászlószentelése e hó 8-cn, 
szombaton lesz. mely alkalommal a Komáromban 
megjelenő Kossuth Perencznek ünnepélyesen fog. 
jak átnyújtani diszelnöki oklevelét. A zaszlószen- 
telésre nagy előkészületeket tesznek a komáromi 
függetlenségi érzelmű polgárok, mert a szombati 
ünnepély nemcsak zászlószentelése a polgári kor­
mok, hanem egyúttal zászlóbontása a lüggefien 
és 4S-as polgárságnak, mely végre-valahara le 
akarja rázni nyakáról azt a politikai klikket, melv 
hosszú évek sora óta lidéreznyomásként neheze­
dik a szabadgondolkodasu polgárságra s magahoz 
ragad mindent, a mihez csak hozzáférhet. A 
polgárság már hetek óta készül a függetlenségi 
párt nagynevű elnökének fogadtatására. A moz­
galom élén bellusi Baross Gabor, a polgári kör 
elnöke és Rrinkey Gabor szerkesztő allanak. 
Kossuth Ferenczczel Hentallcr Lajos, Illyés Ba int 
és KáVay Leopold országos képviselők s lapunk 
szerkesztője. Dienes Marton mennek a szombat 
reggeli gyorsvonattal Komáromba.

A közigazgatási tanfolyam meg­
nyitása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az újonnan szervezett közigazgatási tanfolyamot ma 
délután nyitotta meg nagy ünnepélyesen tíulner Gyula 
belügyi államtitkár.

A megnyitó ünnep a zerge-utezai reáliskola (tisztérmé­
ben folyt le a tanfolyam tanún kara es a beiraUozctt 
hallgatók jelenletéuen.

Az államtitkárt flu ffy Pál orsz. képviselő és kormány« 
biztos üdvözölte. Lrik-sedéss»! ünnepli azt a törvényt, a 
mely ezt a mai napot a közigazgatási reformmunkálaíok 
történetében maradandó emlékezetűvé tette. Ez intéz- 
ményuyel — úgymond — a reformmüveletek talapza­
tába evy követ illesztünk, mely a közigazgatásnak mindig 
maradandó b-esü szögletköve lesz. Kiemeli, hogy ezen- 
ui a községi jegyzők nem fognak pályatört egyénekből 

kikerülni, a kis utolsó menedéket a k jzség szolgálatá­
ban keresnek, hanem olyanokból, a kik teljes lelkese­
déssel lépnek erre a pályára. Látni véli a jövőt, a mi­
kor az a gener iczió, a mely-I nevelni hivatva vanc-t, 
át fogja alakítani Magyarország társadalmi eleiét. A t n- 
folyamra lepő iíjakra nagy feladat var, le ó s . nogy 1 
várakozásoknak meg fognak feleim, s hogy minden irány­
ban kifejezést fognak adni az allarn nemzeti szele­
mének.

Gulner Gyula államtitkár erre a következő beszéddel 
válaszolt:

Tisztelt uraim!
Egy országos és egyultal egy országosan fontos in- 

téznnny megnyitására jöttünk össze. Zaj, firma és 
külsőségek nélkül, de részemről legalább annai több 
benső örömmel es annál több reménynyel a jövő iráni.

hadiszállásán kelt s az ország kormányzójához in­
tézett leveléből, melyben tudatja, hogy : „Isten 
segítségéve! sikerült a Bánságot nagyobb áldoza- 
zatok nélkül Magyarország részére visszahódí­
tanom.*

Ez az időszak volt dicső szabadságharczunk 
delelő pontja. Majdnem a . egész ország a győztes 
magyar haderők kezében volt.

Ezután jött az alkony !
Bem a Bánságból junius elején tért vissza 

Erdélybe s Marosvásárhelyen ütötte fel főhadi- 
..iliasat s junius 27-én Jaáknát ütközött meg 

(írottenhe.im oroszaival. A túlnyomó erő által 
megveretvén. Beszterczére vonult. De már más­
nap összeszedte hadait s Olaszfalunál állást íog- 
i Iván, onnan Borgo-Russkáig kergette vissza a 
muszkákat.

Időközben Kossuthtal Nagyváradon személyesen 
értekezvén, együtt beszéltek meg a moldvai és 
oláhországi betörések tervezeteit. Hogy más egyéb­
ről is beszélhettek négyszem közölt, az kitűnik 
Bemnek egy, juiius 17-én kelt levelének követ­
kező részéből : „Ha tehát kormányzó ur azt 
akarja, hogy magamra vállaljam a nagyon nehéz
■ - nagyon kellemetlen feladatot, hogy mindenkit

■ maga helyére állítsák és a csapatokat úgy 
iieneteltessem. a mint kell. szükséges volna, 

miszerint a képviselőhöz két hónapra korlátlan 
natalmu főparancsnokká nevezzen ki.“

A szerencsétlen beszterczei ütközet után Bem a 
Székelyföldre utazott. Ott htrtelenében 12.000 em­
bert gyújtván össze, juiius 19-én már 3000 em­
berrel az ojtozi szorosban találjuk, honnan 22-én 
betört Moldvába, 23-an Chersánál rábukkanván 
az oroszokra, ezeket megverte. Belátta azonban, 
hogy ereje a vállalatra nem elegendő, ép ezért 
mar juiius 25-én visszatért Erdélybe, s Székely- 
Udvarhelyen át Marosvasarhely felé sietett, a hova 
_;nlius 28-an meg is érkezett.

Marosvásárhelyen nagyobb haderőt revén ma­
gához, onnan 30-án Székely-Kereszturon at Ud­
varhely felé menetelt s juiius 31-én vívta Lüders- 
sel a szerencsétlen segesvári ütközetei. Segesvár­
nál az orosz teljesen szétverte Bern seregét, mely­
nek romjait az ósz lengyel csak augusztus 2-án 
mdta összeszedni. Azt azután mesés gyorsasággal 
kiegészítette s egyenest Nagyszeben ellen indult.

Augusztus 5-én Nagyszebennél megtámadta és 
onnan kiverte Hasford muszka tábornokot. De a 
következő napon Laders Nagy-Csűrnél utolérte 
derékhadával, s hosszas es nehéz küzdelem után

megverte. Bem utolsónak távozott a harcztérrúl. 
Kicsi fiija, hogy itt foglyul nem esett.

Ekkor kapta Kossuth rendeletét, hogy siessen 
Temesvárra, s vegye at az összes magyar haderők 
felett a főparancsnokságot. E rendeletnek engedel­
meskedvén, véget ér Bemnek erdélyi működése. 
Magyarországi tevékenysége azonban meg nem. 
A szerencsétlen temesvári ütközethez későn étke­
zett. Az ütközet folyama alatt ért oda, Dem­
binszky tői atvevén a főparancsnokságot, Ferczel 
Mór és Gwtou tábornokokat vevén maga mellé, 
ujubb, a Dembinszkyével teljesen ellenkező dis- 
pozicziókat tett. Kezdetben sikerrel dolgozott, a 
tüzérség lőszere azonban elfogyott s ezzel elveszett 
a csata.

Megkísértette még egy ízben a terrorizált ma­
gyar seregbe lelket verni. Nem tudott! Facséton 
történt, a hol u és Guyon a Vécsey-féle hadtes­
tet rá akartak bírni a harcz folytatásura. Gorge! 
ágensei mar akkor megdolgozták a főtiszteket s 
a Bemmel ellenségeskedésben levő gróf Yécsey 
Károly tábornok maga kiáltotta oda katonainak: 
„Menjetek haza ; ki merre lát. Vége a há­
borúnak !

Bem József átmenekült a tőrök határon. Még 
kimenekülése utolsó perczeiben is azt juttatta osz­
tályrészéül a sors, hogy ö szabadítsa ki Kmetty 
György tábornokot és négy társut u móczok ke­
zei közül, u kik az elfogott honvédtiszteket eleve­
nen akarták megsütni.

Bem Orsovánál lépett tőrök tőidre.
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— Hol ? Hát tán nem voltam én külföldön ? — 
herpegett Petro vies Péter szinte sértődötten.

— Talán bizony voltai !
— Hogyne lettem volna ? . . . Persze, hogy 

voltam.
— Ugyan mikor voltál, no!
— Hát vagy huszonöt év előtt, vagy tán még 

korábban.
— Tény, hogy a bácsikám Berlinben járt — 

erősítette Zselyeznov, lopva a madeirára pislogva, 
a melyből elfelejtettek neki önteni.

— Egész Berlinig nem voltam . . . nem lehe­
tett — monda Hrjákov elszontyolodva.

— Aztán miért nem ?
— Összezavartam a nyelveket. Soha sem úgy 

beszéltem, a hogy kellett. Itt nálunk. Szokolszkij 
herezegnek volt egy német kertésze, hat elutazá­
som előtt elláttam azt magamhoz, hogy németül 
tanuljak tőle. Nos, az eljárt hozzam, tanitott. . . . 
l)e leginkább a sört fogyasztottuk vele Csaknem 
hordószámra hordatlam T. L.-ból, Petzoldtól a 
sört, és tanultam a külföldi italt is a nyelvvel 
együtt . . . reggelenkmi kávét is ittam ... el­
szoktam a teától . . . próbáltam szivarozni is .. . 
igen nehezen ment. Én egyátalaban nem szoktam 
dohányozni és mégis megtanultam, azt gondoltam: 
hátha egyszer csak megkínál egy német szivarral ? 
Ha el nem fogadom : megsértem s még valami 
bolondot csinál velem. Nos, mikor a sört eléggé 
megszoktam, azt mondja az én kertész-németem : 
Kész, elutazhat! Én el is utaztam s Königsbergig 
minden jól ment, hanem Königsbergben elkezdő­
dött az az . . . izé. . . . Megszálltam egy szállo­
dában — épen este volt — de azért kimentem 
az utczára a várost megnézni. Voltam két korcs­
mában. . . . Bemegyek es azt mondom : „Gében 
zi mir bír und szigar.“ Egészen jól ment, megér­
tenek, ide adják a mit kértem . . . azután haza 
mentem. Egy kis eső szemetelt, még erre is em­
lékszem és — tisztességgel legyen mondva — a 
pantalonomat egy kissé besároztam. „No, gon­
doltam, nem baj ; holnap kitisztítják.* Reggel 
felébredek, hívom a pinezért és kedveskedő hangon 
kérdezem tőle : „Haben zi — mondok — majne 
brjüke *) gepuezt ?* Az meg csak a szemét me­
reszti.

Itt mindenki felkaczagott, még Alekszandrovics 
Pál sem birt magún uralkodni. Csak Alekszejevna 
Julia, a ki — a mint látszott — oda sem hallga­
tott az elbeszélésére, nézett szét csodálkozva, nem 
bírván felfogni, hogy min kaczagnak, Linyajev 
csak úgy dűlt a nevetéstől.

— No hát ettől kezdve megindult a zavar — 
folytatta Hrjákov — akátmit mondok, mind fo­
nákul jön ki. Csupa kellemetlenség. Ördög vigye 
azt a Berlint — gondoltam magamban és vissza­
tértem.

— Brücke : hiszen az azt jelenti, hogy hid — 
magyarázta Zusa.

— Igen, igen — mondták később, hogy hid, 
de én azt hittem, hogy úgy van németül a pan- 
talon — herpegett a legkisebb zavar nélkül Petro- 
vics Péter.

*) Broyiki, oroszul nadrág.

— No hát most azt beszéld el : hogy vadászta­
tok medvére Avdakovval.

S Hrajkov el kezdett beszélni, nem feledvén el 
időkőzönkint iszogatni.

Ebben az elbeszélésben a neki jutott szerep 
nem annyira komikus, mint megalázó volt. De ö 
szinte kéjelegve figurázta ki magút, annyira, hogy 
mikor az ebéd végéig még több ilyen históriát 
mondott el magárul, Alekszandrovics Pál bizo­
nyos lenéző rokonszenvet és részvétet érzett a vén 
ember iránt.

— No, most pedig az urak jöjjenek be az én 
szobámba kávézni és dohányozni — szólt Linya­
jev, felkelve az asztaltól s úgy látván, mintha 
Uhmilev le akarna mondani erről az élvezetről, a 
fülébe súgta : — mindenesetre jer! Az öreg va­
lami bajról akar beszélni. Bizonyosan nagyon mu­
latságos lesz.

Alekszandrovics Pál idegesen rántotta meg a 
vállát, de aztán megadta magat és bement a 
Fjodorovics Tivadar szobájába.

XX.
Toropov oly hirtelen ébredt fel, mintha valaki 

oldalba lökte volna. Ijedten nyitotta ki a szemét 
és gyorsan kiugrott az ágyából. Homloka izzadt 
volt s feje kissé szédült.

Ejha ! Mi történik én velem ? — szólalt meg 
fenhangon, zavartan nézve szélylyel; — mitől
ijedtem én meg ? . . . Bizonyosan valamit ál­
modtam.

Ebben megnyugodva fölkelt s néhányszor végig 
sétált a szobájában. Lába gyönge volt s térdében 
remegést érzett. A borongó nap gyér világossága 
töltötte meg kis szobáját s ő eleinte azzal sem 
volt tisztában, hogy reggel van-e vagy este ? Be­
nézett a Gyuri szobájába; ott senki sem volt. Ek­
kor eszébe jutott minden. Eszébe jutott, hogy 
Alekszejevna Júliánál volt, s hogy miről beszélt 
azzal, hogy jött aztán haza lefeküdni. Kővetke- 
zéskép most most hat óra lehet. Ebédre kell 
mennie.

Megnézte olcsó, nikol-óráját, de az megállt: 
kisült, hogy elfeledte azt ma reggel felhúzni.

„Most bizonyosan hat óra felé jár az idő“ — 
gondolta újra Toropov, miközben óráját fel­
húzta. ...

Azután kiment a tornáczra s ott megmosdott 
a falon függő réz mosdóban. Ettől felfrissült : a 
feje világosabb lett, de idegei még jobban meg­
feszültek.

„Ez az éhségtől van* — gondolta, miközben 
egv érdes törülközővel megtőrülközótt. A szob .- 
ban. az asztalon ott állt még a félig kiivott tejes 
köcsög. Abban beleimül legyek mzkaltaK. Toro­
pov egy is tükör elölt megigazgatta a hajat: 
arcza kimerült volt, de szeme fényiéit, csaknem 
lazasan egeit. Valami határozottságot erzett sze­
meiben.

„Nekem most egészen mindegy. Én mindent 
megtettem, mindentől megszabadultam“ — min.na 
ezt mondták volna a szemei.

Leakasztva a falról viseltes egyenruháját, előbb 
kirazta. azt an felöltötte azt.

„Mi vagyok en most ?* — gondolta minden 
összefüggés nélkül. — „Most en egy eldobott 
rongy vagyok, holnap pedig valószínűleg eluta­
zom, tehat se félni, se nyugtalankodni nincs 
miért.*

S már elképzelte : mint megy be a hazba. mint 
fogja mindnyajokat üdvözölni, s aztan lem ebé­
delni. Neki egyataiaban semmihez semmi köze. A 
szenvedély most mar at van benne dolgozva s az 
az asszony 5 reá nézve immár egészen idegen. 
Nevetséges is volt valamire gondolni, valamit re­
ményleni. Gyerekesen nevetséges. Most mar o 
nem olyan. A mai nappal legalább tíz esztendőt 
vénült. Most mar tudja : mit kell tennie : dol­
gozni, tanulni s várni a társadalomban reá iar® 
szerepet. Szótlanul várni, hogy annai biztosabban 
és nyugodtabban elfoglalhassa helyét. Sem me 
geskédni, sem henczegm nem volna helyén.

S Toropov szinte duhajkodva — a mi pedig 
nem volt szokása — csapta fel a sapkáját és 
kiment. ...

„Még Uhmiljevvel kell beszélni. Meg kell nea 
mondani, hogy nagyon téved, ha őt, Toropovot, 
valami szerelmes fiúnak nézi. Korara nézve o, 
persze, még fiatal, de . . . Nos, majd akkor o 
eidül, hogy mit mond még néki* — gondolta 
Toropov, áthaladva az udvaron.

A szél bolondul fújt, hol jobbról, hol balról 
fecskendezte szanaszét az esőt s nehéz, szürke, 
egészen a földre függő felhőket gomolygatott.

„Egészen őszi nap* — gondolta Toropov, most 
már óvatosan lépkedve a pocsolyák közt, nehogy 
nagyon besározza magát.

Az előszobába érkezve, megtőrülgette a c»iz- 
májat, lerázta a sapkajat. A ebédlőből edeny- 
csörőmpölés hallatszott.
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Ej az intézmény, melynek keresztelőjét tartjuk a mai
on_ Bem kér helyet és nem is kérhet az ország nagy 

Vitézmenyei között, szerényen húzódik meg a székes fő- 
sjjvessége által nyújtott helyiségben és én mégis 

’ érzem, hogy a mi ma itt és még más kilencz he- 
íren az ország különböző vidékein történik, egy nagy 
v eihatarozó lépés azon elsőrendű probléma megoldása 

melyet évtizedek óta különböző utakon keresünk : 
f,megbízható jó közigazgatás felé.

4z" életviszonyok változása, a folyton haladó kultúra, 
z ailam, törvényhozási és községi feladatok megszapo- 

8odá=a és nagy hordereje, a közigazgatáshoz fűzött igé­
inek" már régen tényleg a krónikásnak adták át a haj- 
jJni «falu jegyzőjének» fogalmat, s az újabb kor íejle- 
“ eD-el mindinkább előtérbe állították azon hivatali állá­
sok fontosságát, a melyen végső sorban nyugszik a fe­
lelőssé’teljes kötelesség, hogy a törvények és törvényes 
rend-letek végrehajtassanak s az állampolgároknak az 
állami és helyi kormányzat irányában támasztható jogos 
j„n,ei biztos kielégítést nyerjenek.
* Ennek a nehéz és fontos feladatnak megoldásához a

* [|i0 biztosságán és a népnek szeretetén kívül sok is­
meretnek megszerzése és a törvényes intézkedésekben 
•aló jártasság, tájékozottság és biztosság szükséges, mert 
csak -zen tulajdonságoknak együttes birtoklása teheti 
alkalmassá a községi jegyzőt, ismétlem terhes, de egy- 
i^rsmind nemes hivatásának betöltésére.

Á törvény, a mely a közs. közig, tanfolyamot életbe­
lépteti, első sorban arra szolgál, hogy azoknak, a kik 
élethivatásul választottak a községjegyzői pályát, nem 
csak mód es alkalom nyújt issek mindazon ismeretek el- 
«a'átitására, a melyek hivatásuk gondos és megbízható 
te*lűsitéc,ire szükségesek, de mód es alkalom nvujtassék 
aría 's. hogy kiszélesedett láikörrel és tisztultabb felfo- 
gassil foglalhassak fi majdan helyüket, mint a közigaz- 
Ltasnak fuokcziunáriusai. _
* pe szolgál e törvény* más czéira is, Kiemeli koz- 
ségi legvzőt törvényhatósági helyzetéből akkor, midőn az 
elnyerendő képesitvenyt országos jelleggel s az egész or- 
szá“ra kiható érvénynyel ruházza fel. A vizsga letételét 
igazoló okmány megnyitja önök előtt az ország minden 
községének és körjegyzőségének kapuit. E törvény kima- 
radhatlan hatása lesz, hogy mindazokba kik innét siker­
rel távozni fognak, nemcsak ismeretekben megerősödve, 
de tekintélyben is megizmosodva fognak eljutni tevékeny­
ségük színhelyére.

Nem ismeretlenek én előttem azon nehezsogek, me­
lyekkel a tanfolyam hallgatóinak, a törvény kötelező 
intézced-sei folytán, megküzdeniük kell; nem kicsinylem, 
sót igenis méitanylom a nehézségeket. De azt hiszem, 
bűgv ha önöket ;.z a tudat hatja át, hogy ismeretük­
nek, tudásuknak kiszélesítése feler a hozott áldozatokkal 
(i ha önöknek akaraterejét és önérzetét fokozni fogja 
annak tudata, hogy küzdelmeiknek kimuradhatlan here 
l-sz nemcsak egyem érteküknek fokozódása, de az or­
szágos jegyzői kar tekintélynek emelkedése is, le fogják 
küzdeni az előttük álló nehézségeket.

E nehézségek leküzdésében, a mennyiben ez az ál,am 
mu, ovujtott eszközökkel lehetséges, támogatni fogja 
önöket nem csak a belügyi kormány, de támogatni ^jog­
ié önöket az országos kormányzat többi tényezői is, 

u --.szintén a hazafias székesfőváros, a megyei és egyéb 
itt sz-kelő hatóságo< is. Mert át fogják érezni, hogy 
itt egy országos ügyről, egy országos érdekről v:.n szó.

Töretlen útra indulunk, melyen nincsenek irányt jelző 
nyomok. A törvényhozás intenczióit megvalósítani, emez 
ni intézményt tartalommal megtölteni: önöknek magasz­
tos hivatása'lesz, mélyen t sztelt igazgató es előadó urak ; 
szellemi tökét srvüjteni pedig, ez önöknek feladata lesz, 
tisztel uraim, kik a tanfolyam elvégzésére jöttek_ ide; 
de mindkettőjüknek kölcsönös és együttes küzremükudé- 
*-tól iügg a siker.

En meg vagyok győződve, hogy azon tisztelt urak, 
a kiket szerencsesek voltunk előadókul megnyerni, nem­
csak az elvállalt feladat iránti kütelessegérzetbol, de 
lelkűknek teljes ambicziójával fognak közreműködni 
abban, hogy itt az ország szivében szervezett közigaz­
gatási tanfo'iyam a szükséges ismereteknek bö és áld.,sós 
forrásává legyen ; meg vagyok győződve, hogy nemes 
versenyre fognak keim abban a munkában, a melynek 
oje ha megosztani legjobb tudásukat azokkal, a kis

Lelkészbeiktatás. A maksai ev. ref. egyház újon­
nan megválasztott lelkésze, Volloncs Miklós tegnapelőtt 
foglalta el állását. Az uj lelkészt Bodor Géza ev. ref. 
esperes iktatta be tisztébe. Az ünnepi istentiszteleten 
Bodor esperes szép beszéde után az uj lelkész kérte ma­
gos szárnyalása imában az Ur áldását híveire, majd el­
mondta beköszöntő beszédét.

Lelkész választások. Kontra Imre zátnolyi ev ref. 
lelkészt, a függetlenségi és 48-as pártnak egyik buzgó és 
lelkes tagját Tótfalun (Pestmegye) leikészszé választot­
ták. E hó 2-án tiz tótfalusi polgár küldöttségi- 
leg adta át Kontra Imrének a megválasztásáról szóló 
okmányt. Ugyanekkor Kontra Imre híveinek nagy épülé­
sére a délelőtti istentiszteleten remek szép beszédet mon­
dott. — A székesfehérvári ev. ref. hitközség hitokta­
tójává és segédlelkészévé Gulyás Kornél neveztetett ki 
— Az ó-budai ág. hit. ev. leányegyház pedig Henrid 
Béla aszódi segédielkészt választotta meg segédlelké­
szévé.

A bányakerületi evangélikusok 
közgyűlése.

A bányakerületi evangélikusok mai folytatólagos köz­
gyűlésén napirendre került végre a budapesti egyházak 
egyesítésének ügye. Erre vonatkozólag az első értekezle­
ten, melynek lefolyásáról annak idejében már beszá­
moltunk, abban állapodtak meg a kerület képviselői, 
hogy a nyílt ülésben elfogadják a kiküldött bizott­
ság javaslatát. Ennek folytán azt lehetett volna 
várni, hogy a bizottság javaslata egyhangúlag megy 
keresztül. A kisebbség azonban élt a maga jogá­
val és ennek képviseletében Osztroluczky Vilmos 
hosszabb beszédben igyekezett bebizonyítani, hogy 
a zsinati törvények csakis a területi alapon való 
alakulást engedik meg. Fabiny Teofil erre a kezébe 
vette a törvénykönyvet és miután abban csakugyan 
megtalálta az «egyházi körök» kifejezést, megkisér- 
lette bebizonyítani, hogy a kör nem terület. A köz­
gyűlés, jóllehet nem lebegett előtte az tolvasó-kör» 
fogalma és nem is gondolt a kör és terület között 
levő geometriai különbségre, mindazonáltal a jó békes­
ség kedvéért meghajlott a Fabiny fejtegetései előtt és 
elfogadta a bizottság javaslatát.

Ezenkívül kebli folyó ügyek kerültek tárgyalás alá, 
melyeknek elintézése a délutáni órákat is igénybe vette, 
úgy, hogy a kerületi közgyűlés csak este hét óra után 
zárhatta be ez évi rendes ülésszakát.

A mai ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket 
jelenti:

A bányai ág. hitv. evang. egyházkerület ülésén ma 
is Zsilinszky Mihály felügyelő és Sárkány Sámuel 
püspök elnököltek.

A tegnap kiküldött bizottságok elnökei jelentik, hogy 
munkálataikkal készen vannak.

A közgyűlés a telt jelentések után sorban 
gyalás alá a bizottsági munkálatokat.

A pénzügyi bizottság javaslatára elhatározták 
kerület tőkepenzeit jövőre nagyobb 
toztalják.

Tudomásul vették a Horvátországban levő egyhazak­
nak egyházmegyévé való alakulását.

Petruvics Soma a politikai községekben szétszórva 
élő híveknek a megfelelő anyaegyházakhoz való be­
osztásáról referál. Jelenti, hogy az ide vonatkozó mun­
kálatot mar minden esperességben megkezdették és ré­
szint he is fejezték.

Tudomásul vették, úgy szintén tudomásul vették az 
iskolaügyi bizottság jelentését is. Ennek tárgyalásánál 
Zsilinszky Mihály elnök indítványára elhatároztak, 
hogy egv kerületi iskola-felügyelői tiszt

vette tár-

hogy a 
kamat mellett hama-

hogy
keve-

tDr.es átvétele vegeit jöttek a tanfolyamra.
Unöket pedig. t. hallgató urak, arra kérem, 

használjak fel szolgalommal, kitartással és nem 
sebb ambiczióval az időt, a melyet a tanfolyamon el­
tölteni fognak ; mentsenek az ismereteknek önök előtt 
feltáruló torrasából, teljes odaadással es buzgalommal, 
hogs majdan, mint kész emberek hagyhassák el e 
falakat, megedzve, tudással és önérzettel, feladataik 
betöltése iránt megizmosodva pályájuk szeretete áltál 
és me„erösödve abban a felemelő bitben, hogy a midón 
tanultak, fáradtak, tálán nélkülöztek is, ezzel nemcsak 
únniagusnak használtak, de hasznos szolgalatot tettek a 
közügynek es a hazának is.

Ezz-; a tanfolyamét — áldást kérve a működésére 
— ne govitottnak jelentein ki. fHosszantartó zajos éljen- 

zts ej taps.)
JíuJfy azután bemutatta az ullamtitsurnak a tan­

folyam tanarait, s kérte ót, hogy gondoskodásával to­
vábbra is tüntesse ki ezt az uj intézményt.

A vidéki tanfolyamokat is ma nyitották meg. Tudósí­
tóinktól nyert távirati értesítések szerint Kassán Péchy 
Zsigmond főispán, Pécsett Fejerváry főispán, Nagy­
iét kereken P,ónay főispán, Szutnbuthelyt Reiszig 
föisp.,n, Kolozsvárit gróf Búidi főispán tartotta a meg­
nyitó beszedet. A tanfolyamokon mar holnap megkezdik 
az előadásokat.

EGYHÁZ
Protestáns fakultás az egyetemen. A magyar

református egyház kezdeményező lépéseket tett, hogy az 
egvetemme; kapcsolatban protestáns theológiai fakultás 
állitt sse-i he. E tárgyban a konvent leírt a többek kö­
zött az erdélyi egyházkerületnek is. Az egyházkerület 
ígazgatótanacsa viszont az egyházközségeket kereste meg. 
A koioz-'vari egvh ízküzség presbitériuma tegnap tárgyalta 
ezt a kérdést Magáévá tette Bartók György püspöknek 
azt az óhajtását, hogy a kolozsvári egyetemen a protes­
tánsoknak és a görögkeletieknek theologiai fakultás 
áliittassek be. Ez még Eötvös minisztersége idejében ter­
vezve volt. A budapesti egyetemnek van rom. kath. és 
görög kathobkus fakultása. Az erdélyi részek számára 
nagyon fontos a protestáns fakultás, már azért is, mert 
a magyarságot a protestáns elem túlnyomó részben 
képviseli. A presbitérium Kenesey Béla igazgató elnök­
lete alatt bizottságot küldött ki a kérdéses ügyben. A 
bizottságnak tagjai: Molnár Lőrincz, Szabó Samu és 
Dávid Antal.

Egyházmegyei közgyűlés Az alsó-zempléni ev. 
ref. egyházmegye e hó 4-én, kedden délelőtt 9 órakor 
tartotta ezidei közgyűlését. A népes közgyűlés Meczner 
Béla világi elnök és Keresztúri/ 
elnöklete mellett egész napon

József esperes kettős 
it tartott. Jelen voltak : 

Meczner András, Miklós Béla, Koczan Miklós és Deb- 
reczem Bertalan világi, valamint Zombory Gerő rnegy- 
aszói. Tóth Lajos s.-hidvégi, Kónya Endre h.-németi, 
Bálint Dezső pataki, Gecsey Péter tarczaii lelkészek egy 
házi tanácsosrak. Megnyitás után az egyház képviselői­
nek igazolása volt a tárgysorozat második pontja. Kun 
Bertalan püspököt 60 eves papi jubileuma alkalmából 
Meczner Béla indítványára jegyzőkönyvben is megörökí­
tett távirattal üdvözölte a közgyűlés. Kovács János es 
Lábas István elhunyt egyháztagok érdemei jegyzőkönyvi 
leg megurükittettek. Ezután a kerületi gyűlés képviselő­
jéül megválasztottak hat tagot : Meczner András, Miklós 
Béla és Koczan Miklós világiakat és Bálint Dezső, Konya 
András, Tóth Lajos egyháziakat. 5. pont volt a segéd- 
lelkészek bekebelezése. 6. Tanítók beerősitése. Ezután 
fslyó ügyeket tárgyallak, többek közt a zombori iskola­
építés, a gesztelyi templomépités, a leleszi templomliely. 
a midi szegényház, a leleszi faiskola ügyeit. Délben 1 
érakor ebéd volt a «Vadászkürt» nagytermében, a hol 
lelkes hangulat mellett toasztoztak, különösen Meczner 
Béla és Keresztury József elnökök ügybuzgóságát es 
hazaszeretetét, a melylyel egyházuk ügyeit minden tő- 
rekrésükkel istápoiják, — éljenezték erősen. Délután meg 
egy bitósági ügyet végzett a gyűlés.

szervezu-
vonatkozólag kérdést intéznek az esperességekhez, 

illetőleg alkotmányos szokás szerint megvitatás czéljából 
ezt az ügyet leteszik az egyházmegyékhez.

Veres József abból az alkalomból, hogy a megttla- 
kuli cs alakulófélben levő tanítói egyesületek, a törvény 
Sö-dik paragrafusa alapján kérik azt a jogot, hogy a 
kerületi közgyűlésre egy-egy képviseld küldjenek, elér­
kezettnek latja az időt "arra, hogy a kerület ezt az ide 
zett g-t magyarázza. U abban a véleményben van, hogy 
a törvény intencziójával nem egyezik meg, ha u —0 ta­
nító összeáll, egyesületet alakit s ennek az alapján ké­
rik a képviselőküldés jogának megadását. Nem látja 
igazságosnak, hogy egy meg nem határozott területre 
terjedjen ki egy-egy egyesület. Azt hiszi, hogy egy-egy- 
házmegyeben csak egy tauitói egyesületet lehet engedé­
lyezni és ez az egy aztán élhetne a képviseltetes 
jogával.

Haviár Dániel kezébe veszi a törvénykönyvet és 
miután abból azt olvassa, hogy az egyházmegyében levő 
tanítói egyesületek jogosítva vannak képviselők küldé­
sére, tehat nem egy. hanem több egyesületről szól a 
törvény : épen azt Látja igazságosnak, hogy minden egye­
sület küldhessen kénviselöt.

Zsilinszky Mihály megnézve a törvény szövegét, 
most már maga is abban a véleményben van, hogy 
nemcsak egy, hanem minden egyesület küldhet képvi­
selőt.

A közgyűlés ilyen értelemben határozott.
Szelényi Aladár jegyző olvassa a budapesti egyházak 

egyesítése ügyében kiküldött bizottság következő határo­
zati javaslatai :

Mondja ki a kerületi közgyűlés, hogy a budapesti egy­
házak tegyenek javaslatot arra uézve : miként vélik ke- 
resztülvihetűnek, hegy a mai törvényellenes és tarthatat­
lan állapot megszüntethető legyen. Egyúttal utasítja a 
budapesti egyházakat híveik pontos összeírására, azok 
állami adójának nyilvántartására, közalapi járulékaik 
befizetésére és iskolaik ügyeinek tisztázására. 
Osztroluczky Miklós, a budapesti egyházak viszo­

nyainak rendezésére irányult mozgalom történetét érintve, 
mindenekelőtt kijelenti, hogy egy • gységes egyház meg­
alakulását, tekintve a reá váró hivatást, a legelönyo 
sebbnek tartaná, mert egy erőteljes és virágzó egyli izi 
élet alapjait vetné meg. Ha ettől mégis eltekint, úgy 
az indok vezérli, hogy a regi egyhazak történelmi auto­
nómiája és vagvoni önállósága megóvassék és hogy 
zsinati törvény alapján a kényszertgyesitésre elegendő 
támpontot nem talál.

E helyett különvéleményét ajánlja, mely szerint a fő­
város területén a meglevő egyhazak területileg rnegha- 
tároztatván, abban a hívek vegvesnyelvüségére való 
tekintettel minden egyházi funkcz.ó több nyelven 
végeztessék, A területi elhatározást a zsinati tűr 
vény 34 §-ára állapítja, mely a hívek hovatartozan 
dóságát a lakhelyhez küli. Az által, hogy mindenki az 
istenigei anyanyelvén hallgathatja, a tót és német egy­
ház híveinek aggálya tárgytalanná válik. Ezen megoldás 
a kényszer alkalmazását is feleslegessé tenné, habar 
tat’a, hogy az egyházközségek területi viszonyai 
felsőbb egyházi hatóságok áltál kötelezi 
piti iátok.

Végül különösen arra utal, hogy a hanyatló protes­
táns öntudat és egyházi hitélet felvirágoztatása és fel 
lendüiése egy uj,' széleskörű reorganizácziót sürgő 
sen megkíván, mert a budapesti egyháznak kul 
turális és jótékonysági intézményeinek kifejlesztésé 
vei s valamennyi hívének az egyházi életbe való 
bevonásával jó példával kell előljárnia s ezért 
budapesti egyházak viszonyainak rendezése valósággal 
az egyetemes egyház érdeke.

liachát Dániel a tegnapi értekezleten is arra kérta 
a kerület képviselőit, hogy fogadják el a többség véle 
menyét. Most is a mellett foglal állást. Hangoztatni ki 
vánja, hogy a ki ismeri a fővárosi viszonyokat, az 
nem is szavazhat másképen. Tudja, hogy minden mel 
léktekintetek nélkül egy erős viruló evangelékus egy 
házat akarnak látni itt a fővárosban. Ezt akarja ő is, a 
kisebbség is. Csak az ut különbözik, melyen haladni 
akarnak0 A pesti egyházak egyesülve voltak már, 
de ismét szétváltak. Elfogadja azt az ellenvetést, hogy 
a jelenlegi szervezet mellett a hitbuzgóság lankad. De 
még nagyobb veszedelem fog bekövetkezni, ha kényszert 
használnak az egyesítésre. Az elégületlenek abban ■>» 
esetben a szexiek közé fognak menekülni, melyek egy 
ilyen nagy városban mindig tártkarokkal fogadják őket 

Haviar Dániel nem akar most újból a dologhoz 
hosszasabban szólni, csak azt a kérdést veti fel, hogy ha

valaki Budapestre költözik, melyik az illetékes egyház, 
melybe beléphet, vagy a melyik öt kebelébe a törvény 
34 §-a alapján felveheti. A jelen körülmények között 
fontos ügyben megteheti azt valaki, hogy sóiban el megy 
minden egyház leíkészi hivatalához és mindemktol kap­
hat bizonyítványt. Már csak ilyen tekintetekből is szük­
séges, hogy itt valami rend legyen.

Fabiny Theofil vonatkozással a Haviár beszédére, 
kijelenti, hogv ő, midőn úgy nyilatkozott, hogy kívána­
tos, ha valaki mindenik egyházba belép, ezt nem úgy 
értette, a mint Haviár magyarázza, mert a törvények 
kijátszásának előmozdítása csakugyan nem lehet czelja.

A mi a dolog jogi oldalát illeti, azt hiszi, hogy a ki- 
sehbséf nem támaszkodhatik a 27-ik szakaszra, mely azt 
mondja, hogy minden egyház egy politikai községben 
kell hogy szervezkedjek. Nagyobb fontosságú a 30-ik 
s/a'asz, a mely arról szól, hogy egy bizonyos egyház- 
községet mely esetben lehet megszüntetni. De itt csak 
egyetlen esetről van szó, t. i. arról, mikor valamely 
egyház elerőtlenedik, akkor az az erőtelen egyház mint 
anyaegyház megszüntethető. Arról azonban nem szól ez a 
szakasz, - mert nem is szólhat az egyházak auto­
nómiájának megsértése nélkül, - hogy virágzó egyhazak 
egv egyházba való alakulásra kenyszenthetok. Mar pedig 
ba a területi beosztást fogadjuk el, akkor tény­
leg me" fognak szűnni a jelenlegi egyházak. Nagy snlyt 
fektet a kisebbség a 34-dik szakaszra, a mely azt 
mondja, hogy egyházi körök alakítandók, de 6 ezt nem 
u°y érti, hogy a meglevő egyhazak terület szem ősz- 
tandók be. De nincs is szó a törvényben területről 
hanem egyházi körökről. A kör pedig nem jelenthet 
területet mert nem lehet senkit kényszerítem, hogy 
olyan egyházhoz tartozzék, a melyhez nem akar tartozni. 
Ezek azok az indokok, melyekből kiindulva abban a 
nézetben van, hogy a terület szerint való beosztást el­
fogadni nem lehet. Elismer,, hogy Vagnert a legjobb 
szánd % vezeti. Ő sem ezt az utat választana, ha tabula 
rasa Tenne előtte, de mivel nincs, nem óhajtja az erő­
szak alkalmazását. A jövőnek az útját egyengetjük ak­
kor mikor a többség véleményét elfogadjuk es epen a 
többség véleménye a legalkalmasabb arra, hogy ezt az 
ü£'vet folytonos evidenciában tartsak. Igaz, hogy a jelen- 
légi állapot tarthatatlan, még a hívek számát se tudjak. 
De e tekintetben is a német és tót egyház tettek mar 
valamit mert var, törzskünyvük. A magyarnak tálán 
azért nincs, mert előszeretettel foglalkozott az egyesítés 
nagy kérdésével. Dekrétummal ezt az ügyet elintézni 
nein lehet. 34-54-ig egyesülve voltak ezek az egy­
hazak a tót egvhaz azonban kivált, mert nem tudtak 
békésen megféri'. Az alapítványok természete is olyan, 
jj0„v könnyen okot szolgáltathat az egyenetlenségre.

íir Vagncr azt hiszi, kötelessége felszólalni es megkö­
szönni a jóakaratot, melylyel a kerület ezt az ügyet tárgyalta. 
Nem jo-1 alapon óhajtjuk ők ezt a lontos kérdést meg­
oldani sőt abban a véleményben van, hogy csak akkor 
érhetnek czélt, ha minden egyház törekedni fog az egye­
sülés keresésére. Mégis aggályai vanoak és óhajtana, 
ha valami nyoma lenne annak, hogy a kerület is 
óhajtja az egyesülést. Epen azért egy lontos körülményre 
felhívja a kerület figyelmét, nevezetesen, hogy a 27. szakasz 
nem azt mondja, hogy az egyházak, hanem hogy a 
politikai községek osztandók be egy egyházba. Az, a 
mi az egyházak orgánumát illeti, az közjogi intézmény 
es azt lehet szabályozni. Hiszen a kerület, illetőleg az 
egyetemes egyház kerületeket osztott be, egyházmegyéket 
szüntetett meg, ts alakított újakat a nélkül hogy va- 
iaki ebbeli joíiát kétségbe vonta volna. Hat ha közjogi 
szempontból jogos volt nagyobb körben ilyen va.tozta- 
taso -t tenni, nem lenne jogos ugyanezt kisebb kürtien 

„tenni, ha azt a közérdek úgy kivauja. Csak két 
fontos okot hoz fel : az iskolaügyet és a kurapasztora- 
jist D - eltekintve most a jogi cs szükségesség szem­
pontéiból csak arra kéri a kerületeket, hogy legalább 
jelentse ki határozatiban, hogy a felhozott okok alapjan 
melegen óhajtja a.: egyesülést.

A közgyűlés ezzel a módosítással elfogadta a bizottság 
határozati javaslatai. Több kisebb fontosságú személyi 

„yek elintézésé után az cinük azzal a kijelentéssel 
arta be délután egy órakor az ülést, hogy a tanácsko­

zásokat délután négy órakor folytatjuk.

is megálla

Délután.

hátralevő bizottsági jelenté-A délutáni ülésen a méj 
sek kerültek tárgyalás alá.

Teres József bizottsági előadó az egyházlatogatasra 
vonatkozó szabályrendelet-javaslatot terjeszti be.

Szeberényi Lajos távolról sem azért szól a javaslat 
hoz, mintha az ellenőrzés jogosultságát kétségbe vomu 
akarna, liánéin csak annyit akar kijelenteni, hogy ennek 

javaslatnak az egyes esperességekból kellett volna 
közgyűlés elé jönni, mert azok ismerik legjobban 
magúk speczi.il!« helyzetét. De nem hagyhatja szó nélkül 
azt se, hogy ez a javaslat úgy tűnt lel, mintha nem ellen 
őrzés, hanem nyomozás akarna lenni a lelkészek 
ellen. Mert azt kéidezi a lelkészektől a vizsgálat alkal­
mával, hogy minő a vagyoni állapotú, micsoda könyve­
ket olvas ? Ez mindenesetre oly feltűnő dolog, hogy 
lelkészeknél méltán keltett megütközést. Tény, hogy az 
ellenőrzés maga javítani nem fog. A külföldön sincs 
ilyen ellenőrzés, de a lelkészt nem is lehet ellenőrizni 
A bürokrácia ki fog ugyan fejlődni, mint a református 
egyházban, de mint ott nem termett édes gyümölcsöt, 
°y itt is csak keserűséget fog okozni. A mi már rao;

vagyoni ellenőrzést illeti, úgy tudja, hogy a hotelen 
kezeli s miatt mindig több baj volt a nagy ellenőrzést 
gyakoroló bankoknál, mint a sokkal kevesebb ellenőrzés 
alatt álló egyházuknál. Az az egyszerű paraszt kurátor.

szükség van reu, a maga ..sebéből tölti meg az egy 
ház üres pénztárat, de ha szabályrendeletet alkotnak 
akkor az ilyen eljárás lehetetlen lesz. Indítványozza, 
hogy ne tárgyaljak a javaslatot, hanem tegyek le a me 
gyekhez.

Zsilinszky Mihály abban a véleményben van, hogy 
a szabályzat a felügyelők és esperesekre tartozik 

azt itt kell tárgyalni.
Busbach nem tud képzelni olyan egyházmegyét 

mely rettegne a fel ügy eléstől, de attól fel, hogy a sza 
bályzat nem lesz életbe léptethető. A javaslatban ugyani 
az áll, hogy a fűesperes és a főfelügyelő minden három 
évben legalább egyszer tartozik meglátogatni az egye- 
gyülekezeteket. Nem hiszi, hogy a felügyelők vállalkoz­
nának arra, hogy napokig uitíau legyenek. Az egyha­
zakra is terhes lesz az, mert ugyan hova szállásolja 
magul egy kis faluban az esperes, a felügyelő ? Az egy­
háznak kell őket ellátni,

Dax György meleg hangon, lelkesedéssel beszél a 
lelkészek hivatásáról és feleslegesnek tartja a vizsgálatot.

A közgyűlés a javaslatot lcküldi az egyházmegyékhez.
Hasoolóképen a megyékhez utasították a kurapászto- 

rálisra vonatkozó szabályrendelet-javaslatot.
A jogügyi bizottság az erdélyi reformátuskerületnek az 

erdélyi püspöki czim ügyében tett átiratát, tekintettel 
arra, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter ismere­
tes rendeletét már megkorrigálta, egyszerűen tudomásul 
venni javasolja.

Veres József r.em járul hozzá a bizottság javaslatá­
hoz. A miniszter csak megkorrigálta rendeletét, de vissza 
nem vonta. Nekünk a lényeg kell, nem a forma.

A közgyűlés nem vetle tekintetbe Veres felszólalását és 
a bizottság javaslatát fogadta cl.

Több személyi ügy elintézése után az elnök az ülést 
este 7 óra után berekesztette.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 6.

— Személyi hírek. Mária Terézia főhet1- 
czegnö és leányai Becsből Reichstadtba utaztak. 
— Bérezik Árpád miniszteri tanácsos, a minisz­
terelnökség sajtóosztályának főnöke ma szabad­
ságra utazott.

— Kossuth Lajos sztiletéeenapja. A Kossuth em
lékbizottság megkereste a székes fővaros polgármesterét 
az iránt, hogy a Kossuth Lajos születése napja alkal­
mából szeptember 16-án rendezendő matiné czéljaira a 
vigadó nagytermét átengedje. A polgármester a vigadó 
termét átengedte a bizottságnak ts Így a matinét olt 
tartják meg. A bizottság legközelebbi rendező gyűlését, 
szeptember 8-án, szombaton tartja, este 8 órakor, a 
soroksári-uleza 12. szám alatt levő vendéglőben.

— A trónörökös köszöneté. Ferencz Ferdinand 
főherczeg esküvője alkalmából valamennyi vármegye 
feliratot intézett a főherczeghez. Pestvármegye is hódo­
latának és üdvkivánatainak lelkes szavakban adóit kife­
jezést, a melyre ma érkezett meg a trónörökös magyar 
nyelvű köszönő levele. A levél szószerinti szövege a kö­
vetkező :

Pestvármegye t. közönségének
Budapesten.

Ferencz Ferdinand főherczeg ur 6 császári és ki­
rályi fensége esküvője alkalmával Pesívármegye kö­
zönsége által küldött szerencsekivánatokért legforróbb 
köszönetét méltóztatott kifejezni. A miről a vármegye 
t. közönségét ezennel értesítem.

Becs, 1900. évi szeptember 1-én.
,/± foudvarmester.

— Kitüntetések. A király Vásárhelyi Gyula, 
dr. Pásztélyi István és Szemere Lajos miniszteri fo­
galmazóknak a miniszteri segédtitkári czimet és jelleget 
adományozta.

— Kossuth Ferencz itthon. Kossuth Ferencz 
országgyűlési képviselő, az országos függetlenségi 
és 48-as párt elnöke, Karlsbadból, a hol négy 
hetet töltött, friss egészségben hazaérkezett és 
nyomban átvette a partkiub vezetését Hentaller 
Lajos országgyűlési képviselőtől, ki őt távollétében 
helyettesítette.

— A német csáezár palesztinul utjából. A volt 
porosz kultuszminiszter, dr. Bosse, egy német lapban 
most teszi közzé visszaemlékezéseit arra a palesztinai 
útra, melyet 11. Vilmos császárral, mint a császár kí­
séretének egyik tagja tett meg. A visszaemlékezések so­
rán közli a német császár következő nyilatkozatát is, 
melyet II. Vilmos Betblehemben tett, mikor az isten- 
tisztelet végével maga köré gyűjtötte a papokat. «Ha 
összegeznem kellene az |utóbbi napok benyomásait 
igy szólt a császár — azt mondanám, hogy nagyon 
csalódtam. Ezt tnlajdcnképen c-1 akartam hallgatni, de 
miután hallottam, hogy a többi közölt fő-udvari hitszó­
nokom is igy járt, hát nem titkolom el önü.s elől. Az 
embernek a szive facsarodik el, ha látja, hogy milyen 
állapotok vannak a szent városokban és különösen Je­
ruzsálemben. Es főleg Jeruzsálem példája int bennünket, 
hogy hagyjuk abba a kicsinyes torzsai kodéi sokat. Csak 

példával hathatunk. A mohamedánokra a keresz­
tények csak az élet példájával halhatnak, nem pedig 
dogmakkal és térítési kitérietekkel — csak csu­
pán a példáiul. Mert amúgy és kivált a hogy most 
van, senki sem veheti tőlük rossz néven, hogy a keresz­
tény név nem ébreszt bennük valami tiszteletet.»

— Halálos szerencsétlenségek hadgyakor­
latokon. Borzasztó szerencsétlenség történt e hó 
4-én Podgorac közelében tartóit katonai gyakor­
laton, hol ez idő szerint a 78. és 79. gyalog­
ezredek vannak összpontosítva. A két ezred 
tegnapelőtt havezászati gyakorlatot tartott. A leg­
erősebb tüzelés közben a 78. gyalogezrednél hir­
telen beszüntették a tüzelést és lefúvattak. Az 
ellenfél nem tudta a dolgot mire vélni, szinten 
beszüntette a tüzelést. Ekkor az ezred segédtisztje 
vágtatva jött a 79. gyalogezred parancsnokához s 
jelentette, hogy az ezredből élcstülténynyel lőttek,
3 a golyo Jarzsovihj Dusán szakaszvezetöt in- lien, 
Csipily Juczó közlegényt pedig homlokon találta. 
Mind a kettő meghalt. Az ezred parancsnoka azon­
nal elrendelte a fegyverek megvizsgálását. A vizs­
gálat alkalmával a ti. század második szakaszában 
Crvikily Milan, Bozsily Dusán és M dicz György 
közlegények zsebeiben találtak élestöltényeket. A 
fegyverek átvizsgálása nem vezetett pozitív ered­
ményre, mert az élestöltés után vaktöltéssel is 
teltek pár lövést. Valószínű azonban, hogy az 
említett három közlegény követte el a gyilkos 
merényletet. A húrom embert a gyakorlótérről 
szuronyos katonák kisérték be Podgoraczra, hol 
a hadbíró megérkezéséig szigorú felügyelet alatt 
tartják őket. A szerencsétlenül járt katonák eszc- 
kiek voltak, s szüleiket táviratilag értesítették az 
esetről.

A stájer határon folyó hadgyakorlatokon ma 
több halálos szerencsétlenség történt. Mint tudó­
sítónk Gráczból taviratozza, kút kalonat kígyó 
mart meg s a boldogtalanokon nem használt az 
orvost segítség. Még mielőtt elszáll! Ill at tűk volna 
őket, meghaltak. A tüzérség gyakorlata közben 
pedig egy ágyúgolyó elszakította egy közlegény­
nek a karját, a kit aztan haldokolva vittek a 
kórházba.

— Az abruzzol herczeg; expodiezója. Az abruzzai 
herczeg, mielőtt északsarki útjára indult, megígérte, hogy 
ha baj nem éri, még ezen a nyáron okvetlenül küld 
üzenetei a Ferencz-József-fuldre s azt ott átvehetik. Az 
olasz udvar megbízásából több hajó kutatta föl ezen a 
nyáron a Ferencz-József-földet, de eredménytelenül 
mi meglehetős aggodalommal töltötte el a bátor herczeg 
hozzátartozóit. Hogy az aggodalom alapos volt, azt egy 
rövid hammerfesti távirat bizonyítja, mely szerint a 
Hertha gőzös most dél felé vontatja az ahruzzoi herczeg 
északsarki expedicziójinak Stella Polare nevű gőzöset.

A knsztianíai «Aftenposten» pedig mai keletű trom- 
sűi táviratot közöl, mely szerint a Stella Polare 11 hó­
napig he volt ékelve a jég közé. A hajó egyik oldala 
l>/4 lábnyira hehorpadt, a gép Is megrongálódott. Az 
expcdiczió 80“ 33' északi szélességig jutóit, tch.it maga­
sabbra jutott északon, mint Nansen, a k: csuk 86“ 1 í' t 
ért el. Az expcdiczió tagjai többször éhséget szenvedlek 
és kénytelenek voltak a kutyákat levágni. Egy norvég 
születésű gépész és két olasz meghalt.

Újabb táviratok a kővetkező részleteket jelentik:
Midőn a Stella Polarét a Tábla-übülbeu a jég egészen 

a szárazföldre tolta és a hajófenék egészen meglelt víz­
zel, a hajót kijavították, de azért a lék még mindig meg 
volt. A magukkal vitt két sátorból egy sátrat ütöttek fel 
és a hajó vitorláját füléje terítették. Az egész sátor kö­
rül léczeket helyeztek el, melyeket a hajóról szakítottak 
le és vitorlavászonnal borítottak be. A magukkal vitt 
kályhát is a sátorba vitték. Az első éjjel 7° hideg volt, úgy, 
hogy a csizmák megfagytak a sátorban, később javult 
a helyzet. A körülbelül 18 láb magas sátor teljesen be 
volt havazva. Négy expedicziót küldtek ki. Az első északi 
irányba ment, hogy állomásokat rendezzen be, a má­
sodik, mely egy norvég gépészből és 2 olaszból állott és 
melynek 12 napig kellett volna távol maradnia, többé 
nem tért vissza. A harmadik 24 napig, a negyedik 105 
napig tartott. Az utolsó expediczié, a mely Cagni korvett 
kapitányból és 3 emberből alakult, egészen az északi széles 
ség 26° 31‘-éig nyomult előre. Cagni telepeket rendezett be 
az eltévedtek számára, de igen kevés a remény, hogy 
azok még életben vannak. Az ubruzzúi herczeguek két 
ujja lefagyott. A tudományos eredmények kiclégitők. 
Negyven jeges medvét és egy rozmárt foglak. A «Stella 
Polare» ma délután Tromsöböl tovább ment. A «Stella 
Polare» visszatérte közben meglátogatta a Ferencz Jó- 
zsef-íöidün Nansen kunyhóját.

— Mise László főherczeg lelkiüdveért. László 
főherczeg halálának évfordulóján mise volt az álgyai 
erdőben épített kápolnában az elhunyt főherczeg lelki­
üdveért. Klotild főherczegnő ezúttal nem lehetett jelen 
a misén a József főherczeget ért baleset miatt.

— Egyetemi élet. A ^liberális» (radikális) egye­
temi ifjak pártja ma este a Saskörben igen népes gyű­
lést tartott, melyen az e hónap 10-ére ugyancsak e 
helyiségben tervezett pártvacsoráva! egybekötött nagy 
ifjúsági pártgyülés programmját és rendezését, valamint 
a párt folyó ügyeit beszélték meg. Az elnökség jelenté­
seit helyeslőleg és nagy tetszéssel fogadták. A lelkesült- 
ség legmagasabb fokát azonban Szundy Károly, a párt 
elnökjelöltjének igazán magvas és hatásos szavai idézték 
elő. Szundy röviden vázolta az egyetemi kör szomorú 
ügyeit és az egyetemi ifjúsági közélet tarthatatlan álla­
potát. Erősen kikelt az uralkodó klerikálizmus, ariszto- 
kratáskodás és a felekezetiesség ellen, melyek az ifjúság 
egyetértését aláásták és megbontották. Hangoztatta a 
párt liberális, demokrata és a felekezeti békét ezélzó 
elveit, melyeknek diadalra kell jutniok. Perczekig tartó 
taps és éljenzés szakította itt félbe szavait. Kifejezte azon 
reményét, hogy ez meg is fog történni ; látja azt, hogy 
az ifjúság tekintélyes része tud még lelkesülni a nemes 
eszmékért, a magasztos ideákért. Kapcsolatba vonta a 
48-as vívmányokat, a szabadság, egyenlőség és testvéri­
ség e legdicsöbb eszméit az ifjúsági élet viszonyaival és 
igazi meggyőződéssel állította, hogy ezek képezik a párt­
nak legszentebb eszményeit. Szűnni nem akaró lelkes 
éljenzés és tapssal jutalmazta a párt szeretett elnökje­
löltjét. Az értekezlet után a párt jelenlevő tagjai az 
Egyetem-tér felé, innen pedig az «Egyetértés» szer­
kesztősége elé vonultak. Itt megállapodott a tömeg 
s az «Alkotmány» czimü lap néhány példányát elégetve, 
lelkesülten éljenezték az Egyetértést. A szerkesztőség­
ben ez alatt a pártnak egy 50 tagból álló küldöttsége 
tisztelgett, melynek vezetője Szundy Károly volt, ki 
szép szavakban fejezte ki háláját az eddigi támogatá­
sáért. Seress László h. szerkesztő köszönte meg e szír­
ből jövő tüntetést a szerkesztőség nevében. A párt leg­
közelebb a «Budapesti Napló», «Magyar Hírlap» és a 
«Magyar Szó» szerkesztőségeinél szintén küldüttségileg 
fogja igazságos magatartásukért köszönetét nyilvánítani.

— Petőfi Sándor és Mészáros Lázár. Azt 
a kínos jelenetet, a mely Mészáros hadügyminisz­
ter s a nagy költő között lefolyt s melyet utóbbi 
,F.gy tábornokhoz* czimü költeményében örökített 
meg, a nemrégiben elhunyt Gelich tábornok, ki 
az esetnél jelen volt, következőleg beszélte el ba­
ráti körben: Vetter és Mészéiros feszes szolgálati 
fellépése némelykor furcsa jeleneteket idézett eiö. 
Ilyen volt például az az eset is, a mi Mészáros 
Lázár és Petőfi közt játszódott le. Egy alkalom­
mal Petőn szolgálati ügyben megjelent a hadügy­
minisztériumban. Mondhatom őszintén, hogy Pe­
tőfi külseje épen nem volt „szolgalati“ kinézésű. 
Nyaka egészen meztelen volt

bukkant 
magát. Én

hideg 
rémülten

1 etőö
hivata-

és széles inggallér 
takarta atillája pléhgallérját. Fövege csákó helyett, 
világos-szürke pörge kalap volt, melyen vörös toll 
lengett. Elszörnyüködtúnk mindannyian. Mily bot­
rányos kinézése volt Petőfi őrnagynak a mi szi- 
oru katonai szemeinkben 1 Egy tiszt nyakravaló 

nélkül; és csákó helyett vörös tollas pörge kalap. 
Belépéskor legelőbb is reám 
nyers hangján bemutatta 
mondani neki: ,

— Ez öltözetben nem jelenhetsz meg Mészáros 
előtt!

— Miért? — kérdé ő.
— Mert nem vagy szabályszerűen öltözködve.
— Mit sem tesz, — mondá ő szatirikus rno- 

solylyal, — nem fogok másként Öltözködni.
— Akkor el lehetsz rá készülve, hogy kemé­

nyen megdorgál az öreg, — mondtuk neki
többen. ,

— Nem törődöm vele, — mondá Petőfi kissé 
nyersen, — csak jelents be.

A mint Petőfi Mészároshoz belépett, ez rögtön 
ráförmedt, még pedig oly hangon, hogy minden 
szavát jól ki lehetett a szomszéd szobába hallani.
A következménye a dolognak az lön, hogy más­
nap Petőfi egy költeményben mindnyájunkat osz­
trák „aiga-fekete embereknek festett le. Ebben a 
költeményben Írja azt is, hogy az ellenséget nem 
nyakravalóval, hanem karddal szokás megverni. 
De ezenfelül Petőfi fünek-fanak elbeszélte az ese­
tet. Mészáros katonai szigorral akart Petőfivel 
szemuen elbánni. Mi azonban figyelmeztettük, 
hogy forradalom lévén, ilyenkor a költővé, - zeni­
ben' nem szabad oly szigorúan fogni a duigui. 
Mészáros tehát beszüntette ellene a katonai e,j t- 
rast s csak azzal akarta megbüntetni, hogy 
bonvúdómagyi nyilatkozatát kinyomatta a 
los közlönyben,

— Jókai a tüdőbetegekért. Említettük, hogy e^y
előkelő emberbarátokból alakult bizottság e hó 15-éa 
müvészestéljt rendez a Margit-szlgeten a szegénysorén 
tüdőbetegek számára. A bizottság most szétküldött niszes 
meghívóiban Jókai a következő fölhívást intézi az ember-
szeretet seregéhez:

Életet menteni, a halál ellen harczolni készülünk.
A tüdőbetegek szanatóriumának megalapítására for­

dulunk a hazai közönséghez.
A temetők ellen Indítunk hadjáratot, melyek népünk 

javából véradót követelnek ; nagyobbat, súlyosabbat, 
mint maga a vérengző háború.

Évenkint százezrekre megy az áldozatok száma, 
kiket e rettenetes kór szeretteik köréből, a társadalom 
kötelékéből, munkabíró hivatásából elragad.

S e pusztító vésznek megakadályozását olyan jól 
ismerjük. A külföld minden müveit nemzete dicsősé­
ges példával, Útmutatással jár előttünk, hogyan lehet 
a pusztító népbetegség áldozatainak számát felére, egy 
harmadára leszállítani.

Ez a tüdőbetegek szanatóriumának fölállítása.
A ki maga szenvedett valaha, a kinek kedves be­

tege, feledhetlen halottja volt valaha : emlékezzék erre 
vissza s hozza meg ez emléknek az engesztelő áldozatot, 
s a ki most boldognak érzi magát, a kinek reménye 
van a jövőben, tegye le az oltárra boldogsága tartós­
ságáért, reménye beteljesülteért a fogadalmi ajándé­
kot. Isten meg fogja jutalmazni érte.

A mit a szenvedők nevében kérünk, az ég áldását 
hívjuk fel érte. Szív érez ; isten jutalmaz.

Áldást megkezdett munkánkra!
Dr. Jókai Mór.

— Hol szolgált? Vetter tábornok minden 
tisztjéről tudni akarta, szolgált-e már előbb. Ren­
desen ez volt az előkérdése. E kérdés egy alka­
lommal mulatságos intermezzóra szolgáltatóit al­
kalmat. Mint a déli hadsereg parancsnoka szemlét 
tartott egy zaszlóalj fölött. A sorok elvonulásakor 
egy főhadnagy Vetter előtt kardmeghajtással tisz­
telgett. Miután Vetter figyelmeztette a főhadnagyot 
a külön tisztelgés helytelenségére, köztük a követ­
kező párbeszéd folyt le :

— Mióta szolgál ön ?
— Hat hónap óta.
— Mit! Hat hó óta s már főhadnagy ? Ez még 

ellenség előtt is igen gyors előléptetés. Szolgált ön 
már előbb is, és hol ?

— Igen exczellencziás uram.
— És hol szolgált ?
— Hoffraannal a váczi-utczában! —- válaszolt 

a volt boltoslegény, mire az őrökké merev és 
komoly Vetter sem bírta megőrizni szolgálati ko­
molyságát.
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— Gróf Zichy Jene mssenma. í" czim alatt la­

punk vasiírnapi szám iban részletesen Ismertettük gróf 
Zichy Jenő uj múzeumát. A közleményben megemlítet­
tük, hogy az épület szellőztető készülékei Unger mérnök 
találmányát képezték. Rovács Frigyes műépítész, a 
múzeum tervezője, most arról értesít bennünket, bogy a 
izfilözirtő készülék Kugler Mihály mérnök rendszere 
uLpján készült.

— Vlsezaataeltott Tolsztoj-dlj. Egy Scrgejenko 
nevű gazdag orosz, a ki Tolsztojról könyvet is irt, na­
gyobb összeget adott az orosz irók egyesületének Tolsztoj- 
tlij alapítására. Az orosz belügyminisztérium azonban 
nem fogadta el az alapitó oklevelet, mire az összeget 
vissza kellett adni Sergejenko-nak.

— A nyitrai vtidásx-szere-ncsétlenséy. Két 
hét előtt történi Tálrafüreden, hogy Fleuch C. 
Zsigmond bécsi bankárt vadászat közben halálos 
szerencsétlenség érte. Régi barátja. Fiizesséry 
Elemér nyitramegyei aljegyző, a kivel együtt va- 
dászgatott. az erdőben elesett, a fegyver kakasa 
lecsapódott s a bécsi bankár Fiizesséry fegyveré­
nek golyójától talalva, holtan esett össze. Most 
pedig, mini Xyitráról jelentik, szenzácziós fordu­
latot fog venni az ügy. Úgy látszik, hogy a jelen 
esetben még megdöbbentőbb úri dráma játszódott 
le a tálratüredi erdőben, mint volt pár hónap 
előtt a szatmári testvérgyilkosság.

A nyitrai ügyészséghez több irányú följelentés 
érkezett, a melyek azt állítottak, hogy Flesch 
bé/gyilkosságnalc esett áldozatul. Az ügyészség a 
legnagyobb titokban folytatja a vizsgalatot s eré­
lyesen nyomoz a misztikus ügyben. A nyomozás 
során eddig kiderüli, hogy Flescht leét lövés érte, 
az egyik közelebbről, a másik távolabbról. Fü- 
zesséryt vizsgalati fogságba helyezték s minthogy 
a telhető adatok ellene nagyon fölhalmozódtak, a 
vizsgálati fogságot meghosszabbították. Flesch 
rendkívül gazdag ember volt, a ki vagyonún kívül 
egy szép és fiatal özvegyet hagyott hatra.

— Dezertorok a franezla hadeeragban. Az idén 
feltűnően nagy a franczu hadseregben a Katonaszöke­
vények száma. Ez ideig ebben az when közel 7000 
katona hagyta ott a zászlót. A dezertorok legnagyobb 
kontingense a gyarmati csapatokból és az idegen-logió- 
ból való, azután legnagyobb számmal szerepel a küny- 
nyü algíri katonaság és a tüzérség. A franczia hadügy­
miniszterhez az e tárgyban beadott jelentés szerint a Ka­
tonaszökevények é rendkívül nagy száma abban leli 
magyarázatát, hogy a hadsereget az idén valósággal el­
árasztották az idegen ügynökük, a kik az angol és a 
transzváli hadsereg szamára toboroztak katonákat.

— Yonatöeszefltközés. Ma ejjel Mária Eadnán 
az Erdélyből jövő 81. számú teliervonai belefutott az 
elölte veszteglő 91. számú tehervonatira. Az utóbbinak 
négy kocsija összetört, az előbbi vonatnak pedig kút 
mozdonya megrongálódott, különféle aruval, szénnel és 
iával megrakott kilenez kocsi pedig összczuzódolt. Az 
összeütközést az okozta, hogy a 81. vonat vezetője a 
panya kanyarulata miatt nem vette észre a tilosra 
fordított védjelzőt. A kár meghaladja a húszezer 
koronát.

— Xablógyilkosság. Vadállat! as kegyetlenséggel 
gyilkoltak meg tegnap éjjel Csorna mellett Németi köz­
ségben egy magánzónál, Horváth Krisztinát. A gyilko­
sok összeszedték az úrnő ékszereit, készpénzét s aztán 
az éj sötétjében elmenekültek A csendőrség több 
hányban nyomoz, de a banditáknak eddig semmi 
nyoma.

— A martba! fogadás. Nagy feltűnést kelteit még 
N w-Yorkban is egy fogadás, a koczkáztatott összegek 
nagysága miatt. Richard Croker 80.000 koronát tett 
Louis W. ÍV orm ser 2UO.UOO koronája ellen, hogy a 
küs,( bin levő elnökválasztásból a demokraták jelöltje 
log gyíztesen kikerülni. Croker véleménye szerint Bryant 
:i.OW -zótőbbségge! fogják elnöknek választani. A kei év 

I ölti választásokra 200 000 koronát költőit, s ha most 
!• ryieg Bryant v ilasztjak meg elnöknek, egyszerre térül 
meg az egesz elvesztett összeg.

— Szenzácziós öngyilkosság-. R'agiibecskerek- 
rol táviratozza tudőiltónk, hogy Fischer Lipót. az or­
szágos tárházak nagybecskereki fiókjának volt főnöke, a 
ki nemrég vált meg ez állásától, ma délután agyon­
lőtte magát. A dúsgazdagnak tartott ember öngyilkos­
sága az egész környéken óriási szenzácziót keilett.

Takács Zoltán bankóhamisitó.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A budapesti rendőrség ma nagy sikerről szá­
molhat be. Letartóztatott bankóhamisitás miatt 
egv hírhedt alakot. Takács Zoltánt, a volt ügyvé­
det, a kiről kiderült, hogy a leje egy jól szerve­
zel! bankóharnisitó bandának, a melv igen jól, 
szinte felismerhetetlenül jól elkészített hamis szá­
zasokat hozott forgalomba.

Takács Zoltánnál együtt a hatóság kezeibe ke­
rült még kilencc ember, a banda többi tagja, a 
kiknek egy részét a vidéken tartóztatták le. Nem 
érdektelen, hogy Talcucs Zoltán czinkostársai kö­
zül keltő — rendőr. Az egyik rendőrtisztviselő 
Mezőtúron, a másik meg ugyanott rendőr-őr­
mester.

A bűnös szövetkezeinek a feje sokat foglalkoz­
tatta már a közvéleményt.

Mikor még egyetemi hallgató volt, Takács Zol­
tán volt az ifjúság vezére. Nem csekély tehetsé­
gével, erős temperamentumával úgy feltűnt a 
fiatal jogász, hogy a világ a legszebb karriert 
merte jósolni neki. Politikai tüntetés abban az 
időben nem eshetett meg Takács Zoltán nélkül 
s a mikor a fiatal ember évekkel ezelőtt ügy­
védi irodát nyitott, már meglehetősen ismert volt 
a neve.

Hanem az erkölcsi tartalom átkozottul kevés 
volt benne. Szerette adni a grand seigneurt. elő­
kelő passziói voltak, melyek scíiogysem állottak 
aranyban a jövedelmével és igy aztan ez a gyönge 
karakterű ember hamarosan lejtőre lépett és el­
bukott.

Ö; évvel ezelőtt — mint emlékezetes — Fcre.cz 
Antal, a leszámítoló és pénzváltóbank fiatal tiszt­
viselője, 28.000 forintot sikkasztott és az öcscsé- 
vel Berecz Edével együtt megszökött Budapestről. 
Hanem a sikkasztót elfogták, be is csukták a sze­
gedi csillagbörtönbe. S a szerencsétlen Berecz 
Antal már a börtönben ült, mikor önként meg­
vallotta, hogy a sikkasztott pénzből 15.000 torint 
dr. Takacs Zoltán ügyvédnél van. Akkor derült 
ki, hogy a sikkasztásnak az értelmi szerzője Ta­
kács volt. a kit erre persze rögtön elfogtak. Há­
rom évi börtönbüntetést szenvedett és tavaly ősz­
szel szabadult ki.

Úgy látszott, hogy a dolog nagyon megtörte 
Takács Zoltánt. A fiatal ember, a kit természete­
sen az ügyvédi gyakorlattól is felfüggesztettek, 
szégyenkezve sompolygotl végig kiszabadulása után 
Budapest utczáin s aztán a barátnőjével, Kovács 
Etelka festőnővel, a kinek a neve szintén elég 
ismeretes, elment lakni a fehérmegyei Far ócskára. 
Ott látszólag nagy visszavonultságban élt és csak 
nagy ritkán jött el Budapestre.

Hanem rövid idővel ezelőtt ismét a fővárosba 
költözött. Egyik előkelő fogadóban bérelt lakást, 
ismét igen elegánsan ’tezdett járni és mindig bő­
rén volt pénze.

Host aztán kiderült, hogy honnan volt.
Az elzüllött ember hamis százasokat hozott for­

galomba.
A rendőrség véletlenül felfedezte azonban a 

dolgot és Sajé Sándor VII. kerületi kapitány, 
rendőrségünknek ez a kiváló tehetségű tisztvise­

lője, csöndben alapos nyomozást végzett, úgy, 
hogy Takács Zoltánnak sejtelme se volt arról, 
hogy mi készül ellene. És csak mikor már min­
den szál a rendőrség kezében volt, tartóztatták le 
a veszedelmes gonosztevőt és vele együtt nyolez 
czinkostársát.

Tudósítónk jelentését a következőkben adjuk: 
A bankóhaniisitók nyomára Mandl József Garay-tér 

15. szám alatt lakó korcsmaros vezette a rendőrséget.
Önzetlenül, készségesen bocsátotta bizonyítékait a ha­

tóság rendelkezésére. Tette pedig ezt első sorban Sajó 
Sándor hetedik kerületi kapitány kedvéért, hogy bebizo­
nyítsa, milyen ragaszkodással és szeretettel viseltetik a 
polgárság a hatóságok iránt, ha azok élén olyan tiszt­
viselő áll, mint a mini a hetedik kerületi kapitányság 
vezetője : Sajó Sándor. Közvetve tehát egyenesen Sajó 
Sándor kapitány érdeme, hogy a szenzácziós bűnügyről 
a rendőrség tudomást szerzett, valamint az ő buzgalmá­
nak és tapintatának köszönhető, hogy a nyomozás ilyen 
rövid idő alatt teljes eredményre vezetett.

Adatok a múltból.
Mandl József Ugyanis már vagy másfél évtized óta 

ismeri Takács Zoltánt. A fiatal jogász, a ki valóságos 
lángész volt, nagyon megtetszett neki. Állandó össze­
köttetést tartott fönn vele. És Takácsnak nagy szük­
sége volt erre az összeköttetésre. Folyton anyagi gon­
dokkal küzködött és Mandl szívesen támogatta őt.

A véderő vita korában történt nagy utczai tüntetések 
idejéig Takács gyakori vendége volt Mandlnak. Eb­
ben az időben azután kimaradt és néhány évig nem 
találkoztak egymással.

Körülbelül öt évvel ezelőtt azután a véletlen ismét 
összehozta őket. Mandl az Erzsébet-téren találkozott 
vele. Ekkor már Takácsnak Budán egy kis házikója 
is volt.

Ott a téren nem sokat beszélgettek, azonban Takács 
megígérte neki, hogy meglátogatja.

Néhány nappal később, egy késő estén, elegáns két- 
fogatu, gummikerekes bérkocsi állott meg Mandl do- 
hány-utezai kávéháza előtt. Takács Zoltán, a ki már 
akkor kész ügyvéd volt, szállott ki a kocsiból.

A téli tüntetések idejéből hires, drága, prémes felöl­
tője volt rajta. Besietett a kávéházba, a hol Mandl 
szívesen fogadta.

— Itt vagyok apám! — Ez volt a köszön­
tése. Olyan benső volt közöltük a viszony, hogy Ta­
kács mindig <api7»z>-nak szólította jóakaróját. 
Mandl régi kedvenezének tiszteletére pezsgőt hozatott 
és késő éjfélig elbeszélgettek egymással.

Ekkor beszélték meg, hogy Takács Budapesten ügy­
védi irodát nyit. Elmondta, hogy sokat járt a külföldön 
és tapasztalatokat gyűjtött. Volt Monte-Carloban is, a hol 
a játékbarlangban nagy szerencsével operált. Mutatott is 
sok külföldi pénzt és nagyobb összeg is volt nála. 
Ez a pénz pedig a Berecz-féle sikkasztásból 
származott.

A Berecz testvérek már a fogházban ültek, dr. 
Takács Zoltán azonban még élte a világát.

Mancil segített neki a kigyó-tér 3. számú házban 
ügyvédi irodájának berendezésében. Vele ment a búto­
rokat bevásárolni, szőnyegeket kiválasztani. Egy szóval 
minden ügyes-bajos dologban rendelkezésére állott.

A fiatal ügyvéd nagy népszerűsége arra is birta 
Mandlt, hogy komolyan foglalkozzék azzal a dologgal, 
hogy valahol képviselőnek választassa meg. Mandl ugyanis 
kitűnő szervező talentum, a ki a vidéken választásoknál 
igen sokat tehet.

Erre azonban nem került sor. A képviselőválasztások 
idejében dr. Takács Zoltán már Balassa-Gyarmaton 
ült a fogházban. A £ereca-féle sikkasztásban való bün- 
részessege kitudódott.

A rendőrség majd egy évig tartotta szemmel, mert 
gyanakodott reá. Berecz Antalnál ugyanis, a mikor 
Bogláron letartóztattak, dr. Takács Zoltán útlevelét 
és igazolványát találták meg. Mégis csak a véletlen 
adott a rendőrség kezébe biztos adatot.

Berecz Antal egy évig volt már a szegedi csiltag- 
börtönbeu, a mikor í gy szép napon jelentkezett a fogház. 
igazgatónál és bevallotta, hogy dr. Takács Zoltán 
bűntársa volt neki. Közvetlenül a sikkasztás után ugyanis 
Berecz az édes anyjával meg dr. Takács-al az Erzsé­
bet téren találkozott, a hol átadott neki tizenötezer 

forintot, hogy szükség esetén küldjön utána.
Berecz a fogházból ismételten irt Takácsnak és kért 

tőle pénzt, de ö nem küldött neki. Ezért jelentette föl.
Takács a sikkasztás után Erdélybe költözött és onnan 

jött föl akkor, a mikor Mandl Józseffel találkozott.
Így került először összeütközésbe a büntető hatóság­

gal a hirhedett fiatal ügyvéd. A rendőrség letartóztatta. 
Konokul tagadott s a Irgképtelenebb módon igyekezett 
magát tisztázni, de ez nem sikerült neki, mert a bizo­
nyítékok annyira ellene szóltak, hogy a törvényszék el­
itélte negyedfélévi f,egyházra.

A Takács Zoltánra vonatkozó ítéletet a felsőbb 
fórumok is helybenhagyták s az »elegáns gavallér» 
megkezdte a büntetését Balossa-Gyarmaton, majd Sze­
gedre vitték, a honnan mint átkelési fegyencz a gyűjtő- 
fogházba került, s innen a múlt őszszel szabadult ki — 
mint feltételes szabadságra bocsátott rab. Takács Zoltán 
szabadulása utóin kötelességéhez híven, elegáns lovagló- 
nadrágban, aranyozott orrcsipletővel, sarkantyúé lakk 
csizmában jelentkezett a rendőrség nyilvántartási osztá­
lyában s bejelentette, hegy uj lakása Baracskán van, 
Fejérmegyében.

ÜJabb tervek.
Mig Takács Zoltán a börtönben szenvedte büntetését, 

szülei Mandlhoz fordultak segítségért. Nagyon ragasz­
kodtak a szerencsétlen, lesújtott öreg emberek rnegtéve- 
Ivedett fiuk atyai jóakarójához. Es Mandl, a mennyire 
szerény helyzete megengedte, szívesen istápolta őket. 
Budai házikójukat is ő adta el.

Mikor aztan a hírhedt nevű fiatal ügyvéd, még csak 
most 32 esztendős, kiszabadult, tényleg Baracskára 
költözködött. Állítólag szülői pénzéből egy földszintes 
viskót vett a hatalmas terjedelmű község keleti végsorán, 
a mely a legutolsó ház az utczában. Ebben az utczában 
lakik kisbéri Riss István, Perczel Béla, a ház elnöké­
nek öcscse is szép kastélyában, messzebb pedig Setnadan 
lúvárosi ügyvéd, a kik a nyarat Baracskán szokták töl­
teni. Ilyen előkelő emberek közé ékelve, de persze közü­
lük kizárva lakott szüleivel együtt a régi egyetemi vezér- 
férfin, mindenkitől megvetc-tten.

A ház kerítése sürü liczeumbokrokkal van benőve, 
úgy, hogy az udvarba senkinek belátni nem lehetett. 
Csak a kutágas meg a nádfödel látszik ki a bozót kö­
zül. Itt húzódott mrg Takács Zoltán a hírhedt Kovács 
Etelkával, s házuk küszöbét senki nem lépte át néhány 
jámbor parasztemberen kívül, a kiknek, mint mondják» 
díjtalanul adott jogügyi tanácsokat. Kovács Etelka pedig’ 
miután jót értett az arczképfestéshez, a környékbeli bir­
tokosok többjének portrékat készített jó pénzért.

Takács sokszor fordult meg a fővárosban, s vissza- 
utaztában Martonvásárig ment vonaton, onnan pedig 
gyalogszerrel vándorolt az egy órára fekvő Baracskára 
Sokszor megesett, hogy fel felkéredzett egy parasztsze 
kérre, mely azután bevitte a faluba.

Senki sem gondolta, hogy a jámbor atyafiak nem 
jogi dolgokban fordultak hozzá, hanem pénzhamisítás 
dolgában.

Mert Takács Zoltán már a balassa-gyarmati fogház­
ban kezdett megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a 
bankóhamisitásra adja magát. Hamar akart meg­
gazdagodni, hogy vagyonával elvakitsa a világot, a me­
lyet arra akart az arany csillogtatásával bírni, hogy fe­
ledje el múltját.

Még ebben a dologban is erőszakos volt. Százas 
bankók hamisítását vette tervbe, hogy czélját minél 
hamarabb érje el.

Kiszabadulása után rögtön hozzá fogott terve végre­
hajtásához.

Egy ajánlat.
Alig volt néhány hétig szabadon, a mikor egy szép 

napon beállított régi jóakarójához, Mandl Józsefhez, 
a kinek akkor Kőbányán lejkereskedése volt.

— Apám, van egy kitűnő tervem, — mondá — 
százasokat akarok gyártani.

A meglepett Mandl kördezösködésére azután elmon­
dotta, hogy mi vezette hozzá.

A bankógyártáshoz pénzre volt szüksége. A gépek és 
a hozzá szükséges eszközök beszerzése nagyon költséges 
dolog. Neki pedig nem állottak {rendelkezésére a kellő 
anyagi eszközök. Ezért fordult tehát Mafidl-hoz, mint 
régi bizalmasához, hogy őt is belevonja tervébe. Re­
mélte, hogy Mandl majd a kötélnek áll és megszerzi 
a szükséges pénzt.

Ebben azonban csalódott. Mandl nem fogadta el a 
csábító ajánlatot.

— Zoltán fiam, — mondá neki, — ne foglalkozzék 
ilyen gondolatokkal. Dolgozzék, küzdjön a mindennapi ke­
nyérért. A világ hamarabb elfelejti bűnét, ha becsülettel 
fog uj életéhez. Aztán meg az ilyen hankóprésekkel 
nagyon könnyen becsapják az embert. Hiszen olyan gya­
kori az ilyen fajta szélhámosság. Verje ki a fejéből eze­
ket a bűnös gondolatokat!

Takács azonban nem elégedett meg ezzel. Ösztö­
kélte, hogy legyen bűntársa és a legragyogóbb színben 
füstölte le előtte a jövőt. Mandl végre is megunta 
a sok rábeszélést és e szavakkal vetett véget a beszél­
getésnek :

— Különben is nem veszek zsákba macskát. Hozzon 
kész portékát, akkor majd beszélhetünk i

Takács Zoltán belátta, hogy nem ér czélt és el­
távozott.

Mandl pedig egy esztendeig, a múlt hét közepéig, 
ismét hirt sem hallott felőle.

A banda ezervezéie.
Az első kudarcz Takács Zoltánt nem riasztotta vissza. 

Annyira megrögzött gonosztevő volt már, hogy semmi 
áron sem akart becsületes munkához fogni. Egyre a 
hamis bankók özöne lebegett szeme előtt.

A fővárosban nem merte már tervét végrehajtani, te­
hát a vidéken keresett magának bűntársakat. A Tisza 
vidékét szemelte ki működése teréül.

Baracskáról gyakorta berándult a fővárosba, a hol 
Rónay M. dob-uteza 70. szám alatt lakó korcs- 
in árosnál szokott ideiglenes szállást venni. Budapestről 
ezután mind gyakrabban járt a Tisza-vidék városaiba. 
Csongrádon, Tisza-Szelevénycn, Mezőtúron for­
dult meg többször.

Toborozta a bűntársakat és szervezte bandáját.
Múlt évi november végén Tiaza-Szelevcny jász-nagy- 

kuo-szolnokmegyei községben fel is ismerték. Két hó­
napig volt ott működésének góczpontja.

Ekkor lépett szövetségre egyik bűntársával, a kit ma 
szintén letartóztattak, Oravetz János gazdálkodóval. 
Ennek a házában lakott és ennek közvetítésével több 
emberrel kísérlett összeköttetést.

A bankóhamisitást azonban már itt kezdette 
meg. Próbaképen csak tízeseket gyártottak. A munka 
azonban még nem volt egészen tiszta, az utánzatokon 
könnyen észrelebetett venni, hogy hamisítványok.

Csongrádon kisérlelték meg egyszer-kétszer, hogy a 
hamis bankókon túladjanak, de nem sikerült nekik. 
Azonkívül Takácsot is fölismerték, mire azután a 
himisitványokat és a gépeket megsemmisítették.

Takács Zoltán azonban még sem adta föl tervét.
Ekkor Mezőtúrt szemelte ki a banda főhadiszállásá­

nak. Lakott ugyanis abban a városban egy hír­
hedt pénzhamisító, a ki hasonló üzelmek miatt már 
ismételten szenvedett börtönbüntetést. Csapó József, a 
ki foglalkozására oezve géplakatos, volt ez az ember. 
Ó vele akart együtt dolgozol. És a két jómadár, a kik­
hez még Oravetz is társult, hamarosan megegye­
zésre jutott.

A triumvirátus szövetségre lépett és most már hárman 
vették kezükbe a szervezést.

Legelőször Csapó szeretője, Kállay Róza, a ki kö­
zös háztartásban élt vele, lépett be a bűnszövetségbe.

Egészen tervszerűen dolgoztak. Takács eleiote lehe­
tőleg keveset időzött Mezőtúron és inkább a fővárosból, 
vagy Baracskáról intézte az ügyeket.

Két irányban buzgólkodtak mostan. Először is, hogy 
kellő számú tagja legyen a bandának, azután pedig, 
hogy kiválóan pontos és igen finom szerkezetű bankó- 
préseket szerezzenek be. A feladat első részét Csapó ét 
Oravetz vállalták magukra. Takács pedig a második 
részt igyekezett megoldani.

A banda nj tagjai.
Csapó és Oravetz tehát Mezőtúron a bandának 

újabb tagokat igyekeztek toborozni.
Nagy óvatossággal szemlét tartottak a lakosság fölött 

és a külsőleg alkalmasoknak látszó embereknél puha­
tolózni kezdtek. Több eredménytelen kísérlet után végre 
megtalálták a keresett embereket. Azaz, hogy először 
csak egyet.

Bálint Ferencz gazdálkodó volt ez az ember. Jám­
bor, együgyü paraszt földbirtokos, a kinek semmi ön­
állósága sincsen. Már nem fiatal ember és öcscsével, 
Bálint József mezőtúri rendőrtisztviselővel, meg öreg 
édes anyjukkal lakott együtt.

Fülig adósságokban úszó, a tönk szélén álló emberek 
ezek. Bálint Ferencz fünek-fának girált és igy történt, 
hogy mostanában nem kevesebb mint harminezhét 
kisebb-nagyobb összegű váltón szerepelt kezesképpen.

Ez az ember akadt legelőször a toborzók hálójába. A 
korlátolt fejű gazdálkodót hamar elvakitotta a fényes 
jövő és nemsokára felesküdött a banda tagjai közé. Az 6 
révén furakodtak azután Csapó és Oravetz Bálint 
Józsefhez. Ő reá már azért is szükségük volt, mert 
rendőrtisztviselő létére sokat tehetett érdekükben.

Takács is leutazott ekkor Mezőtúrra és az ő ékes 
beszédjének meg is volt az eredménye. Bálint József 
is, meg öreg édesanyjuk is beállottak a bandába. Idő­
közben pedig Takács régi szolgáját, Csider Jánost, a 
ki még kigyó-téii lakásán volt szolgálatában, szintén be­
avatta titkába.

Végül volt a bandának még egy tagja, Lahner me­
zőtúri rendőrőrmester. Lakner körülbelül 15—18 év 
előtt a fővárosi rendőrségnek volt alkalmazottja. Sok

hányatás után került Mezőtúrra. Kitűnő szimatu ember, 
a kit azért csábítottak a bandába, hogy ártalmukra ne 
lehessen.

Ezek voltak a banda «belső» tagjai, a kik közvetlenül 
befolytak a hamis bankók gyártásába, hogy kivülök há­
nyán foglalkoztak a hamisítványok továbbadásával, azt 
majd a vizsgálat fogja megállapítani.

A bankóprés működik.
A mint a banda szervezését befejezték, Takács Zol­

tán hozzáfogott a bankóprés beszerzéséhez. Ezt a 
munkát is nagy körültekintéssel és ravaszsággal hajtotta 
végre. Nagy segítségére volt ebben szeretője, Kovács 
Etelka, a ki igen ügyes fényképész és festőnő.

Bálintékat rábírta arra,, hogy földecskéjüket még 
jobban terheljék meg, vegyenek föl újabb kölcsönt.

— Hiszen nemsokára úszni fognak a gazdagságban ! 
— mondotta nekik.

Így történt azután, hogy végre meg volt a szüksé­
ges pénz.

Ekkor azután összeköttetésbe lépett, Kovács Etelka 
közvetítése révén, egy nagy budapesti gépüzlettel. Ennél 
rendelte meg a bankóprést.

A gép maga egészen ártatlan jószág, a minőt minden 
kónyomdában és litografáló müintézetben használnak. 
Közönséges litografáló-gép. Hiven készíti a legfino­
mabb lenyomatokat minden rajzftl, a milyent csak oda­
rajzolnak a kőre, természetesen a megfelelő vegyi 
tintával.

A gépüzlet a berlini A'rouse-féle gépgyárból hozatta 
meg ezt a gépet. A legfinomabb szerkezetű és legponto­
sabban működő litografáló gép volt ez. Az ára is ennek 
megfelelő volt. Kétezernégyszáz koronába került.

A gépet Budapestre rendelték és az üzletből Takács 
vittette el. Ő maga vitte le Mezőtúrra, a hol Csapó 
József házának pinezéjében állították föl.

A hamisítványok foto-litografiáJc. Az előliitásban 
nagyon fontos szerepe volt Kovács Etelkának, a kj 
immár szintén tagja volt a bandának, bár eddig nem 
bizonyult be, hogy Mezőtúron lett volna.

Kovács Etelka ugyanis baracskai otthonában pontos 
fotográfiákat készített a százforintos bankó mindkét 
lapjáról. Mint gyakorlott fényképésznő nagy ügyes­
séggel ki is javította a lemezeket, a melyekről ily módon 
olyan tökéletes képet kaptak, bogy az eredetitől egy 
hajszálnyira sem tért el.

Igy azonban a lemezeket mégsem használhatták volna. 
Hiszen akkor az erről másolt hamisítványoknak vala­
mennyinek ugyanaz a száma lett volna. Ezt elkerülendő 
tehát, a lemezen áthatlan tusréteggel födték be a szá­
mokat.

Az igy előkészített lemezekről a kőre vitték át a szá­
zasbankó képét. A követ ugyanis olyan ezüst-oldattal 
vonták be, a minővel a fényképészek az úgynevezett ér­
zékeny papirost vonják be. Ha erre rászorítják a le­
mezt és a világosság behatásának teszik ki, a papiroson 
tökéletes kép lámad. Ugyanígy jártak el ők is. A kövön 
kapott képet állandósították és azután a követ a gépbe 
erősítették.

Kovács Etelkának ezzel be is fejeződött a szerepe. 
Nem hallottak róla semmit, sőt nemrégen halálának 
hire terjedt el az országban. Akkor Kevesen törődtek 
ezzel a hírrel, most pedig Baracskáról még nem jött hir 
és igy bizonyosat erről nem tudhatni,

Ezzel a bankópréssel gyártották már most a hamis 
százas bankókat. Kelten dolgoztak : Takács és Csapó. 
Takács a festéket keverte hozzá, Csapó pedig a beállí­
tott gépet hozta működésbe.

Hosszas kísérletek után végre meglehetősen sikerült a 
szin keverése.

A bankóprés megkezdte működését. Már az első 
hamisítványok kitünően sikerültek.

A hamis százforintosok alig különbőznek valamil az 
igazi bankóktól. Olyan embernek természetesen, a kinek 
sokszor megfordul a kezében ilyen bankó, nem lehet a 
nyakába sózni, de falusi vásárokon parasztok minden 
nehézség nélkül igaziaknak fogadhatják el.

A hamisítvány nagysága és rajza tökéletes. Á rajz­
ban mindössze a német oldalon, a jobbfelső 
sarokban, a 100 jelzésnél, a két zérus között van egy 
alig két milliméter átmérőjű sötét folt. Azonkívül pedig 
a sorszámok piros színe túlélőnk s ennek betűi és 
számjai nem tökéletesen egyenlő nagyok és nincsenek 
egészen egy sorban. Ennek az az oka, hogy ezeket a 
sorszámokat utólag rajzoltáK reá, mert nem akarták, 
hogy valamennyinek ugyanaz a sorszáma legyen.

Másik hibája a hamisítványnak, a mit már gyakor­
lottabb ember sokkal könnyebben észrevehet, az, hogy a 
tapintata nagyon zsíros és hogy a papirosa valamivel 
vastagabb. Általában azonban a hamisítványok igen jók, 
és nagyon valószínű, hogy Takács zsenialitásával csak­
hamar kijavította volna ezeket az apróbb hibákat, ha 
véletlenül nem csípik el.

A leleplezés.
A mikor Takács ilyen körülmények között szinte 

elértnek látta ezétját, ismét feljött a fővárosba.
Tíz nappal ezelőtt érkezett föl Budapestre és a Iloyal- 

fogadúba szállott, a hol a 248. számú szobát bérelte 
ki. Szolgájával és bűntársával, Csider Jóskával la­
kott ottan.

A hamis bankókat nem merte 6 próbára tenni. Kevés 
pénze volt és meglehetősen szerényen élt.

A múlt csütörtökön délután egyszerre betoppant a 
király-utczai Tatra-kávéhazba. A kávést, Oráner 
Jacques-ot még régebb időből ismerte. Komaja ez Mandl 
Józsefnek, az 6 régi jóakarójának. Most is Mandlt 
kereste.

Mandl épen tarokkozott, a mikor Takács hozzá­
lépett. Olyan kopottnak látszott, hogy Mandl rögtön 
maga rendelt neki sört és szivart. Takács egy üres 
asztalhoz ült és játszmája befejezése után Mandl is 
mellé telepedett.

— Apám — mondá Takács — elhoztam, a mit 
Ígértem I Menjünk haza I

Egy kis ideig beszélgettek még a kávéssal és néhány 
vendéggel és azután fölkerekedtek. Elmentek Mandl 
Garay-tér 15. szám alatt levő korcsmájába.

Olt azután Takács elmondotta, mit csinált egy év 
óta. Beszéde végével kivett a szebéből egy nagy 
csomó százast és egyet kihúzva átadta Mandlnak.

— Most már nem vesz szákban macskát, 
apám I — mondá.

Mandl megrettent ettől az embertől. Ilyen nagy kö­
vetkezetességet valamely gonosztett elkövetésénél még nem 
is hallott. Elfogadta a pénzt és meg is ígérte, hogy segí­
teni fog a tuladásban. Attól tartott ugyanis, hogy ha 
nyíltan visszautasítja, akkor ez az ember még éle­
tére tör.

Aznap este Takács még egyszer látogatást tett 
Mandl korcsmájába, azonban már nem jött egyedül. 
Egy középtermetű, sovány, szőke férfi volt vele.

Ez lett volna mestere a bankóhamisitásban.
Takács folyton beszélt. Légvárakat épített, elmen- 

dotta a hamisítványok terjesztésének tervét. Kísérője és 
Mandl alig jutottak szóhoz.

Mandlnak nem is igen volt kedve beszélni. Átko­
zottul rosszul érezte magát és szeretett volna menekülői 
a csávából.

így jutott 6 arra a gondolatra, hogy az egész dolgot 
elárulja a rendőrségnek. Polgári kötelessége ez és saját 
magát is megvédi ezzel.

Péntek délelőtt azonnal elment Grüner kávéshoz a 
ki ott lakik, a hol a kávéháza van, a király-uteza 70 
számú házban.

Elmondotta neki, hogy mi történt közte és Takács 
között. Grüner végig hallgatta és azután egyszerűen 
karon fogta :

— Igazad van, menjünk Sajó kapitányhoz.
Es mindketten fölkeresték péntek délben Síjó Sán­

dor hetedik kerületi kapitányt Erzsébet-köruti lakásán.
Sajó Sándor, ez a buzgó és szorgalmas tisztviselő 

örömmel fogadta Mandl előadását és arra kérte, bőgj 
csak játsza tovább is a bűntárs szerepét, de kövesse 
mindenben az 6 tanácsait.

így azután Mandl pénteken este, a mikor Takács 
ismét meglátogatta, még két darab hamis százast kért 
tőle. Takács szívesen adott volna akár harmioczal is.

Szombaton Mandl ezt a két darabot is elvitte Sajó 
kapitánynak, a kinek tehát három bűnjele volt. Mandl 
egyben megkérte Sajó kapitányt, hogy adjon melleje még 
valakit aki segítségére legyen a bűnszövetkezet tagjainak 
kinyomozásában-

Sajó kapitány, a ki rendkívül népszerű ember kerü­
letében és a ki majd mindenkit ösmer, hamarosan ta­
lált egy alkalmas embert. Eles megfigyelő képességűnek 
vagyonosnak és imponáló megjelenésűnek kellett annak 
lenni, hogy Takács Zoltánt, a ki egy sereg deíektivnek 
is túljár az eszén, megtévessze.

Ilyen embernek találta Sajó kapitány Burger Jánost, 
a dohánv-uteza 60. szám alatt levő Diana-',o^.’ú 
tulajdonosát. Őt kérte fül erre a nehéz szolgaiak i és 
Burger polgári kötelességének tartolta, hogy a népszerű 
kapitány kívánságát a közjó érdekében teljesíts-.

Vasárnap este ismerkedett meg Takacs Burgerre! 
Mandl mutatta be neki a ÍUtra-kávéházban azzal, 
hogy ő is belép a bandába. Hamarosan megbaráti:- z; 
és kedden reggel mind a hárman már egvüi: utaztak 
Mezőtúrra, a szövetkezet többi tagjainak bemutatkozni

Burger ugyanis a banda tagjait akarta meganap,i.ni 
és a műhelyet kinyomozni.

Az eskü.
Mezőtúron azonban csak Bálint Ferenczczel találko- 

zotl. Balint József a honvédhuszároknál hadgyakorlatot 
végez, Csapó és Oravetz épen egy nappal előbb jöttek 
Budapestre, Lakner pedig nem mutatkozott. Ez 
utóbbi bünrészességét különben is inkább csak gyanítják.

Az uj tagok, a kiket Takács Zoltán mutatott be 
Bálint Ferencznek, vele együtt mentek el Csapó hí- 
zába, hogy megnézzék a bankóprést. Ott a gépnél az­
után mind a négyen revolverrel kezükben esküdtek 
egymásnak örökös szövetséget. É- kimondották, hogy 
golyóval haljon meg az áruló!

A nyomozóknak, a kik valósággal életüket koezkáz- 
tatták az igazság szolgálatában, még kedd-n éjjel vissza­
jöttek a fővárosba és tegnap reggel beszámoltak azokról 
a részletekről, a melyeket föntebb elmondottunk, Sajó 
kapitánynak.

Az egész idő alatt pedig megfigyelték, hogy kik jár­
nak Takácshoz. Édes anyján kívül Oravetz és Csapó 
voltak mindennapos vendégei.

Csapó és kedvese, Kallay Róza, a dob utcza 70. 
szám alatt Rónay M. korcsmárosnál, a kinél Takács 
is ismételten megszállott, vettek ideiglenes lakást négy 
napra 26 koronáért, Oravetz pedig a soroksári-uicz: \ 
két korona -fogadóban szállóit meg.

Sajó kapitány most már tisztában volt a dolozeal és
a nyomozás eddigi eredményét 
tányságnak.

bejelentette a főkapi-

menekvése, felöitözködött 
ki először a VII. kerületi 
hét órakor a főkapitány

A letartóztatás.
A főkapitányság röglön intézkedett, hogy a bankó- 

hamisítókat letartóztassák.
Ma hajnali 5 órakor Sajó kapitány megjelent a Ro- 

yal-fogadó portásánál Magyary. Baros, Beck, Sár- 
kady és Szentmiklóssy detektivekkel. Nesztelenül 
fölmentek Takács szobája elé. Sajó kapitány előhívatta a 
vendéget rendesen kiszolgáló fogadói szolgát:

— Lajos I Maga most bezörget a doktor úrhoz és je­
lenti, hogy sürgős levele van.

— Nagyon haragos ember ám a doktor ur, — felelt 
a szolga, — nem merem én ezt meglenni.

Látszott rajta, hogy tudta mi van készülőben.
— Aztán meg odabenn alszik a doktor ur inasa is, 

meg töltött revolver van az éjjeli szekrényén.
— Ne féljen, nem lehet baja, tegye, a mit parancsol­

tam — válaszolt Sajó.
A szolga bezörgetett, s mikor az ajtót az inas kinyi­

totta, hirtelen berohantak a detektívek és lefogták az 
ágyban fekvő Takácsul, mielőtt még az felkapott revol­
verét használhatta volna. Harman alig bírtak a kétség- 
beesetten védekező emberrel.

Végre is látta, hogy nincs 
és követte Sajó kapitányt, a 
kapitányságra, onnan pedig 
Ságra vitte.

A detektívek ezalatt tovább is lesben maradtak, várva 
a bűntársakat. Nyolez óra tájban csakugyan megérke­
zett Csapó József és kereste Takácsot. A portás mar 
tudta, mit kell tennie:

— Kiment ezelőtt félórával a városba!
— Hát akkor csak annyit mondjon 

volt Csapó József baracskai földbirtokos, 
hogy elmegy Miskolczra.

Erre már odaléptek a detektívek és a 
bért felszólították, hogy menjen velük.

Ugyancsak hajnali öt órakor jelentek meg a detektívek 
a soroksári-utezai Két-korona fogadóban és letartóztat­
ták Oraveczet is.

Nyolez óra után pedig Kállay Rózát, Csapó ked­
vesét is elfogták ideiglenes lakásán.

A főkapitányságon ezalatt dr. Pekáry Ferencz kapi­
tányt bízták meg a kihámozott szenzácziós bűnügyben a 
nyomozás tovább vezetésével.

Házkutatást tartottak mind a bárom helyen, Csapóék 
szállásán nem találtak gyanús dolgot, azonban Takács­
nál kétszáznyolezvan, Oravecznél pedig huszon­
két darab hamis százforintost találtak.

Késő estig tartottak a kihallgatások, a melyekről még 
nem szivárgott ki semmi.

Mezőtúron ez idő alatt a többi cinkosokra íe rá­
járt a rúd.

Jeszenszky Gellért budapesti detektív főfelügyelő 
helyettes még tegnap este leulazott megfelelő kísérettel 
és a banda többi tagjait, az egy Bálint József kivéte­
lével, a ki most a honvédhuszároknál hadgyakorlaton 
van, mind letartóztatta.

Holnap reggelre várják őket Budapestre. Az 6 kihall­
gatásuk azután teljes megvilágításba helyezi a* égéit 
ügyet és remélhetőleg a többi még ismeretlen cinkos­
társak is kézre kerülnek.
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1900 EGYETERTBS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 7;

színház és művészet.
— Korányi Frida az orsz. m. kir. zeneakadémia

végzett növendéke, a ki a múlt színházi idén} alatt Ko­
lozsvárott működött, az 1900/1901-iki saison tartamára 
a pozsonyi városi színházhoz szerződött A kisaiz- 
820nj Mészáros igazgató ajánlatára nyert szerződést. 
Mint értesülünk Korányi Frida a tél folyamán a ma­
gyar királyi operában is fog néhányszor vendégsze­
repelni.

— népszínház. Holnap, pénteken a népszínházban 
a «Bibltas asszony» kerül színre Küry Klárával, ki 
gyönzélkedéséből már fölépült. Thea tánczosnő szerepét 
Bojar Teruska, Sarahl Gazsi Mariska, Maréchalnét 
Krecsányi Sarolta jatsza. A férfiak közül Németh, 
Szirmai, Solymosi, Tollagi, Újvári es Horváth Vincze 
_ Álszák a főszerepeket. Szombaton újra a «Kis szöke­
vény» kerül színre Küry Klárával és Carmenba szere­
pében ezúttal Hegyi Arankával. A vasárnapi «Baba» 
szinten Küry Klárával és Hegyi Arankával kerül színre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- Ofen-Pestit. Becs városán nem fog az a 

tisztességes leczke, a melyben Budapest székes 
főváros tanácsa részesítette. Egyre érkeznek a 
főváros hatóságiihoz átiratok Bécs városától, a 
melyeken Budapest neve helyett Ofen-Pcsth czim- 
zés van. A főváros iktató hivatala a tanács uia- 
sitasa alapján elintézetlenül küldi vissza az ilyen 
átiratokat és vissza fogja küldeni mindaddig, mig 
a bécsi városhaza urai észre fognak térni és fel­
hagynak hitvány eljárásukkal. Az Ofen Pesth 
czimzésü átiratot nem minden bécsi községi hiva­
talból küldik. Csupán a bécsi magisztrátus és a 
II. kerület hivatalaiból érkezik mindig hibás czim­
zésü akta. Érdekes, hogy az ilyen Ofen-Pesth 
czimzésü leveleket mar a főpostán felismerhetővé 
teszik az által, hogy a városnevet kék iiónnal 
körülkerelezik. A városházán azonban felülbélyeg- 
zik és a hivatalos bélyegzővel ellátott levél kerül 
vissza a bécsi városháza iktatójába.

— Hírek a tanácsból. A közgyűlés három évvel 
ezelőtt egy olcsó szinház czéljaira az üllői ül vegén ked­
vezményes áron adott el 330 négyszögöl területet Szik' 
ray Jánosnak. A színház azonban eddig nemcsak 
hogy nem készült el, de meg hozzá sem fogtak az épí­
téséhez. A elmúlt évben egy észtéi záros határidőt tűzött 
ki a közgyűlés a színház építésére. Ez a határidő most 
lejárt és miután Szikray az építést ezideig nem kezdte 
meg, a terveket sem mutatta be, a tanács mai üléséből 
azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, hogy a Szikray 
Jánossal kötött szerződést helyezze hatályon kívül. — 
A tanács megengedte, hogy az Orczy-uti és Garay téri 
piaczon Duna-Vecse, Apostag, Szalk-Szent-Márton, Dab 
és Dömsöd községek lakosai, a kik ez irányban kér­
vénynyel fordultak a fővároshoz, egész nap árulhassa­
nak szőlőt. — Az élelmiszerrel való kereskedést a 
tanács jövőben csak személyazonosságot igazoló hiteles 
községi bizonyítvány alapján fogja engedélyezni, hogy 
ezáltal az élelmiszerbamisil isokat ellenőrizni tudják.

— UJ koronaügyész helyettei. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy az igazságügyminiszter Szerényt 
Kálmán győri királyi főügyészt koronaügvész-helyettesi 
minőségben Budapestre helyezte át. Szérényi, a ki 
most e díszes állásba jutott, csak nemrég távozott a fő­
városból Győrbe, a hova az odavaló főügyészség létesí­
tésekor vezetőül nevezték ki.

— Vasúti gondatlanság. A múlt esztendőben 
Pötschelt Teofil, sarajevói ezredorvos feleségével s tíz 
hónapos kis leánygyermekévei Schveiczból Becsbe uta­
zott az osztrák államvasutak egy másod osztályú kocsi­
jában. Az orvos nejével a kocsi fülkéjében beszélgetett, a 
dajka pedig karján a kis gyermekkel a kocsi folyosóján 
álldogált. Menetközben felpattant a kocsi ajtaja s a dajka 
a gyermekkel a vasúti töltésre zuhant. A dajka csak 
könnyen sérült meg, a kis gyermek azonban erős zuző- 
dásókat, s csonttörést is szenvedett. Pötschelt kártérí­
tési pert indított az osztrák rMamvasutak ellen a bécs; 
törvényszék előtt, a mely ma harminezeztr korona 
kártérítés megfizetésére kötelezte a vasutat

TANÜGY.
— Az egyetemi tanács megalakulása. A tudó 

mduyegyetem uj tanácsa dr. Rapaics Rajmund rektor 
elnöklete alatt a napokban tartja alakuló ülését. A ta­
nács megalakulása után testületileg tisztelegni fog 
Wiassics Gyula közoktatásügyi miniszternél. Az ünne­
pélyes «Veni sanete» szeptember 16-án, vasárnap lesz 
a egyetemi templomban, utána diszgyülést tartanak az 
aulában, a melyen ünnepélyesen hivatalába iktatják az 
egyetem uj rektorát.

— A tanárvizsgáló bizottság elnöke. A vallás­
éi közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Beöthy Zsolt 
miniszteri tanácsost, tudományegyetemi nyilvános rendes 
tanárt, a budapesti orsz. középiskolai tanárvizsgáló bi­
zottság elnökét, az 1900,1-ik tanév kezdetétől számitól! 
üt évi időtartamra kinevezte.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Börtönben elhalt aljárásbiró. A szabadkai kir. 

törvényszék a múlt esztendőben hivatali sikkasztás 
miatt másfél■ esztendei börtönre ítélte el Schmid 
Istvánt, a zentai kir. járásbíróság fiatal albirájat, a ki a 
kezelésére nizott büntetési pénzekből körülbelül kilencz- 
száz forintot a saját czéljaira fordított. Schmid a 
táblához, majd a kúriához felebbezett, de az Ítélet vál­
tozatlan maradt. A rabság beteggé tette a lelkileg is 
megviselt embert. A múlt hónapban Szabadkarói a 
budapesti gyüjtőfogházba szállították, a honnan csak­
hamar a rabkórházba került, a hol tegnap kiszen­
vedett.

— A herozeg bűne. Megírtuk annak idején, hogy 
a német katonai bir6ság börtönbüntetéssel sújtotta her- 
czeg Arenberg§t, a miért Kelet-Afrikában egy 
Kain nevű szerecsent agyonkinzott. Vilmos császár 
enyhének találta a katonai bíróság ítéletét, azt meg­
semmisítette és uj vizsgalatot rendelt el. Ez az uj vizs 
gálát — mint Berlinből Írják — most befejezést nyert, 
s az uj tárgyalást október első felében tartja meg a 
katonai bíróság, melynek tagjai a vasúti ezred tisztjeiből 
led/n^k összeállítva.

— A kalandornő. Veszedelmes némber bűnügyét 
tárgyalta ma a büntető törvényszék Eördögh bíró el­
nöklete alatt. A vádlottak padjan Geiringer Richárdné, 
szül. Marek Mária ült, a kinek viselt dolgai még sok 
dolgot adnak a büntető törvényszéknek. Ez a kalan­
dorod ez évfolyamán került Budapestre, s itt mindjárt 
nagy és merész vállalatokba kezdett. Házakat bérelt s 
ezekbe tuczatszámra szerződtette a kauczióképes házmes­
tereket. Majd pedig ismeretséget kötött egy fővárosi fia­
tal ékszerészszel, a kivel el is jegyeztette magát. Az el­
jegyzés után vőlegénye nevében összevásárolt minden el­
képzelhető s értékesíthető áruczikket. Vett ékszereket, 
zongorákat, bútorokat, szőnyegeket, képeket s ezért vál­
tókkal fizetett. Ezeken a váltókon vőlegényének neve 
szerepelt. Mikor aztán elkövetkeztek a lejáratok napjai, a 
hitelezők megrohanták a mit sem sejtő vőlegényt. Ez 
aztán tisztázta a helyzetet, kijelentvén, hogy a váltók 
hamisak, s a menyasszonya rutul becsapta őket. Való­
ságos népvándorlás keletkezett erre a kijelentésre, a hi­
telezők formálisan megostromolták a főkapitányság pa­
naszfelvevő irodáját. A rendőrség erre a szökésre elké­
szült kalandornőt letartóztatta.

Ma csak előjáték gyanánt egy 150 forintos kauczió 
sikkasztási bűnügyét tárgyalták. Fuchs Hermann! a 
Dessewffy- és Klauzál-uiczái bérelt házaihoz szer­
ződtette házmesternek 150 írt óvadékkal. Fuchs azon­
ban megtudta, hogy rajta kívül még más nyolcz sze­
gény embert fogadott fel óvadék ellenében házmesternek. 
Visszakövetelte pénzét, de mivel Geiringerné csak 
nyolcz nap után tudta azt neki visszafizetni, feljelentette. 
A törvényszék dr. Feri Soma védő meghallgatása után 
felmentett? Geiringerné a vád alól, azonban to­
vábbra is vizsgálati íogságban tartotta, mert más bűnök 
® terhelik a lelkét, a melyek még nem értek meg 
‘árgyalásra.

SPORT.
A magyar lovak diadala Parisban. Pa­

risból táviratozzak: A tegnapi lódijazáson a ma­
gyar kormány tulajdonában levő következő mének 
kaptak kitüntetést: Koheilan I., Dácián, Shagya, 
Montban, Nortsthar, Mónién surney és Baján. 
A magyar kormány tulajdonában levő kanczák közül 
a következőket tüntették ki: ó Baján, Pluto, Fan- 
taszka, Shagya Vili., Balzan, Duiczás. Tenyész­
tésünk Irhát jól megállta kelyét Pariban, mig az 
osztrák mezőgazdasági kiállítás végrehajtó bizottsága 
által kiállított lovak közül csak kettőt tüntettek ki.

— Távuszás a tengeren. Londonból táviratoz­
zék, hogy lsateslcu-Malpurger asszony, az ismert 
bécsi távuszó, tegnap megkísérelte átúszni a La-Manche 
csatornát. A merész asszony Calaisból indult el és 
pstf- 10 órakor már Dowerben kellett volna lennie. 
Hiába várták azonban, sem ott, sem Cal aisban nem 
jelent mpg. Azt hiszik, hogy a nyugati áramlat rossz 
irányba terelte, úgy, hogy feladta az úszási túrát és va­
lahol a franczia parton menedéket talált.

Alagi lóversenyek.
(III. nap szeptember 6.)

— Az Eayetértcs tudósítójától. —
Az alagi őszi meeting mai harmadik napjan egészen 

megcsappant a közönség érdeklődése a versenyek iránt. 
Olyan kevesen voltak kinnt Alagon, hogy szinte a 
karshadi gyepen képzeltük magunkat, a hol a versenye­
ket tudvalevőleg nagy dcficzittel zarta be az osztrák 
zsoké-klub igazgatósága. Ha az urlovasok szövetkezetét 
is ez a sors érné, cseppet se csodálnék. Végtere a pub­
likum türelmének is van határa. A mostani alagi verse­
nyek nagyon vékony sportélvezetet nyújtanak, s a mi 
keveset adnának is, azt is elveszi a sok turf-baleset. 
Mert nem múlik el nap, hogy könnyebb vagy súlyosabb 
természetű baleset ne történjék. Oka ennek nagyrészben 
természetes, maga a szövetkezet, mely versenyeket re 
dez oly időben, mikor urlovasai katonai kötelezettségük­
nek tesznek eleget, s tapasztalatlan istállógyerekeket kül­
denek versenybe helyettük. Úgy hisszük, a mindennapos 
szerencsétlenségek után, belátja a szövetkezet vezetősége 
is, hogy komoly versenyekben tapasztalatlan, gyenge 
istállógyerekeket lovagoltatni s ezek vergődését a publi­
kummal végig nézetni, nem helyes dolog.

A mai versenyen is két baleset történt. Redactorról 
Csőm pora, Con sortról Kapousek bukott le s sérült 
meg jelentékenyebben.

A verseny eredménye er:
I. Eladók versenye. 1000 k. 2000 m.
G'-ist G. 3é sm. Vioeur 57 ke. lov. Csomnora
Tóth E id. stpm. Fadian 58% kg. 
Gr. Teleki L. 3é stpm Próba 55 kg. 
Hg. Braganza Tedd meg nekem 53 kg. 
Gr. Orssich P. 4c stp. Corvinus 58 kg.

0. Pejacsevich A. grófné4é stpm. Dolly

Born
Fros
Fürst
Shejbal
Kaposi

2. Wood 3é pm Peninsular 66 kg. Krause
Orssich
Kagerer
Gömöry
Pfeifer
Eltz
Horthy

A verseny részletes eredményei ezek:
I. Gátverseny. 4000 k. 2800 m.

1. Mr. Roberts 5é Valaki 681/2 kg. lot. Park
2. Michelstetter E. 4é Cecilic 62V, kg. > Slinn
3. Mr. Redgrey 6é sm Driver 65 kg. > Hesp
0. Okolicsányi főh. 4é Dráva 65% kg. > Morton

Biztosan nyakhoszszal nyerve, Driver feltartva rossz 
harmadik. Dráva elbukott.

Tot. : 10 : 20. Helyre : 50 : 86, 86.
Kétévesek handicapja. 2000 k. 1200 m.

!. Gr. Batthyány E. pm Perecz 47 kg. lov. Huxtable
2. Gr. Ff-stetich T. Honleány 58 kg. » Hesp
3. Szemere M. Schwájdn.itz 55*/* kg. > Cleminson 
0. Lováé Lederer pm Vőlegény 52% kg. > Slack
0. Féltoronyi ménes Bombardier 59'/2 kg. > Barker 
0. Péchy A. pk Sporting Lady 59 kg. » Poole 
0. Mautner V. pm Neleus 57 % kg. > Adams 
0. Dreher A. pm Gega 55% kg. > Black
0. Szászberek! ménes Philosoph 52 kg. > Bulford 

Tot.: 10: 233. Helyre: 50 213, 126, 74.
III. Jllamdij. 5000 k. 2400 m.

1. Br. Harkányi 5é Jablamca 57% kg. lov. Morgan
2. Br. Springer G. 4é Leader 59 kg. > Black
3. Gr. Sternberg 4é Aldom.ás 56 kg. > Barker 
0. Königswarter 4c Sandwich 57% kg. > Adams

Igen könnyen egy hoszszal nyerve, rossz harmadik. 
Tot.: 10 : 24, helyre: 50 : 60, 60.
IV. Kladrubi dij. 4000 k. 1000 m.

1. Gr. Festetics T. pk Topaze 50% kg. lov. Cleminson
2. Br. Harkányi J. sm Loti 52 kg. > Morgan
3. Gr. Esterhazy F. pm Nachtwächter > Bullord 
0. Trauttmannsdoi ff L. Pandora 53 kg. > Adams
0. Gr. Hunyady J. sm Jubilee 52 kg. > Prudames 

Igen könnyen két és fél hoszszal nyerve, nyakhoszszal 
harmadik.

Tot. : 10 : 24, helyre : 50: 79, 90.
V. E!adóverseny. 2000 k. 1600 m.

1. Ferdinándy B 4é pm Ladro 53% kg.
2. Szemére M 3é sk Cabbage Rose 49% kg.
3. Mr. Woo-i 4é pm Beauharnais 55 kg.
0. Péchy A. 3é pm Girciu 55% kg.
0. Dávid E. 4é sm Pimasz 56% kg.
0. Br. Harkányi J. 3e sk Díva 48 kg.
0. Mr. Newn arkel 5é pm Malteser 61 kg.

Bizt san másfél hoszszal nyerve, három hoszszal har­
madik.

Tol. : 10:82, helyre: 50: 142, 110, 89. Győztesre 
ajánlat nem volt.

VI. Akadd! y verseny. 3000 k. 3200 m.
1. Htf. Auersperg 4é Canterbury 62 kg. lov. Williamson
2. Capt. Jones 4é sk. banda 62 kg. > Slinn 

Itelet: Erős küzdelem után felhoszszal nyerve.
Tot. : 10: 19.
VII. Kétévesek eladóversenye. 2000 k. 1000 m.

1. Braganzai hg. Sori volt a neve 481/2 lov. Prudames
» Imre 
» Segrott
> Bulford
> Huxtable 
» Finan

> Huxtable R.
> Adams
> Slack
> Barker
> Cleminson 
» Poole 
nyerve, nyak*

2. Hg. Pa Iffy sk. Eglantine 49 kg.
3. Mr. Wood pk. Moderne 50% kg.
0. Gr. Hf nckei A. sk. Trockenberg 49 kg. 
0. Capt. Jones sk. Gracilis 48% kg.
0. Gr. Festet ich T. pk. Narenta 52*% kg.
0. Gr. Karolyi J. pm. Gúnár 52 kg.
0. Gr. Karolyi M. stpm Néha Néha 
0 Gr. Orssich P pk. lka 49% kg.
0. Gr Sternberg Par* pour i’Aírique 55 kg.
0. Szemére M. pm. Maculani 53 kg.
0. Gr. Wimpffen S. sm. Pium cnk*- 54 kg.

ítélet: Könnyen egy és fél hoszszal 
hoszszal harmadik.

Győztest 2900 koronáért visszavásárolták. 
Tot.: 10: 81. Helyre: 50: 145, 84, 2/7.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Varsányi Emil államvasuti hivatalnok, 

Varsányi Gvula irótársunk öcscse, ma délelőtt eskü­
dött őrök hűseget a doháoy-utczai izr. templomban 
Műnk Janka kisasszonynak, dr. Műnk Jakab duna- 
szerdahelyi ervos leányának.

Biztosan nyak hosszai nyerve, két hosszal harmadik. 
Tot. 10 :43. 50 : 120, 143.
II. Ujonczok akadályversenye. 3000 k. 3200 m. 

Sévesek.
1. Liptai B. stpm. Vendel 63% kg. lov. Kapusek
2. Divid E. fm. The black Prince 63*/2 > Shejbal
3. Geiszt G. lm. Switcher 61 kg. > Machan
0. Lov. Strzygorszky pm. Cyrano 63% > Horak

Könnyen két hosszal nyerv*, hat hossza! harmadik. 
Tot. #10 : 30. Helyre : 50 : 90, 82.
III. Őszi akudaly verseny-handicap. 1800 kor. 

4800 m.
1. Geist G. 5é pk. Részes 69 kg. lov. Csompora
2. Liptt ai G. 5é pm. Consort 69 kg. > Kapusek 

Tot. 10:16.
IV. Eladók gátverseny handicapja. 1500 kor. 

2400 in.
1. Geist G. 3é sm Gazduram 62 kg. lov. Machan
2. Jankovicb Gy. 3e pk Daru 62 kg. » Horak
3. Geist G. 4e sin Ravasz 11. 64 kg. » Csompora
0. Fibich L. 5é sk Kadmea 67 kg. > Bohrn
0. Pejacsevich A. 4é sk Propeller 65 kg. > Lipovoicky
0. Horthy J 3e pm Almom 65 kg. > Shejbal
0. Mr. White 3é pm Bandita 63 kg. > Phillips 
0. Rchonczy G. 3é sk Cleopatra 58 kg. > Kovács 
0. Guttmann 3e pk Harvfstmaid 56 kg. > Fürst 

Küzdelem után nyak hosszal nyerve, három hosszal 
harmadik.

Tot.: 10: 82. Helyre: 50:573, 119, 154.
V. Mogyoródi díj. 1200 kor. 1400 ni.

1 Guttmann 3e sm Lalco 72*/, kg. lov. Brooke

Gr. Orssich 3é pm Pangó 66 kg.
0. Brechtelu 3é sm Terefere 66 kg.
0. Eszterházy 3é ph Lelkem 64’/2 kg.
0. Geist G, 3é prn Adriano 68 kg.
0. Ugyanaz 3é pk Trilla 66% kg.
0. Wenckheim 3é Györgytallcr 75 kg.

Biztosan 1 hoszszal nyerve, 1 hoszszal harmadik.
Tot. 10:63. helyre 50:127, 88, 99.
VI. Kétévesek nyeretlenek eladó handicapja. 

1200 k 1000 m.
1. Gr. Degen féld I. sk Dagmárb 5 kg. lov. Kollár
2. Horvath I. stpk Fergeteg 50 kg. > Travnicsek
3. Jankovich Gy. pm Dailos 60 kg. > Fros
U. Gutmann M. stpm Sután 56 kg. » Shejbal
0. Gutmann M. pk Barbara 53 kg. » Fürst
U. Mr. Wood pk Tünde 53 kg. > Wolf
0. Geist G. sk Retek 50 kg. » Csuvár
0. Mr. Silton pk Dorna 49 kg. > Szöböllődi

Könnyen 1 és fél hoszszal nyerve, 1 és fél hoszszal 
harmadik.

Tot. 10: 79, helyre 50 : 150, 284, 85.

A bécsi lóversenyek.
(Harmadik nap. Szeptember C.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A bécsi lóversenyek iránt sportkörökben a kladrubi 

dij miatt nagy volt az érdeklődés, a közönség azonban 
ma se igen szorongott a nézőtéren.

Á kladrubi díjban az indulásra jogosított tizen- 
kilencz ló közül csak öt ló indult. Carasco, Lothario, 
Takaros nem futottak s Így Topaze általános favorit 
volt. Meg is felelt a bizalomnak, mert két és fél hossz 
szál könnyen verte le Lotit és jfachtiviíchtert. Az 
dlamdijt Jablanica nyerte meg.

Jelöltjeink közül Topaze. Valaki, Jablanica 
ebüknek, Leader másodiknak érkezett be. A gatver- 
senyben szerencsétlenség is történt. Dráva elbukott s 
lovasa Morton megsérült.

London, szept. 6. Lord Roberts legközelebb 
visszatér Dél-Afrikából. Utódja a főparancsnok­
ságban Buller lesz.

A közönség köréből,

GYÁSZROVAT.
Inczódy Dénes ivazgatót Vajda Ödön zirczi apát 

fogja temetni. Hettyey Sámuel püspök személyesen kon- 
doleált, de mivel holnap reggel Pécs és Kalocsa egyház­
megyéjéből mintegy 20.000 hívőt személyesen vezet 
Mári:t-Gyüdre, a bucsujuró helyre, a temetésen nem ve­
het részt.

Zborai Zboray Antal magyar kir. adóhivatali 
ellenőr szeptember 5-éo, élete 64 ik évében, meghalt 
Budapesten. Temetese pénteken, délután fél 4 órakor 
lesz a Ferencz József kereskedelmi kórház halottas csar­
nokából. Az elhunytban dr. Zboray Miklós fővárosi 
ügyvéd atyját gyászolja.

Kovács Gyurioza Laczl, széki Kovács Ferencz- 
nek. a B. K. V. villamos osztálya műszaki hivatalnoká­
nak 9 hetes kis fia e hó 4-eu meghalt.

Csupor Gyula 48-as honvédszuzados, volt német- 
palankai főszolgabíró, az ó-becsei nemzeti szövetség 
iirazg*tója és a magyarság hikes bajnoka a Bácskában, 
kiváló szónok és költő, ma Ö-Becsén rnegh <lt.

Baranyay Károlynó, szül. Kagy Lnnke, Bara- 
nyay Karoly ev. ref. lelkész neje, e hó 4-en életének 
23-ik évében rövid, de kínos szenvedés után elhunyt 
Dicsjenőn.

Témómtás (Empty
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan siker asthma-, 

szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és börbajoknál. 
Biztos védelem szélhndós és elmesavar ellen Évente száz 
meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyosabb és legrégibb 
bajoknál. E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 38015 
Rendel naponta intézetében V. kér, Váoai-kttrut 18. ee. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

MATTON! 
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapest (Budán).
Idény április hó 15-től október hó 15-ig. 9S

Kiváló gyógyhatásúi bir 38747

női bajokban és altesti bántalmakban,
Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL.

Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — Jó vendéglő. 
BOT Villamos-vasúti összeköttetés a fővárossal. 'dH

TÁVIRATOK.
Belgrad, szept. ti. A sekupstin d valószínűleg 

noremoerfjen jogink összehívni. A kormány most 
több törvényjavaslatot készít a parlament számára. 
Az idei köbségvetés hetvenöt millió frankos lesz. 
A szkupslina feloszlatásáról szó "*• sincsen, mert a 
törvény hozás támogatja az uj kormányt. A radi­
kális párt ujja alakul s eddigi programmját rész­
ben megváltoztatja.

A transzváli háború.
London, szept. 6. A Daily News-nak 

jelentik Lourenzo-Marquezből 4-iki kelettel: 
A transzváli kormány számára 31 láda 
aranyrud, a mely a transzváli kormány tu­
lajdona és egy gőzös 50.000 zsák liszttel 
érkezett ide. Krüger elnök valószínűleg lntu- 
matin át fogja elhagyni az országot. Intumati 
mellett a folyón két vontatóhajó várja, a mely 
majd arra a hajóra viszi, a mely a folyó tor­
kolatánál vár reá.

London, szept. 6. A Standard-nak je­
lentik Durbanból: A thalestown-volksrusti 
vasúti vonalon egy katonai vonat fűtőjét 
puskalövéssel megölték, a vonatvezetőt pe­
dig megsebesítették.

London, szept. ti. Lourenzó-Marquezből je­
lentik szeptember ö-éről: Krüger Salisbury angol 
miniszterelnöknek és az összes hatalmaknak ener­
gikus hangú táviratot küldött, a melyben tiltakozik 
Transznál annekczi&ja ellen. A búrok helyzete két­
ségbeesett. Most Nelspruit utolsó menedékük. 
Buller támadást készül intézni a búrok hadállása 
ellen. Azt hiszik, hogy az utolsó döntő ütközetben 
De Weit is részt fog venni. Krüger hir szerint 
Madaguszkáron at Hol andiába fog menekülni.

Fokvárosból táviratozzak, hogy Ptdier lese a 
déb’frikai csapatok főparancsnoka, ha Roberts visz- 
seat ér Angliába.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Ez onztrak-magyar bank ülése. Az osztrák- 
magyar bank főtan csr: ma ülést tartott, a melyen lovag 
Bilinszky bankkorrnányzó elnökölt Az ülésen először 
tudomásul vették a hank üzleti mozgalmáról és a pénz­
piaci általános helyzetéről szoló főtitkári jelentést. A ka­
matláb megváltoztatására egy oldalról sem tettek indít­
ványt. Tekintve azon tapasztalat szerint nem csekély 
nehézségeket, melyekkel a vámfizetéseknél szükséges 
arany beszerzése és szétküldése az üzletviiágra és az 
érezpén; forgalomra nézve jár, határozatba ment, hogy 
ilyen fizetések számár a arany-utalványokat fognak 
behozni. Ez utalványok a két főintézet egyikére fog­
nak szólaui, de a bank minden fiókja közvetíthet ilyen 
utalványok kiállítását. Apróbb ügyeken kívül az ülés még a 
tizes bankjegyek kontingensének fölemeléséről s uj bank- 
fiókok alapításáról is határozatot hozott. Ezekről külön- 
külön sz mólunk be más helyen.

£ Európa gyapjuválsága. Az a nagy börzeválság, 
a mit az ausztráliai gyapjuhatáridő-üzlet czimén űzött 
fekevesztett hausse-spekulaczió összeomlása idézett elő 
Antwerpenben és Amsterdamban, meg Lo ndonban, im­
már a fonó-szövő iparra is átterjedt s a leghatalmasab­
baknak vélt gyárvállalatokat ingatja meg. Ausztriában a 
Low Adolf es fia ezég brünni telepe kilenczedfél millió 
passzívával kerül hínárba és a vöslaui kártolyfonót csak 
Rothschild és Gu^m mn főrészvényesek nagy pénz Áldo­
zatai tudják megmenteni. De a baj igazában az észak- 
nyugati franczia iparvidéken dúl, a hol Fourcoing- 
ban és Roubaixban tizenhárom fonó-szövővállalat ösz- 
szesen nyolczvanj jjmilliój | frankot vesztett. Az ok 
abban van, hogy spekuláczióra háromszáz millió 
frank ára gyapjút vásárolták össze csak az idén ; épen 
ötször annyit, a mennyit évente feldolgoznak. Nagy bu­
kások azért itt valószínűleg nem lesznek, mert az ipar­
vidék bankjai nagy hitelnyitással sietnek segítségére a 
veszedelembe került helyi piacznak. A gyapjuválságnak 
azonban még egy erős utóhullárazása készül egyelőre 
Angliában. A mily mértékben sülyed a gyapjú ára, ép 
oly rohamosan emelkedik a gyapoté; most már oly 
drágán adnak, a minőre nem a reális értéke, hanem 
csupán a rája űzött spekuláczió hajthatta fel. £ miatt 
Manchesterben egy Londonból érkezett táviratunk 
szerint a szövőgyártulajdonosok elhatározták, hogy 
ebben a hónapban egyultalaban nem vásárolnak 
gyapotot, még ha be is kell ennek folytán az üzemet 
szüntetniük. A nyers készletek ugyanis mindössze tiz 
napra elegendők. Magyarországon pedig a gyapiuárak 
rendkívüli leszállásából ep oly kar háramlik a spekulá- 
cziótól távol álló juhtenysztő gazdákra, mint közvetlen 
előbb az örületes hausse evében a posztót és szövetet 
rendkívül drágán fizető vásárló nagyközönségre.

* A kivándorlás megszüntetése. Sutoralju- 
Ujhelyről tuviratozza tudósítónk, hogy ott ma a vár­
megyeháza dísztermében nagy értekezletet tartottak az 
Amerikába való kivándorlás megakadalyozása dolgában. 
A tanácskozási.n részt vettek gróf Andrássy Aludur, 
a ki elnökölt is, továbbá Molnár István főispán, a 
füldmivelésügyi miniszter képviseletében dr. Bartóky 
József osztálytanácsos, a kereskedelemügyi miniszter ki­
küldöttjeként dr. Hegyeshalmi Lajos miniszteri titkár, 
Deil Jenő, a kassai kereskedelmi- és iparkamara titkára, 
a vármegyei gazdas igi egyesület vezérférfiul és a járások 
főszolgabirai Gróf Attdrussy Aladár elnök szép meg­
nyitó beszéde után három órai diszkusszió fejlődött ki a 
Felvidéknél nagyon is szomorú fontosságú kérdés fölött. 
Számosán hozzá szólották a tárgyhoz s végül elhatá­
roztak, hogy memorandumot intéznek a kormányhoz, 
mely a népnek megélhetését előmozdító intézkedéseket 
sorol föl s azok elrendelését sürgeti.

* Az orosz államkölcsön. Hamburgi forrásból ere- 
dőleg tartja magat az a hir, hogy az orosz állam 
500 millió frankos kölcsönt akar felvenni Parisban, 
5%-os kamattal, 95-ös árfolyamon Párisi, berlini és 
becsi értesülések azonban ezt a hírt teljesen alaptalan­
nak állítják.

* A szénv&lság Németországban. Berlinből táv­
iratozzak, hogy a nemet államminiszterium legközelebb 
tartandó tanácskozásán előreláthatóan e! fogják rendelni 
a szénbehozatali tarifa ideiglenes leszállítását 
valószínűleg a tél tartamára.

* Mezőgazdasági szesztermelők tanfolyama 
Nyitrán A nyitramegyei gazdasági egyesület 
áltál a földmivelésügyi minisztérium anyagi támogatásá­
val rendezett szesztermelői tanfolyam Nyitrán szeptem­
ber 27-en kezdődik és október 11 ig 14 napig tart. Előadók 
dr. Ko8utuny Tamas, a magyar-óvári gazdasági akadémia 
tanara és dr. Böszörményi Oszkár budapesti ügyvéd, 
ki a szesz megadóztatasára vonatkozó törvények és sza­
bályokról fog előadást tartani. A tanfolyamra jelentkezni 
lehet szeptember 14-ig a nyitramegyei gazdasági egye­
sület titkáránál, A hallgatók a közeli szeszgyárakba is 
ki fognak rándulni Dr. Kosutány tanár vezetése mellett, 
hogy ne csak elméleti, hanem gyakorlati ismereteiket is 
gyarapithassak. Olcsó lakásokról, ha ez iránt megkere­
sést intéznek hozzá, a nyitramegyei gazdasági egyesületi 
titkári hivatala készséggel gondoskodik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Ai idő felhósebb lett. Számottevő 

eső azonban nem volt sehol. A hőmérséklet állan­
dóan alacsonyabb a normálisnál.

* A hazai csemegeszőlő értékesítése. A hazai 
szőlőknek a fillokszera okozta pusztulása tudvalevőleg 
maga után vonta az idegen, különösen ol.sz bor knak

beözönlését, úgy, hogy ez utóbbinak konkurrencziája u 
mostanában ismét éledő szőlőtermelésünk egy más ágára, 
a csemegeszőlőtermelés fejlesztésére irányította a figyel­
met. Az idei gyengébb szürettől eltekintve, az elmúlt 
évek termése annyi fölösleget adott, hogy a kivitelrő 
való komoly gondoskodás immár aktuálissá vált. Da­
rányi földmivelésügyi miniszter nemrég értekezletet 
hivott össze, mely mindazokat az eszközüket, módozato­
kat és teendő intézkedéseket tárgyalta, melyek a kezdet 
kezdetén álló hazai csemegeszőlő-kivitelünk fejlesztésére 
hivatvák.

Az értekezleten jelen voltak az érdekelteken kívül e 
kereskedelmi minisztérium képviseletében Méhely Pál 
m. í. v, felügyelő, az Orsz. magyar gazdasági egyesü^ 
let részéről Forster Géza, Rüszler Henrik és Budai 
Barnabás és a vásárcsarnok igazgatósága részéről 
Bempach Gyula. A kormány által Londonba és Ber­
linbe kiküldött gazdasági attasék: György Endre és 
báró Malcomes Jeromos miniszteri tanácsos a szak­
tanácskozásban szintén részt vettek. Szóba kerültek ezen 
mindazok az akadályok, melyek csemegeszőlő kivitelün­
ket fejlődésében gátolták. Eddig részint a lassú szállítás, 
részint a rossz csomagolás miatt számos külföldi meg­
rendelőnek több ezer forintnyi kára volt, a mennyiben 
egyes szállítmányok teljesen tönkrementek. A vasúti 
szállítás javítása nem sok nehézségbe fog ütközni, a 
praktikus csomagolással pedig most fognak kísérletet 
tenni. Az egyik mód a P.ohonczy-féle, mely abból áll, 
hogy egy hosszúkás ládába két fürtnyi magasságban helye­
zik el a szőlőt, a másik mód szerint a fürtűkkel telt 
kosarakat külön közvetlen waggonba teszik. Az értekez­
leten a jelenvoltak közöl felszólaltak Bohonczy Gedeon, 
Bernát Béla, Parlagi Ferencz, Förder Géza, Da­
rányi Ignácz, Méhely Pál, Alexi János, báré 
Bohus László, L bekig Lajos, Czeinek Sándor, 
Kecskeméti Adóit, u»i edy György, György Endre.

Az értekezlet eredwi-nyekép az említett csomagolási 
mód szerint szállításokat fognak eszküzöini Londonba, 
Hamburgba és Galiczioba, hol a felvidéki szőlőnek 
eddig is nagy piacza volt. Hivatalos kimutatás szerint 
egyenként a legtönb csemegeszőlőt termelik : gróf Zse- 
Lenszky Pióhert Újfalu ÜUU mm. évenkint, Bisz- 
tricr.hu József Gy árok 3UU mm., Sármezei Ákos 
Gyor jk 400 mm., gróf Nadasdy Ferencz Gyorok áOO 
mm., Király János Kuuin úOO mm, Valérián József 
Világos 400 mm., ha ró Bakus L iszló Világos 400 mm. 
Kauf marin Ignácz Pankota 800 mm., Mezei Béla 
Apatelek 80'J mm., Nagymaros községi lakosok 
10.000 mm., Katona Zsigmond Kecskemét 400 mm., 
Oppenheim E. Nagy Körös 500 mm., Kovács Ist­
ván FiUöpszallas 1000 mm., gróf Eszterházy Mi­
hály Csekiész 1ÖÜU mm., gróf Karolyi Tibor Szat- 
mnr COO mm., Tschida Arthur Gyópa 400 mm,, 
Veniek Mátyás Paks 500 mm., Rohonczy Gedeon 
Törökbecse 1009 mm.

* Országos tonyészállatvásár Szenlczen Tekin­
tettel arra, bogy az ősz folyamán igen sok gazda szokta 
üsző és tehén állományát kiegészíteni, a nyitramegyei 
gazdasági egyesület október 1 -én Szenlczen, a füld- 
m'íclésügyi minise', rium anyagi támogatásával tenyész- 
alljlíis.rt rendez. Szemez vidékén kitűnő nirostarka 
marhat tenyésztenek, a vásár tehat a legjobb alka'om 
lesz tenyészállatok beszerzésére. Közelebbi felvilágosítás­
sal szolgál Szenicz varos elöljárósága.

IPARÜGYEK.
— ÜJ szövőgyár. Magyar-amerikai Northrop 

szövőszék- és text ilgy ár-részvény tár saság czimen 
vállalat alakult 4.000.000 (négy millió) korona rész­
vénytőkével, a melyből egyelőre 30°/u-ot fizettek be. Az 
uj részvénytársaság megszerezte a Northrop-féle szövő­
székek szabadalmának kihasználási jogát Magyarorszagra 
és Ausztriára nézve. A vállalat gyártani fogja ezeket a 
szövőszékeket és maga is állít fel Budapest közvetlen 
közelségében egy szövőtelepet, a mely ilyen gépekkel 
fog dolgozni. Erre a ezéira már szereztek is megfelelő 
telket Szent-Lörinczen s az építkezéshez is mihamar 
teljes erővel hozzáfognák. Az uj társaságot a magyar 
kormány is támogatja mindazon kedvezményekkel, a 
melyekre a múlt évben hozott törvény feljogosítja. A 
részvények egyébként egyelőre nem kerülnek a piaczra, 
mert az érdekelt ez égek, Kubinszky Ferencz, meg 
Mautner Izsák és fia Becsben saját birtokukban szán­
dékoznak azokat megtartani.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
== Kertészeti kiállítás Nagykanizsán A ma*

gyár mükertészek és kertgazdák országos képző- 
és segélyzŐ-egyesiilete segélyalap javára Nagyka­
nizsa város közönségének támogatásával 1900 szeptem­
ber hó 29-től október hó 2-ig tartja meg VI. vándor 
kertészeti kiállítását a polgári egylet helyisegeiben. A 
kiállításon hét csoport lesz, melyeknek beosztása a kö­
vetkező :

1. csoport: Gyümölcsök. Szőlő, szilva, alma, körte, 
baraczk, som, dió. mogyoró, hsponya stl>. 11. csoport : 
Diszmükertészet. Mindennemű elő növények hideg-, 
meleghuzi szabadbeliek, kerti dísztárgyak, díszítések, 
csokrok, koszorúk és egyéb kötészetből álló munkák, 
kerti tervek, szakirodalom. Ili csoport : Konyhakerté­
szet. Mindennemű étkezésül felhasználható zöldségfélék 
feldolgozott es dolgozatlan természetes állapotban. IV. 
csoport: Szeszek, borok. Mindenféle hazai termények­
ből fél literes üvegekben a kóstoláshoz alkalmas dugók­
kal ellátva. V. csoport: Befőttek, konzervek. Házi 
asszonyok, ezukrászok, szakácsok és szakácsnők által 
készített doigoK, arra alkalmas üvegekben. VI. csoport: 
Keni- és ipar-eszközök. (A tr.igya-anyagokat zacs­
kókban vagy üvegekben kell kiállítani.) VII. csoport: 
Faiskola-termékek, Facskák mohába pakolva és 
puszta gyökérzettel. A kiállítandó tárgyaknak szeptember 
25-ig a kiállítás helyiségébe kell érkeznie, postán vagy 
vasúton küldve, vagy személyesen átadva, VI. vándor­
kiállítás czimmel ellátva, polgári egylet helyiség, 
Nagykanizsa (Zalamegye.) Térti-dij nem fizettetik. A 
jutalmazások : Nagykanizsa város dija 3 cs. és kir. 
arany ; 2 cs. és kir. arany ; 1 cs. és kir. arany; to­
vábbá egyesületi arany, nagy ezüst, kis ezüst, bronz és 
oklevelek. A kiállítás czélja a hazai gyümölcs-, haszon- 
és diszkertészetet azon polezra emelni, hogy a verseny­
képességet nemcsak hazánkban, de a külfölddel szemben 
is kiadhassa ; kiválogatni és megjelölni azon gyümölcs­
éi egyeb termelésre alkalmas haszon-növényfajokat, me­
lyek házánk különböző vidékein a talaj és légköri viszo­
nyokhoz leginkább beválnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
»* Díjvisszatérítések a czukorkereskedelemben.

A most befejeződött 1899 — 1900. évi ezukor-kampany 
alatt Ausztriábau es Magyarországban összesen 28,084.932 
korona kiviteli dijat fizettek ki a ezukorgyárosoknak. 
Miután a törvényszerű prémium a két államban együtt­
véve csak 18 millióra rúghat, a czukorvállalatok együt­
tesen 10,048.932 koronát tartoznak visszatéríteni a két 
államkincstárba. Ennek az összegnek a megosztása a 
külkereskedelmi forgalomban kivitt és behozott ezukor- 
mennyiségek számszerű aránya szerint történik. A kam­
pány tizenkét hónapja alatt a magyar és az osztrák 
gyárakból együttesen kivitelre került:

8 376 841 mm 4.60 koronájával — 38.533.500 kor.
7,681.276 » 3.20 » = 24 580 000 »

Összesen : — tj3.il 3.o(JU sor.
A magyar és osztrák ezukorgyárak összes behoza 

tala volt:
15 399 mm 4.60 koronájával = 70.800 tor.

6 334.215 » 3 20 » — 20 269 500 »
összesen = 2u,34u 3UU kvr



6
1900

A kivitel tehát 42,773.200 koronával haladja felül a 
behozatalt serre kell a 10,048.932 k. visszatérítési össze 
»et felosztani. Egy-egy korona után tehát 23 5 fillér jut. 
Magában Magyarországon a kivitel értéke 8.997.500 ko­
ronát tett ki, a behozatalé mindössze 817.500 koronát 
tesz ki, vagyis 8,180.000 korona után kell 23 5 száza­
lékot kitevő összeget visszafizetni. Ez pedig 1,918.932 
korona visszatérítést jelent a magyar államkincstár ja­
vára. Osztrák részen több, mint négyszer ennyit fizetnek 
vissza a czukorgyárosok, mivel ott a behozatal is tekin­
télyes volt a kivitellel szemben.

** a tizes bankjegyek szaporítása. Az osztrák- 
magyar bank banktanácsa a mai ülésen elhatározta, 
hogy a tizes bankjegyek megállapitott kontingensének 
felemelését fogja kérni a két ország pénzügyminiszte­
reitől. Az ülésen úgy a magyar, mint az osztrák kor- 
mány képviselőjének nyilatkozata szerint a kontingens 
fölemelése az uj bankjegyek kibocsátásával kapcsolatosan 
úgy fog történni, hogy az utóbbit egy megfelelőig meg­
állapítandó maximális összeg erejéig, az eddigi tíz forin­
tos kontigensbe való beszámítás nélkül, az általános fize­
tés utján, vagy akármilyen bankjegyeimmel való felvál­
tás revén fogja a bank kibocsáthatni. Tekintettel arra, 
hogy ugyancsak ma hozott határozat értelmében az Uj 
buszkoronás bankjegyeket csak szeptember húszadikán 
fogják Budapesten és Becsben egyidejűleg kibocsátani, a 
két kormányképviselő által kilátásba helyezett módozat a 
forgalom igényeire nincs kellő tekintettel és semm,képen 
sem megnyugtató. A kontingenst a múlt deuzemberi 
szükséglet alapján 348 millió koronán állapították meg, 
holott tavaly augusztusban például 3GG millió tizes volt 
az év maximuma gyanánt egyszerre kibocsátva. Jelemeg 
a szeptemberi nagy forgalom, különösen a gabonavasar- 
lásnak készfizetéssel járó apróbb tételei miatt meg enné 
is több tízest igenyelne, hogy azonnal és papírpénzzel 
lehessen az elárusító gazdakat kielégíteni- Azért kívána­
tos lio»y a kontingenst azonnal s legalább is a dbt, 
milliós maximumra emeljék fel. Reméljük, hogy a két 
kormánv a bankjegyszükségleteí figyelembe fogja venni, 
s 14 napi elodázás helyett a lehető legsürgősebben fog 
a kontingens lölemeléséhez hozzájárulni.

•v Az osztrák magyar bank uj fiókjai A ban - 
tanács mai ülésén uj fiókok felállításul határozta el 
Triesztbe és Székesfehérvárra. Azonkívül jussig, 
Kaposvár. Kecskemét. Szombathely k Ijvidék 
bankfiókjainak megnyitását szeptember li-ikere tűz­
ték ki.

V. A csőd megszűnt Fach és Steiner ezég ellen 
Budapest.

»• Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Verein -zeptember 5-én a következő fizeteskeptelen=ege- 
ket jelenti^ Kép-fogyasztási egyesület Diakovar, 
Klein József bej. keresk. Eperjes.

Zentat: 1260 mm. 74 kg. 7.40 k. 6, 1300 mm. 
74 kg. 7.50 k., mind három hónapra.

Raktárárui 1200 mm. 79 kg. 7.75 k., három

Felsőmagyarországi '• 150 mm. 77 kg. 7.50 k.,
három hónapra. ___ ,

Rozs: 100 mm. 6.85 k., pp., 3o0 mm. 670 k., pp., 
300 mm. 6.90 k„ pp., 200 mm. 6.87'/, k., pp., 200 
mm. 6.77'/, k, pp., 100 mm. 6.80 k., pp., 300 mm. 
6.92% k., pp., 200 mm. 6.80 k., pp., 100 mm. 6.8u
k., pp., három hónapra. _ _ .

Árpa: 200 mm. 6.— k., dohos, 300 mm. 5.95 k„ 
malomba, 100 mm. 5.70 k., malomba, 100 mm. 6.—
k., három hónapra. ___

Tengeri: 400 mm. 6.15 k., 2600 mm. 6.30 
600 mm. 6.22'/, korona.

Az árak 50 kilograramonkint koronaértékben ér­
tendők. ,, , , . , _

A határídöpiaczon az arbitrage által a készáru^ 
eladásokhoz mérten eszközölt fedezési vételek kissé ma­
gasabb árfolyamokat idéztek elő, még pedig minden 
gabonafaj számára.

Délelőtt
Szolcványbuza októberre 7.57, 7.58, 7.57, 7.61 

korona. 0
Szokványbuza 1901. áprilisra 1.91, 7.99, 7.98, 

8.01 korona.
Szokványrozs októberre 7.06, 7.07 korona.
Szokni nyrozc áprilisra 7.39, 7.40 korona.
Tengeri szeptemberre 6.25 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.91, 4.92, 4.93 korona. 
Szokványzab októberre 5.28 korona.
Szokványzab áprilisra 5.59 korona.

Déli 1 óra 30 perczlcor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre......................* 7.60— 7.61
Szokvánbuza áprilisra ...••» — - i 8
Szokványrozs októberre. • • • • * 7.0/ i.Ob
Szokványrozs áprilisra . . • • •
Tengeri szeptemberre......................
Tengeri 1901. májusra . . . • •
Szokványzab októberre . . • • •
Szokványzab áprilisra......................

Délutáni forgalom
A határídöpiaczon az irányzat tovább szilárd maradt, 

és kívánatos volna, hogy az osztrák vevők egy ideig 
lolytassak vásárlási tranzakczióikat.

Délután 4 óra 50 perczkor hivatalosan záródnak-.

7.39— 7 40 
6.23— 6.25 
4.92— 4.93 
5.27- 5.28 
5.57—• 5.59

Budapesti íertéa-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 5-én. Előző napról vissza­
maradt 471. Uj felhajtás 858, összes felhajtás 1329 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 979, eladatlanul 
visszamaradt 350. Napi árak: 120—180 kiiogr. súlyban 
94—96 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 96-98 f.-ig, 
3-70 — 380 klg. súlyban 96—98 f.-ig. Öreg nehéz 
88-92 f.-ig. Malaczok 70-74 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt

Gabona forgalmi kimutatás«
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. hó 4 én esti 6 órától szept. 5 én esti 6 óráig 
Buctuvestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti íövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztinennyisegekrö'

Elszallittatotí

*ZDevetted i vasalón | tiniül. | együtt vaauloo | 1 «WW-
mote r [Ui* zsa

i) helyi lor.raloinban

Búza októberre 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Tengeri májusra 
Zab októberre

7.62-----.-
8.01— 8.02 
7.07— 7.08 
7.40— 7.41 
4.93- 4.94 
5.26- 5.27

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.

— Szeptember .6 —
A mai üzlet annyiban nyújtott némi változatosságot, 

hogy sem a készbuzaárak, sem a határidő kurzusok nem 
hanyatlottak, sót - a mit már rég nem mondhattunk 
- imitt-amott egy pár fülérnyi javulás is volt eszlel­
hető. ügylátszik, hogy malmaink sokkal versenyképeseb­
bek a csehországi piaczokon fejlődő liszteladasokna 
fogva, mint a gabonakereskedők az fi buzaajánlalaikkal. 
Gazdasági szempontból, elvileg mindenesetre joob, ha 
búza helyett lisztet viszünk ki, mert Így legalább iparunk 
is részesedik az elért; haszonban. De természetesen ezt 
nem szabad a búzaárak leszorításával fokozni. A mai 
piaczon különben - és ez igen jellemző - annak le- 
hetett köszönni a valamivel javult készarujegyzés.t hogy 
aránylag nagyon gyenge volt a wagonáru-k.nálaL 
Ennélfogva a malmok már nem láttak magút elolt azt 
a számtalan apró tételt, melyet rendszerint könnyű mó­
dón lehet valódi belértékeu alul megszerezni. Ily hely­
zetben malmaink arra vannak kényszerítve, hogy a hajo- 
rakományok birtokosaival alkudjanak még és miután 
hajóáruval az illető tulajdonos az eladás tekinteteben 
sokkal szabadabban mozoghat,-mint a pályaudvaron lekbur 
alá kerülő egyes waggonrakományokkal, önként értető­
dik, hogy ilyen nagyobb tételeknél csakis a pillanatnyi 
érték teljes figyelembe vételével történhetik az ármeg­
határozás. Tekintettel a nagyobb reporlra persze most 
már növekedik azok száma, kik a tavaszi arbitrage alap­
ján veszik a búzát. Ez a piacira annyiban hat jóté­
konyan, hogy a nagyobbodó készáruliozatalok, természe­
tesen kuráns árakon, minden perezben és pedig könnyeb­
ben találnak elhelyezést, mint ha csak malmainkra 
lennének utalva. A szerb búzát illetőleg, meg kell etnli- 
lenünk, miszerint 50.U00 métermázsa volt az a quantum, 
mely egy hét óta Braila leié vette utjai. Azonban a 
fekete-tengeri fuvardijtételek most már annyira emel­
kedtek (22 shilling pro unite = 1 kor. 25 fillér u0 
kg.-kint), hogy a szerb búza ilyen körülmények kozott 
nagyobbrészt a Dunán felfelé fog iránylttatni és pedig 
—greméljük - se Budapestre, se Becsi.,» hanem Némets- 
országba. Orsováról egyébként azt táviratozzék, bogy 
ott ma egy 8255 métermázsával megrakott uszály haladt 
át Refaxbő! tehát román állomásról liegensburgba.

«4 mai készárupiaczon mintegy 48.000 métermázsa 
búza kelt el változatlanul tartott árakon. — Eladatott:

Búza Tiszavidéki : 10Q mm. 80 kg. 7 60 k , 100 
mm 80 k» 7 70 k., 200 mm. 80 kg. 7.8a k., 300 mm. 80%. 7.80 k 300 mm. 795 kg. 7 80 k 100
mm. 79-5 kg. 7.65 k„ 2000 mm. /9_kg. 7*85 k laO
mm. 79£ kg. 7.60 k„ 800 mm. z8-7 kg. 7.6o k„ 
300 mm. 78 5 kg. 7.77'/, ^k 60 mm /85 kg 
7.65 k., 100 mm. 784 kg. z.SO k., 13u0 mm. /8
kg 7.70 k., 100 mm. 78 kg. 7.70 k„ 100 mm. <8 
ki; 7.72«/, k„ 600 mm. 78-5 kg. 7.85 k„ 400 mm 
80 kg. 7.85 k., 400 mm. 79 kg. 7.85 k., 100 mm. 78 
ke. 7.70 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.65 k., 100 mm. iS'5 
ke" 7.60 k., 200 mm 785 kg. 7.65 k., 100 mm. /au 
kg’ 7.65 k., 100 mm 78 5 kg. 7.70 k., 100 mm.
78 kg 7.80 k„ 200 mm. 78a kg. i./O k., 100
mm. 77-8 kg. 7.60 k„ 100 mm. 77 8 kg. iKl'h k-, 
felső, sárga, 400 mm. 77 kg. 7.4a k.. felső sarga,, 100 
mm. 77 kg. 7.65 k., f., 150 mm. ti kg. 7.70 L, -00
mm. 77-5 kg. 7.65 k., 400 mm. 7. kg. 7,/a k„ 100
mm. 70-3 kg. 7.50 k., 200 mm. -6 kg _7 6a k.. 600 
mm. 76 kg. 7.45 k , 100 mm. /a kg. 7.a0 k., mind
három hónapra. „ , _ , „ .

Pestvidékz. 200 mm. 80 kg. 7.80lk ., os 100 mm. 
78 5 kg. 7.67'/., k. a.. 500 mm. 78 3 kg. 7.60 k., 400 
mm. 7! kg. 7.67'/, k„ 100 mm. 77 kg. 7.10 k. 100
mm. 77-5 kg. 7.65 k., 300 mm. /6 kg l.M k.,
600 mm. 76 kg. 7.45 k., 100 mm. /a kg. i.4a k.,
100 mm. 75-8 kg. 7.65 It., 100 mm. 76 kg. 7.a0 k., 
nv., 100 mm. 74 kg. 7.25 k., mind három hónapra.^

Fehérmegyei : 300 mm. 76 kg. 7.45 k. s., 250 
mm 76 kg. 7.45 k. s„ 50 mm. 73 kg. 7.45 k. ó, 140 
mm. 71-5 kg.. 6.85 k., 300 mm. 76 5 kg, 7.40 k.. mind 
három hónapra.

Tolnia: 1200 mm. 76 kg. 7.52-/, k., 3000 mm. 
75-5 kg. 7.47 k., mindkettő három hónapra.

Bánsági: 100 mm. 76 kg. 7.50 k., 3000 mm. /3 4 
kg 7 55 k.. mind három hónapra.

Sterémségi: 3000 mm. 74-5 kg. 7.30 k., három
hőnapra. , ,

Pancsovai: 3390 mm. 74 8 kg. 7.22 k., hatom
hónapra.

búza
rozs
arpa
zab
tengeri

24316
2225
2728
1238

66205

4777
153

90521
2225
272S
6015

153

S18|
109

1162

60

9237'
41551

49671 
- 1

10055
4264
1162
4967

60

összetien 3U507 71135;1U164£ 2149 18359 20508
b) átmeneti forgalomban

búza 924! - 924 — 1584 1584
rozs 104 — 104 — 1285 1285
árpa ; 1937 — 1937 — — ;

zab — — —
tengeri 1 _ - — ~~ . .

^összesen 2965 - 2965 — 2869 2869
c) a fővamlnvaialnál eiöjegveztetett

— A V13SZK 1 vitet c/.eli a vlee'Kiviteire elő-Az ara 001 vaiuytmur«i«" ■» ««■ i- jegyzett -itennytsegoiegnevezese elöjegy. nieuuyiyeg' ! megnevezése metertr.azsakoan
I; nifti«rni:vz.-*;il;Ddfi _____ - -ntetermaz-saknati

, búzaliszt 
rozsiiszt 
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T erménytőzsde.
Zsiradék -. Disznózsír eladatott 57.50—58.—- koronán. 
Szilva, szerb S0 '55 darabos 17 50 kor., 9a/100 da­

rabos 15.— kor. Belgrádon; továbbá 80/85 darabos 
17.50 kor., 95/100 darabos 15.— kor., lla/120 dar7- 
bos 13.— kor. Száva-állomáson.

Szesz, nyersaru 40.50—41 korona.

Értéktőzsde.
A már tegnap nyilvánult realizálási kedv ma még 

inlenzivebben jutóit kifejezésre, mert a spekuláczió az 
eddigi nyereséget igyekezett biztonságba hozni. Minden 
oldairól eladási megbízások érkeztek, melyeket természe­
tesen csak redukált árnivón lehetett keresztül vinni. A 
mai tőzsde irányzata ennek következtében bazyadt jel­
legűvé leli, annál is inkább, mert a berlini tőzsdén, az 
oltani bányaértékek rohamos hanyatlása folytan, igen 
nyomott hangulat uralkodott és az arbitrage osztrák 
hitelrészvényeket nagy tételekben vitt eladásra. Legna­
gyobb árveszteséget osztrák hitelrészvények szenvedtek, 
a mennyiben árfolyamuk négy koronával hanyatlott. A 
többi értékek szintén három-négy koronával alacsonyabb 
jegyzésen zárulnak. Kivételt csak az osztrák-magyar 
allamvasut és a magyar leszámitolóbank részvényei ké­
peztek, melyek a beállolt reakczió daczára emelkedő 
árfolyamon vásároltattak. Az előbbieket a tarlós kedvező 
bevételek következtében, az utóbbiakat pedig az intézet 
közzé tett félévi mérlege alapján favorizálták. — Helyi 
értékek közül csak salgótarjáni köszénbánya-részvények- 
ben volt némi forgalom, de valamivel alacsonyabb árfo­

lyam mellett.
Elő tőzsde.

Az elötőzsde gyengébb irányzattal folyt le. Az üzér­
kedés! értékek árfolyamai, az osztrák-magyar allam­
vasut kivételével, mérsékelten hanyatlottak. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 670.75 — 671.50-ig, magyar hitel­
bank 688.50-689.25 ig, magyar jelzáloghitelbank II. 
kih. 440 442-ig, osztrak-magyar á.lamvasut 6/1.7o
675 ig, rima-murányi vasmű 547.50—548-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelresz-
vény 670.75—671-ig, magyar hitelbank 689.-----G89.aU-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!/449.-----4a0. ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 175.-----1/6- lg
magyar jelzáloglntelbank II. kibocsátás 440.----- 441.—-lg,
osztr.tk-magyar allamvasut 674.------674.50-ig, deli
vasút 118.___ 119. —-ig, rimamurányi vasmű u4u.
—54b.50-ig, magyar koronajáradék 90.90-91. ig
közúti vasút 616.-----617.—ig, városi
290.----- 291.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén csak osztrák-magyar államvasutban 

nyilvánult élénk kereslet, míg a többi értékek realizála

összesen összesen

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

villamos vasul

nvuvunuu civil a Acivoiw, - ------ .
sók következteben ismét elgyengültek. - Köttettek -Osztrák
hitelrészvény 671.-----607.50-,g, magyar hite bank 689-
667.50-ig, magyar leszámítoló- és penzváltobank 445.nU
_449-i», magyar jelzuloghitelbank ÍL kib. 443. — -
440.50 ig, oszirak-magyar államvasut 676.50—673 25-ig, 
rimamurányi vasmű 546.50-544.50-ig, közüli vasút 
615— 613-ig. — Helyi értékekben küttetett: Salgótarjáni 
kőszénbánya 665 — 664.

1 óra 30 porcakor xáródn&k: Osztrák Iliiéi*
részvény 668.----- C69.—ig, magyar hitelbank 687.------
ßgS__i»t magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 449.
450:—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
176.___ 176.—ig, magyar jelzáloglntelbank 11. kib.
440 50—441.50, osztrák-magyar államvasut 674.----- -
675.—-ig, déli vasút 117.----- 118.- ig, nmamuranyi
vasmű 544.----- 545-ig, magyar koronajáradék 90.60—
90.70-ig, közúti vasul 613—614 —ig, városi villamos
vasút 290.----- 291.—ig. .......

Prünlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák mtelresz- 
vényben holnapra 6—8 k., nyolez napra 12 14 k.
szeptember végére 20—24 korona.

Otótőzsde.
Az utótőzsde mérsékelt forgalom mellett, gyenge ma­

radt. Csak osztrak-magyar allamvasuti részvények emel­
kedtek 2 koronával. - Köttettek : Osztrákhitelreszveny 
668 75—667.50-ig, magyar hitelbank 687-ig, osztrak- 
magyar államvasut 673.50-675.—ig. nmamurany,
vasmű 543 — 544-ig. ...... --

4 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 6bb.7o— 
669-1» magyar hitelbank 687-687.50, osztrák-magyar 
államvasut 674.75-675-ig, rimamurányi vasmű 543- 
543.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 6. A) Hízott sertésárak: l. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 96-97 f. Fiatal közép 95
-96 f. Fiatal könnyű 96-98 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f- Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —■ f. V. Szerbiai : Nehéz 96—97 
f. Kün n 95—96 f. Könnyű 95—96 f.

Béca, szept. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Az előtözsdén nyomott az irányzat a német tőzs­
dék tegnap esti gyöngébb árfolyamaira s a forga­
lom szűk határok közt mozog. Csak osztrák-magyar 
államvasuti részvények iránt mutatkozik vásárlási kedv, 
a minek következtében ezeknek árfolyama gyorsan emel­
kedik és kedvező befolyást gyakorol a piacz hangu­
latára. Fegyvergyári részvények is javulnak a mérleg- 
és osztalékkilátás kedvező becsléseire, törők dohány- 
részvény és török sorsjegy párisi számiara való vásár­
lásokra. A báuyapapirok ellenben határozottan gyen­
gülnek, mert az üzlet ezekből az értékekből egészen 
jelentéktelen maradt. Valuták változatlanul szilárdak.

11 órakor zárodnak : Uszürak hitelreszveny 670.50, 
magyar hitelbank 688.—, Landerbank 423.50 union- 
bank 556.50, osztrák-magyar allamvasut 6/3.uO, deli 
vasul 117.50, alpesi báuyarészvények 4/8.—, rima- 
murányi vasmű 545.-, török sorsjegyek lll.oO, nemet 
birodalmi marka 118.20 készpénzén.

A déli tőzsdén eleinte ismét gyöngébb volt az 
irányzat, mert Berlin semmi biztatást nem nyújtott. — 
Köttetett ■ Osztrák hitelrészvény 668.50, magyar hitel­
bank 686.-, anglo bank 276.-, umou-bank 556.-, 
Länderbank 422.-, osztrák bankegyesület 494.-, osz­
trák-magyar allamvasut 674.—, déli vasul 11«. > 
elbavölgyi vasút 465.—, dunagőzhajóz isi részvények 
772,— alpesi báov’uészvéuyek 474.Ű0, májusi járadék 
97.60, osztrák koronajáradék 98.—, török sorsjegyek 
Hl._, magyar koronajáradék 90.90, német biro­
dalmi márka 113.27. Üzleltelen.

Később is a spekulacziónak erős tartózkodását idéztek 
elő a berlini bágyadtabb árfolyamjelentések, csak 
osztrák-magyar államvasuti részvényt vásárolnak élén­
kén, további emelkedés mellett. Bányaértékek gyöngék. 
Egyébként a kurzusok jól megerősödtek.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény C68.0O, 
magyar hitelrészvény 687.— , angol-osztrák bank 2/o.u0, 
bankegyesület 495.—, union-bank 555.50, Länderbaiik
421.50, osztrák-magyar államvasut 674. — , déli vasút 
117 50, elbavölgyi vasul 466.—, rimamurányi vasmű 
64-2.—, alpesi bányarészvények 474.—, májusi járadék 
97 60, magyar koronajáradék 90.85, török sorsjegyek
111.50, német birodalmi márka 118.28.

Beoa, szept. 6.«JHagyar triikek zarlata.) 4-e/r,"05 
aranyjáradék 115.15, tiizai és szegedi kölcsönaorsjegy 
141 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasul alL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- es 
ráltób.-részveuy 417 magyar kereskedelmi bank 

magyar koronajarad. 90 85, 4%-oe magy. fold- 
tehermentesítési kötv. 90.25, magyar hitelbank-reszvenyek 
686 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 160 —, lasst 
oderbergi rasut-r. 351 -, nmamuranyi vasmű u4ü.—, 
magyar ezukoripar —.

Btca, szept. (1.(Osztrák értékek tarlata.) 4'2 ,0-os 
oapír-járadék 97.65, t’/.-os osztrák annyiaradek
116 80, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák hitelsorsiegy
388.-, angol-osztrák bank 276 -, becsi Bankverein 
4<J5 — f osztrák-magvar bank 1700, déli vasút re;sz« 
vény 117 —. dunagósnajózáai társulat 763.—, doliauv- 
részveny 297.— . cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 118.20, t-t^-os ezüstjáradék 97.25, osztrák 
koronajáradék 97.95, 1864. sorsjegy 194.-, osztrák
hitelintézeti részvény 668 50, unioc-bankreszveny oou.oü, 
osztrák Länderbank 421.50, osztrak-magyar államvasut
673.50, elbavölgyi vasút 465.-.alpesi részvények 474 oO, 
20 irankos arany 19.31, londoni valtoar 242.02, 
bécsi tramway Litt. A. 292.—, Utt. B. 285.—, 
Lipótkohó —. Gyengébb.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A bányaértékek hanyatlása a mai tőzsde megnyitásakor 
még inkább fokozódott, e mire a felső-sziléziai és rajna- 
vesztfáliai kőszénipar helyzetéről szóló kedvezőtlen jelen­
tések adtak okot. Azonkívül kohó- és bányarészvények­
ben történt nagyobb lebonyolítások is nyomták az 
irányzatot. Vasutak szabálytalanok, járadékok állan­
dók. Allamvasuti részvények Bécsre szilárdabbak. 
Transzváli vasúti részvények visszavételek következ­
tében emelkedtek. Később a bányaértékek ingadozók 
voltak, a többi értékpapír helyzete nem változott. A kő- 
szénhiSny enyhítése tárgyában az államminiszteriumban 
tartott ülés befejezéséig a tőzsde tartózkodó volt. Magán- 
leszáqútolási kamatláb 4','5%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék 
4°/,-os osztrák aranyjaradék 98.60. elbavölgyi vasul
_e_t] magyar koronajáradék 90.80, osztrak-magyar
államvasut 143.50, kassa-oderbergi vasút -.-. bécsi 
váltóár 84.55, magyar vasúti beruházási kölcsön 1U1.4U, 
alpesi bányarészvény Disonto Commandit 184.UU,
általános villamossági Edison 220.50, gelsenkirchem 
193.-, Laura-kohó 201.20, 4-2%-os ezüstjaradek — 
4°/.-os magyar aranyjaradék 96.25, osztrák hitel­
részvény 209.—, déli vasul 26.75, Károly Lajos-vasut 
-.-, orosz bankjegyek 216 50,4% uj orosz kölcsön 
95.30, török dohányrészvény 155.—, olasz járadék 94.^0, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 154.30, Har- 
peni 179.60. Nyugodtabb.

Berlin, szept. 6. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
209.-, osztrák déli vasút 26.75, osztrák-magyar allam­
vasut 143.50. Nyugodt. ,

Frankfurt, szept. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 209.20, déli vasút 26.90, Disconto-Comman- 
dit 174.80, berlini Handelsgeselschaft —.—, Harpeni 
180.10, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák-magyar államvasut 143.50, német bank 
drezdai bank —.—, gelsenkircheni 193.25, Hibernia 
—.—, olasz járadék -—.—. Meglehetősen szilárd.

Hamburg, szept. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel* 
részvény 209.20. Nyugodt. .

Hamburg, szept. 6. (Zárlat.) 4 2% ezüstjaradek 
96.40, 1860. sorsjegy 133.—, osztrák déli vasul 26.7.1, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.10, osztrák hitelrészvény 
209.30, osztrák-magyar államvasut 143.75, olasz jára­
dék 94.10, 4%-os magyar aranyjáradék 96 25. Nyugodt.

Párté, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra 40 perczkor tarodnak : osztrák- 
magyar államvasut 715—, 4%-os osztrák arany-
járadék 99.—, osztrák Länderbank 456.—, 3%-os
franczia járadék 101.10, ottomán-bank 544. , 31/, /„-os
franczia járadék 102.27, déli vasul 143.-, 4%-os 
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1127, 
olasz járadék 93.60, franczia törlesztési járadék —.—, 
osztrák földkitelint. részv. —török dohányrészvény 
323.—. Tartott.

London, szept. 6. (Esti tőzsde.) 2%%-os angol con­
sol 98%. , . ,

London, szept. 6. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
981’/,,, spanyol járadék 72■ /,G, négyszázalékos magyar 
afanyjár: dék 95'/,, 4%-os rúpia 63%, leszámítolás, 
kamatláb 3%, bécsi váltó ír 1254, déli vasút u 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany

Gazdasági marhák : lgás- és hizlalni való ökör 39 
darab. Fejős tehén 180, igás bival 5. — Eladási árak 
ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar hízott 
ökrök, legjobb minőségű 66 koronától 74 kor.-ig, 
középminőség 58 koronától 64 koronáig, silányabo 
minőségű 50 k.-tól 56 kor.-ig, magyar legelőmarha jobb 
minőségű 50 k.-tól 56 koronáig^-, silányabb minősig 
44 koronától 48 koronáig, tarka hízott ökOr legjobb 
minőségű 66 kor.-tól 74 k.-ig, közép min5ség58 k.-tól 64 
k.-ig, silányabb minőség 50 k.-tól 56 k.-ig, szerb ökör, 
legjobb minőségű 50 kor. tói 64 kov.-ig, kivételesen 
70 k., silányabb minőség 42 koronától 48 koronáig, 
bika jobb minőségű 54 koronától 63 koronáig, si­
lányabb minőség 46 koronától 52 koronáig, bivaly 
32 kor.-tól 44 kor.-ig, magyar tehén 40 kor.-tól 
54 kor.-ig, tarka tehén 42 kor.-tól 65’/, k.-ig met-r- 
mázsánkint, élő súlyban. — Gazdasági marhákért: 
Igás ökör elsőrendű 620 — 700 korona páronkint. Fejős 
tehén keresztezel, színes 140 — 240 korona, bonyhádi faj 
245—340 korona darabonkint.

BorjuvásAr. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtaíntt: É ii 
borjú 722 drb. növendékmarha 51 drb. — Jegyezte­
tett: Előborju 58 fillértől 76 fillérig, elsőrendű 77 fil­
lértől 88 fillérig, kivételesen 94 fillér 1 kilónkint. Nü- 
vendékmarha 48 fillértől 54 fillérig 1 kilónkint. A 
vásár lassú lefolyású volt.

Lóvásár. A Tatlersallban ma megtartott havi ló- 
vásárrá felhajtottak 339 darab 1-ső, 232 darab Il-ud
rendű, összesen 571 darab lovat, ebből eladtak 3a0 
darabot.

jtuauuB ;— - cta’K'
jiradp.k Canada Pacific vasút 92*/4, ezüst 28%.
Nyugodt.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New York.

Szerkesztői üzenetek.
É. J. Pap. Utána jártunk a dolognak s a kérdésben csak 

a kérdezettek mellett foglalhatunk állást. Mast mint ót 
nem mondhatunk róluk.

rTudós macska" Abszolút értelemben vett száz vagy 
ezer legjobb könyvről nem lehet szólni s legfeljebb azt ál­
lapíthatjuk meg. hogy irodalomtörténeti szempontból melyik 
a száz vagy ezer legnevezetesebb mü. Erre nézve j«v .ig az 
irodalomtörténetek biztosan tájékoztatnak. Máskép minden 
egyes egyénre nézve külön kellene megállapítanunk, hogy 
melyek a neki való legjobb könyvek és pedig a szerint, hogy 
milyen műveltséggel bir, a tudománynak, irodalomnak mi­
lyen ága iránt érdeklődik különösebben : mindezek fűlött az 
irányadó, hogy olvasmányaival milyen czélok elérésére * - 
rekszik. Nem épen nőnek való ambiczió élő lexikonnak 
lenni. Addig, mig a müveit emberek kizárólag a latin és gö­
rög forrásból táplálkoztak, lehető volt mindent tudni, a mi 
akkoriban megtanulható volt. Mai napsúg ez már lehetetlen 
még olyan olvasási képességgel is, a milyent említ, hogy 
ugyanis egy év alatt több ezer kötetet képes elolvasni. Meg 
kell itt jegyeznünk, hogy önképzés - zéljából hasznosabb egv 
év alatt tiz-husz tartalmas könyvet áttanulmányozni. • ta­
nulmányozás közben sokat gondolkodni, mint több ezret fe­
lületesen átlapozni. Az ilyen gőzerővel való olvasásnak r.em 
lehet más eredménye, mint az. hogy képzelődése szertelenné 
fejlődik, eml- kező tehetségének azonban nem igen válik elő­
nyére. Elméje az abban határozatlanul lerakodott impres­
sziókkal, megernésztetlen gondolatokkal, rendszertelen isi; - 
retekkel zavaros megnyilatkozásoknak válhatik kutförrásáváe 
Ha mindezek daczára a megkezdett utón tovább akar ha­
ladni, egy újabb kiadású nagyobb lexikon e?yes eze­
kéinél fölemlítve találja mindazon könyveket, :.i*ly$» ér­
dekelhetik.

L. Ottó. Izsák. A kívánt ért 3
legközelebb megindítjuk rendszeres közlései a 
szóló tudósításaink kúzüt:.

-,:2-zárakról

BÉCSI BABONATŐZSDE.

Becs, szept. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Igen csekély üzlet mellett az irányzat észrevehetően 
szilárdabb, mert az ajánlat kisebb lett. Ezt a hangulatot 
nem befolyásolták a Kimondások, mert ezek csekélyebb 
jelentőségűek voltak és könnyű kielégítésre találtak. 
- Köttetett őszi laza 7.82, 7.84, tavaszi 8.28, 
8.29, őszi rozs 7.39, 7.43, tavaszi 7.78, 7.80, őszi zab 
5.56, május—júniusra 5.25.

A külföldi piaczokról érkezett jelentések nem ösztö­
nözték a forgalmat s erre vezethető vissza, hogy az 
üzlet, a mely tegnap élénkülni kezdett, ma ismét csön­
desebb lett; az irányzat valamivel szilárdabb. Búza 
őszre 7.82—7.84, tavaszra 8.28—8.29, rozs őszre 7.39 
7.42, tavaszra 7.78-7.80, tengeri szeptember-októ­
berre 6.57, május—júniusra 5.25. — Jegyeztettek : zab 
őszre 5.56—5.57, tavaszra 5.85—5.86, repeze augusztus 
-szeptemberre 14.60-14.70 koronáu. - Felmondottak 
1500 mm. búzát és 4000 mm. rozsot. A készáruk 
piaczán az üzlet jelentéktelen volt, az irányzat ellenben 
valamivel barátságosabb. A tőzsde szilárdan zárult. Ma­
radtak : búza őszre 7.86, tavaszra 8.82, rozs őszre / .44 
korona.

Búza spin», tavaszra...........................-f-/?
„ télre........................................... í"
» októberre................................
> deczemberre............................““
* májusra ....................................... °*v>

Tengeri deczemberre...........................4U/s
> májusra.............................

Zab spot................................................. Is
Bozs f. o. .............................................
Liszt spring wheat...........................

Chicago.
Búza szeptemberre ......

> októberre.................................
» deczemberre ...... 747,

Tengeri szeptemberre................................ /s
» októberre................................. ’’f.ls
* deczemberre . . , . • 33%

Zab szeptemberre................................ -*
» októberre........................... ..... ■ ~~~

Rozs deczemberre................................50
Búza irányzata nyugodt. Zab nyugodt. Tengeri nyugodt- 

Böcb. szept. 0. Szesz: Az árak ma kellő kínálat 
hiányában jelentékenyen megszilárdultak, kontingens 
szesz azonnali szállításra 43.40 —45.80 korona.

Prága, szept. 0. Czulcor, nyers uj áru 25.4u, első­
rendű finomitvány azonnal Prágában 84 k. _

Boroszló, szept. 6. Búza helyben lu./O, sarga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 15.-, zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 25.80, tengeri luü kilónkint
14.50.

Köln, szept. 0. Olaj 64.—. ,
Berlin, szept. 6. Búza szeptemberre luJ.uü, októ­

berre 155.75, lanyha ; rozs szeptemberre 142.50, 
októberre 145.50, lanyha ; zab szeptemberre 
októberre 131.—, lanyha ; tengeri szeptemberre ll/.oO, 
deczemberre 115.75, szilárd; olaj októberre GO./u, 
májusra 59.10, tartott; szesz 70-es helyben oL-. _ 

Parii, szept. 5. Búza folyó hóra 20.05, októ­
berre 20.35, novembertől 4 hóra 21.30, négy első 
hóra 21.80, állandó; rozs folyó hóra _14.00, októ­
berre 14 90, novembertől 4 búra 15.25, négy cisű 
hóra" 15.50, állandó; liszt fieur de Paris folyó hóra 
25 95, októberre 26.40, novembertől 4 hóra 27.uO, 
négy első bóra 28 05, renyhe; repezeolaj folyó hóra 
(j'j.—, októberre 69.25, november —deczemberre 69.50, 
négy ’első bóra 69.50, emelkedő ; szesz folyó hóra 35.—, 
októberre 34.30, november—deczemberre 33.7u, négy 
első hóra 33.75, nyugodt; nyers ezukor folyó bora
30.50, szeptemberre 31.—, négy utolsó hóra —•
négy első bóra —, nyugodt; fehér ezukor folyo 
hóra 39%, októberre 28.75, októbertől négy .lóra 
28 75, négy első hóra 29% nyugodt ; finomított 
ezukor folyó hóra 106-, októberre 106.50. ldu: 
felhős. ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt és az élelmi czikkek 
ura csekélységgel emelkedett. Drágább lett a baromfi es 
a hal ellenben a marhahús ara valamivel csökkent. Llö 
ponty’kilója 2 korona, harcsa 160 fillér, apró kevert hal 
70 fillér; jegelt hal: ponty 120 fillér, kecsege 3 korona, 
«üllő 160 fillér, tengeri hal 4 korona. Édesvízi rák da­
rabja 16 fillér, apraja 10 fillér, tengeri rak kilója 5 
korona Rántani való csirke darabja 1 korona, sütni 
való jercze 140 fillér, pulárd ISO fillér, kacsa 2 ko­
rona, pulyka 4 korona, hízott lúd tisztítva 5 korona. 
Tojásból (máspdrendü ládaáru) 42 darabot olvastak 2 
koronáért.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásártéri 
vásári pénztár részvénytársaság jelentése.) A felhajtás 
vágómarhából 300 darabbal nagyobb volt a mull heti­
nél, jobbminőségek még sem voltak jobban képviselve, 
mint az előző héten, igy ezeknek árai szilárdak marad­
tak, ellenben a többi minőségek árai 2 koronával méter­
mái sánkint csökkentek, bikák a gyenge bécsi árak foly­
tán 4 koronává’, olcsóbbak voltak. Jármos ökrök iránt a 
a kereslet élénk. Fejős tehenekre az üzlet a nagyobb 
tejfogyasztás miatt kedvező.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar ökör 793 darab, 
magyar tehén 517, szerbiai ökör 1963, szerbiai tehén 
264, bivaly 160, bika 226, összesen 3903 darab.

Felelős szerkesztő: DicilCS MŰi'fOíl. 

Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részy.-társaság.
Igazgató'. Erdős Anuiind.

. ; (augusztu:$ 2ő.) Bei lan —
két -r> :rn 11 nen.-7.fc <r

P'trczKor e>te, ilOti Ke;:
nyugszik: •1 ura kő percz-

fogad d. u. 4 órakor.
gvábzmise .t Szei István-

Napirend 1300. szeptember 7.
Naptár : Péntek, szeptember 7. — Róni. Ulh Ti iz mi sz. t.- 

Prot. Regina. — Goróg-orosz 
Zsnló: Elül Yá. — Nap 
reggel, nyu/stíK 0 ura 1 $•
4 óra ú'i perczkor délután, 
kor éj fi-Ív. tán.

A ke reskedelmi miniszter 
László föherczeg emlékére 

kápolnában reggel S órakor.
Budapesti ev. ref theol akadémia megnyitása

9 úraker.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ule=e 

d. e. 1U órakor.
Nemzeti museum régiségtara és

(Csillag-utcza lő.) nyitva d. e. 9 órát 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj melled _

Országos képtár íiz akadvnuabaii n\it«a uéleiut. “Jí
d. U. 1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 12-lg es a, u. u—5-ig.
Akadémiai könyvtár zárva 
Mnsenmi könyvtár sárva
Technológiai iparmuzeuro nyitva d. e. 9 órától 1-ig ü.

3-tól ü-i^.
Egyetemi fnvészke t (az üllői-uton) nyitva -i. e > ^

es d. u. 2—0 óraiz
városligeti mii (-ariiokban állandó kepv.-.ri.. 

Nyitva délelőtt 9 órától, est: 0 urui£.
Iparművészeti mnsenm es az iparművészet Ursa* - 

állandó bazárja az üllői-uton héttő es peilte« Kivetelewe 
nai onkint 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 3U kr
Deák-mameelenm a kerenasi-oti temetőben nyitva 

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal ih iuS

könyvtára és térkép-gyujtemenve nyitva lU—l-u 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) n>: 1
Magyar kir kereskedelmi mazeum

vúczi-körut 32. szám. Hivatalos orak^ V—--J-v. • ' y /
osztály és kereskrdelmi- szakkönyvtár és 
ugyanott. Hivatalos urak 9—12 es .$ Ó-ig. — -
termékek állandó kiállítása, a 
mény és háziipari ki illitás (melyben ur 
utasításokat is* eszközül) a városligeti m .r - r ; ^
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—ü-ig. — A '• / -•
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára > Urk>-i»j: % 
nz évi szeptember 1-töl kezdve az ünn-n-K »•< v.- t v - 
kivételével d. e. 1U urát. 1 d. u. 1 órám; isme’ m •
— Fonó-, szövő-, ruházati es i üs-ltszmu ipari
9-től d. u. 6-ig. a váro-Tigeipa: i'-mnokban. < - -
kirendeltségek köZ(ionti üzlet- vezetösese (magyar ke.e»N 
delmi részvénytársaság) V.,váczi-köuit 3-.

d. a.

IDEGENEK NÉVSORA.
HaniUTl. glillod. tir. P.lffy L. <s kieéretL- t«*»*; ” 

Gr Einsiedel .1- neje ee kísérete Volkenburg. - G: “*" ,
es ki.erete Srarss». - Sirs. Thornton %>'«'- 
Loesuwitr J Sünje. - Boomck J.. Hines ».. . .. . ........

ö;,- j-:-.:
lerat-1 M. Alexandria — Spitzer L. Gyuogv-'i. ~h ^ M .
Witt huger B. Faucsova. - kiss K. Nagyvarad. - Bu.at ,
tiri#wttld M. Cb.cagó. - Fröbl.ch,thal M Pistyaa. * j.
Kassa. — Leoan S. Tapolcsány. - Rieeer D. üerl1"- ,, , -
bopron - Scott Henrik Loudon. - kroner k-ruh . __
Marek A.. Violin S.. König S.. Adler A.. Steg-l 
Walter J. Bees. # T , .

Pannónia szálloda. Padvani F. Fiume. - tA! 
Havas B. Sátoralja-L'jhely - Urayechok S Uro»b na. , A.
M„kolcz - Dyck W. Varsó. - Csak fj.-ne larjau. — Lova > Kalocsa. — Takacsy K. Győr. - Frónay L. Roruhany^-^^. _ 
Sátoraiia-üjhely. — Jag.cza J^ Dombovar. -■ horgey ^ Pece.
Berzevitsy A. Budapest - fa-. Bethlen B Uyere«. - Va zar: ^^,0. 
Haas A M.-Bánhegyes - Dewey A. Nagy-Ajta. - Holier • K_nd _ 
Szabó Á Arad. — Veress L. KuUasso. — bibrik k Zd_ “ fav
Fleiscbmann L. Bonyliád. — Münk J. D.-sserdaliti). >
Nyíregyháza. — Háir.os A. Tornaija. — Guary L. bupte ^

Orient szálló. Dr. Farka« B. Déva. - SG Vaiono.
Tokody V. Fiume. — Quinn L. Boreod-Nádasd. — tuz/-=e ■ QTU 
Dr Fleeter J. Sümeg. - Bccskay S. Csap. — Lee-t-m ’■ ,J-i u‘- 
Kuicaar G. Vukovar. - Csiki J. Maroe-Va-arhely. - Wr.anyi h.
Szabó B. Nyílra. - Mencxet J. B.«cs. - Z.,ray fa Arad - Ho. ..
Papa, - Kalikos J. Vuga. - Gulyas J. Mihályiéig- - 
Szitát M. Jaszkaszaj. — Lipthay G._ Karaj-Jeuu. Nag)
Kohary J. Pozsony. — Dr. Beic E. Vicga.

Nádor szálloda. Bauer N. Nagykikmda. * ^.Bbadka-
Rakoszdy L. Ráczkeve. — Weisz 5. Dees. — Dr. ^ N vUje L. 
Dr. Petrien K. Nsmet-Bogsan. - Ponceovics "yj Sregf-
Zucsova. — Keit S. Győr. — Varga P. Mező-Tur. __ ;{0sner M
Waldner E. Lúgos. - H.mler A. Becs - Fü.« P• -
Karczag. — Volkmann J. Brtioo. — Szüts Kálmán * )
Erdélyi P. Earáaeebes.

Metropole 
Ri.da E. ResiczaJ 
L)r.guc-e-ku J-. • 
Kaposvár — Bo' 
Mi-kolcz. — usual 
Strrn E. Debree
Eperjes-«)- S. Nagyi
«-m-vák J Szarvai 
Dervis B. Trovmff 
Kuzna Gv -né- k'i 
Dr. Ligeti U.

SZÍNŰ
NEMZETI

Évi bér]
Bodapeit. 19

Az
Vígjáték 3 fej 
paüleron. Föl 

Sz“m|
Hoisandné 
Clotilde ,
JVÍoisend Márti 
Kimbaud 
^agancey
Simier5

Kezdete

NÉPS
Budapest, 1S|

Bibliás I
Operette |
Irta A. M.trj 
quin Ford. ^1 

ezerzette

Chatellera 
Sarah Poul--j 
Tbea
Maréchalné 
Pamela 
('armen 
Teréz 
III. Ernő 
Chatellera” 
Feaugency 
Pontbichet 
Tréni^z grvt| 
Ölest in 
Üreg bérlő 
J olivet 
Pontgit'au 11 

Kezdeti

városubJ
Pndape-r
A kép*;

Éneke; 
Kezded

BUDÁM
Badar

T
Történ e il

Vasárrai. .1
A vigszj 

f
A maKJ

lányok.

1 «Ívj ár

A buda|

KlUbt
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. SZEPTEMBER;;?., -++-

fgetTopolc szálloda. Tóth B Rocsuja. — Tószegi A. T.-Becse — 
p. ia E. Kesicza. — Mahr D. Miskolcz. — Steinhäuser R. Eger. —
; r',guc-e9*u J.. «etem F. Bukarest. — Dalnoky B. Nyék. — Osmán A. 
kH;,,vjr - Boros L. Baróth. — Demetrovits J. Bécs. — Horvath K. 
V.-iolcz. — Csünyi A. Nagyszalonta. — Dr. Czimer M. Rimaszombat 
V-.-r E Dehreczen — Nádor M. Rajkó. — Batory E. Endröd. — 
i -c-•--.V S. Ntgykaniz»a. - Terhes L Edelény. — Pollik Gv. Szolnok. 
1 , .'v "J Szarvas. — Szende V. Szombathely. — Grün L. ‘ Kolozsvár
r ,-v „ B. Trovnik. — Oberágyner O Barcs. — Somogyi J. Temesvár. - 
kuzna Gv -né. Deutsch E.-né Vukovcze. — Trim P. Kolozsvár. — 
p. Ligeti D. Pécs — Székely A. Budapest.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
nemzeti színház.

Évi bérlet 143. 
Budapest. 1900 szept. 7-én.

Az egér.
Yig’áték 3 felvonásban. Irta 
Paiiíeron. Ford. Fái J. Béla. 

Személyek :
Soisandné Felekiné
Clotilde Szavsvayné
Moisand Martha Ligeji J. 
Kimband Gero L.
>aaancey Marótby

Császár

M. KIR. OPERAKA
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

vígszínház.
Bndanest, 1900 szept. 7-én.
Napoleon öcsém.
Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Guthi S. és Rákosi Viktor. 

Személyek:

Tuners
Kezdete

népszínház.
Buc&r-est. 1900 szept. 7-én.

Bibliás asszony.
Operette 3 felv.. 4 képben. 
Irta A. Mars és M. Henne- 
cuin Ford. Haltai J. Zenéjét 

szerzetté Victor Roger. 
Személyek:

Chatellerauit 
Sarah Poulsom 
Thea
ylaréchalné
Pamela
Ter-^en 
III. Ernő 
fhate'.leranlt 
Feaueency 
Pont buchet 
Trénitz gróf

t lr^g bérlő 
J olivet 
Pontgibaud

Kezdete 1

Küry

Bojár
Krecsányi
Harmath

Vidorné
Németh
Szirmai
Solymogi
Szerdahelyi
Kovács K.
Tollagi

Nagy .
Endrei
órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
P idap0'1-. 19^0 szept 7-én.
A képviselőjelölt.

Énekes bohózat 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. 7 ón. 

T o s e a. 
forténe*i dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek
A nemzeti színház műsora: Szombaton Az ember

tragédiája. Vasárnap A menyein.
A népszínház műsora: Szombaton A kis szökevény.

Vasárnap A baba.
A vígszínház műsora Szombaton Fernand házasodik

Tállyay Góth
Lili Kalmár
Baráth T apolezai
Napoleon Heoedüs
Fülöp Gál
Flóra Lenkei
Ma szák Rónaszéki
Bisotka Szeréray
Mi=ka Győző
Lizi Berzétei
Zsuzsi Makróczyné
Guszti Kas^av
Narczis7 V ftrsányi

Este 7*/* órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budanest 1900 crept. 7 én.

F. A. Li Eo Ke
(Cubin'et Piperlin.)

Operett 3 felv. írták H Ray-
mond ős P. Bura ni Zenéiét
szorzott^ Hervé. Fordították
Rákosi V. és Makai Emil.

Személyek :
Piperlin Borosa
Merüngnrd Szilágyi
Bardinel Rilt hőnyi
Veti ver Giréth
Raussi<?nao Füredi
Leó Odry
Colombo Ledofskv
Zeoaide M íu-í’ó
Céline Dóri

Betöri
Corinna Varga
Dorottya Simon
Lélift Béres

Kezdete 7*/2 órakor.

5 * r » íi i ffl
Manyor tudományos színház.
Budaoest. 1900 szept 7 én.
Párds 1900-ban.

Kezdete */j8 órakor.

A fővárosi nyári színház műsora: Szombaton délután
Bukow, a székelyek hóhéra, este Falu csodája. Fozómop 
délután Lengyel zsidó, este Asszony verve jó.

F0L1ES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Bér Hansjnde.
10 órakor 10 órakor
m Szenzácziós újdonság! *

Ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy Ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

Ének-iskola.
B. DÉVAI JANKA

énekiskolája 
1900 szeptember 1-én nyílt meg, kiváló

F-akerök vezetésében.

Budapesten, Erzsébet-korut 17. sz., II. em. 6.
Beiratások naponta d. o. 10 órától 

történnek.
d. u. 5 óráig

1034

Somossy-mnlatö.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL

Fantasztikus látványosságok vállalata.

Vendégszerep össziátéka.

kiállítás
Ma ás mindennap esto 

8 órakor
Sajátságos

műsor.

szeBEsácxiós előadás
Szombaton Iklzaezzonyiiapján) valamint vasárnap

naponta két nagy előadás.
Délután

mérsékelt beléptidij.

Szerdán, szeptember 12-én visszavon- 
hatlanul utolsó előadás.

Német-alföldi királyi

A m.
Időjárás.

ktr. meteorologist központi Intézőt táv-

1 ,4órskor 8 órakor

A legjobb
mag’jar konyha

Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

Erdélyi Mintavendégiien
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a ni. bír. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Ugrok I Tentsch 11. József ca. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Spiegel Ignácz
39275 vendéglős.

I A délutánt előadás r. családok és n környékben 
lakó közönség figyelmébe ajánltatik.

I Páholy 4 és ti frt, földszint 70 kr., zenekari ülés 1 frt 
1 20 kr., támlaszék 1 frt.

Nyitva
éjjel

Újdonság ! Újdonság!

A rideg műterem.
Werner és Amoroo angol társulat eredeti 

némajátéka.

m
CIRCUS GARRÉ

Carré Miksa igazgatása alatt
Ma, pénteken, szeptember 7-ón esti 1/o8 órakor

nagy jutalom előadás
a hírneves oroszlán-idomitó Mr. Jules Seeth tisztele­
tére. a ki az ő 50 drb abessziniai oroszlánjával egészen uj 
triccket fog bemutatni.
Holnap, szombaton, szeptember 8-ik»n és vasárnap, 

szeptember 9-ikón mindegyik napon
két nagy disaz-előadás

délután 4 órakor és esti J/28 órakor. Ezek as utolsó 
délutáni előadások.

Rendes tielyárak.
Jepvek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéjé- 

hen a Kristóf-téren. 392*0

nagyvendéglö
V éttermei

Az idegenek tiaiálkezó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szdmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György

irati jelentető l'-OO szept. 6-án reggel 7 árakor.

Az illúziók palotájában. 5j
A modern vadézznt Lé^orékpáro. |

Vig szellemek hangversenye MISS EDITH," 
Egy kedélyes fogság. a titokzatos aivajárónö. |

r^ólct-ü.in.d.érlce- Utazás alchetetlenségen

Schenk igazgató 39-29Ő

XV. évfolyam! XV. évfolyam *

-zur Vasárnap Fernand házasodik (másodszor).
A magyar színház műsora: Szombaton A Gyurkovics-

K’ivok. Vasárnap Szularuit.

VII.
Magyar zeneiskola

kér., Kerepesi-ut 28. szám. félemelet I.
Bairatási díj bármely hangszerre az előkészítő és a Hö­

rendes osztályba: 3 frt. Havi tandíj 4 frt. BeiraUsi díj a 
kiművelés!-, színpadi- és az ének-osztályokba: 5 frt, havi 
tandíj 7 frt. FútcS és világításért egész évre 2 frt fizetendő. 
Tanárok : Armandola Aranka, Beer József, Faludv Károly, 
Janetschek István. Káldy Uvula. H Kneiffel Róza. Kuliflay 
Izahella. Pichler Elemér, Riedl Nándor, Rupmk Rezső, 
Ruzitska György, Stimulier Lajos, Waldmann Adolf, Vavrinecz 
M6r és tir. Weszelv Ödön Beiratkozhatni naponta d. u.
3_5-ig. Felnőttek szamára külön esti tanfolyam ; tájékoztató
értesítést kívánatra ingyen és bérmentve küld az iga.gatónÁe-

Schnöller Lajos
«.-fővárosi tan., igazg.Beer József

titkár.
Káldy Gyula

rejtélyes repülése a közön-ég- fölött, f

Trudy Brígardy
páratlan gondolntolvaa^nö.

Ml»« Cleo
a repüló lángbo+zorkAny.

Szerpentintáncs a levegőben.

Óriási élőképek tára modern mesterek müvei uí?n.
T2a.e -A.rn.eric síin. Biosoop 

túlhalad miuden eddigi mutatványt a mozgófényképek terér

9715 vendéglő-tulajdonos.

<•? 15

> V
100
109

12

Az árnyék birodalmában.

Grandes fontaiues himfnenses.

HUMGÄRIÄ «a este az étteremben

,0,0 Radies Bela
g ^ M a ismert 3 kedvelt zenekara játszik

^ZAlLUUA Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzésé
1900. szeptember 6.

Időjáiáf szép
j Viz.allin. reggel 7 orakor 170 ..... | llomerf, reggel 7 oravor + Iti C. | Lcvsalymcr., reg. ? 6. 769 m/rn.

A) Árutőzsde.

I. Oabonauembsk. — Arak koronaártákhen.

A budapesti aru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 blgr.-ktnt. — A minőségi súly liefetoliterenkint és 
kilogram Uionkml-_______________ ________________— --------------------

K™bl £ r I 4 k f 9 1
1 I toiso artoiyam

77 78 80 81

%!

7 30 7.3C ! 7.45 I 7.46 7.55 7 55 |

7.30 7 30 7.45 7 40 7 55 7.5ó j

7.15 7.15 7/25 ! 7.25 7.40 7 40

7 35 7.35 7.45 I 7.45 7 55 7.55
7 4G 7 40 7 30 7.50 7 60
6 bC

— ’ - I -’I I [ ~

Árfolyam
linóiéi I |I kor -tol, kor.-ig

Rozs 50 kg.-kint Elsőrendű —--------------------------
Közepmmősegü----- -- — — ” — —

6.75
6.70

6.95
6.80

5.90
b.5C

6.1C 
5.80

5.50
S.2S

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű----- — — —
e másodrendű---------— —

Sörfőzésre Uszavideki — — —---------
. íeisőmagyarorszagi---------

dunántúli_— — — — —
Kolos _ r,0 kg.-kint
Zab___ 50 kg.-kint El-őr-ndü — —------------------- —

K. 7enruinősegü ... —-------------------
5.3C
5.10__

Tengert 50 kg.-kint Komán v. bolgár — —------------
Cinquantm ... — — * — — — — ***

6.23 6.45

~14. —
Repcze 50 kg.-kint Kaf.oszta----- — — —----------------- 13.50

Hetáriaö

50 kg.-kint

1*00 szeptember — — 
e október -------  —

1901 április-----------------

7 !ö0

8 -

Be»«-----------------
50 kg.-kint

1900 onto bér------- —

1901 április-----------------

7.C7

7*39

50 kg.-kint

1900 augusztus------------
. szeptember — —

1901 maja»-----------------
S.2Z
4.92

Zab___________
50 kg.-kint

1900 október ------------
1901 április------------

5 27

sis?
Kap.-repoza —

SO kg.-kint
1900 szeptember — —

VI

W/e

6 25

II Leszámoló árfolyamok

Buzb 50 kg.-kint május------------ 7 53

Rozs óv kg.-kint roams------------ —

Tengeri 50 kg.-kint május — — 6.12
Zab 5o kg.-kmt május------------
Árpa ...............................................—

Kap.-Repoza ...--------— — — ---

IV Hajózási fuvardíj.

Honnan  
hancsóva-----------------
Lj vidék------------ — —

D.-Földvár-----------------

Zenta--- ----------------------
Titel____ ______________

A fcvarci; 100 kilogrammon Kint a szállítást 
adóval es a biztosítási díjjal értetik.

Győrbe a fuvardíj tetői xu fillérrel roagasabo

i , Miirovicz__ __ .
f Temesvár______

1 \ N.-Becsi. ... .

54—58
46—50
40-4*
30—32
28—30
66-70
58-62
54—56
50-52

6JC-ÄA 
! 82-8Ő 

60—62

Ingyen bordo
50 kg.-kmt

Dlssnexstr

F a J
Pent j Áru

korong | korona

budapesti— - —. — — —----- — — 58 - 58.5C

60 kg.-kint ■ealenna —
magyar la legenszantott vidéki----- —
varoai legenassritott. 4 dsraoos---------

. • * •--------
füstölt________________________

52-
55.-

52 50
55.5C

Zsákkal együtt 
göngysuiy tisztasaly

Minőség
500 grammookint

60 kg.-kint

Ssilva — —

boszniai, IMI éti. osan ce-min őség —
„ . 100 daraboa ----

• • - 86 * . * *esrbisi. • • usanca-minőség— —
.100 daraoos -----

— i—

Ingyen tiordo
60 kg.-kint Szilváin — szlavóniai 1898 — — —

szerbiai 1898— — — — — — — — 18*.- 18 50

10 kg.-kint Hsrsaág —
luezeroa magyar. 1899 — — — — —
lobere aprovzemü 1899 — — — — —

. középszerű 1899 — — — — —

. nagyszámú 1898 — — — — —

B) É r téktóasde.

*Ub1 Ertékpap írek

4 %

1. Allamadóeeác 
a) Magyar államaddsakg.

Aranyj. 100.500. 2000 ar. írt óévért.drbok, adóm.
100 ar. frt 240 k............  CVtCrVÜ' „Va-VA rar.yjaradek. 10.000 ar. írt nevert. dbokb. adóm.
10.UOO ar. frt = 24.000 t. ... k"

Araoj-iarádek. adómentes. 100 ar^ugtud2tU:i vég-

Korocaertékü járadék, adómentes— — —
• * * augusztus vág.

1876. kei. vas. illáink, ar. frtb. JJJ® V
1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt —
1889. évi atlamvaeuti ezttettölesön-- — — 
Alkunk, vask.czelj. ar. adom 10 J’
1870. nyeren.«,k.. II» írt«» dr„ 100« =
Jg70 , dO . » in
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentea — — 

kél.«,, .uomentí.
Horvat-sZiavon

Glolsit arfoivam

100 kor-kínt.

96.10

98.10 
80.9C 
30.70 
90 30
97.50

ItiO.-
99.60 
7 7.50

159.- 
159 — 
98.55
99.50 
90.- 
92.5C

« •/. 
4**/«%

96.60

96.6C 
81.40 
91.10
91.-
98.50 

101. -
CC.1C
78.50 

161.- 
.61
99.-

10G.5C
91.-
93.50

" láb kpeptrek

«•V/«
4 •/„•/« 
♦•/«•/« 
4 */. 
4 */•

Tiaeai es szegedi nyeremk. adóm..100 frt = 200 k. 
Horvát-azlavou jeiz. fóldv. köti. adóiéi. 7«/, —

b) Oastrkk AllMaaAóaaA*.
Egyesített járadék papírban február—aogBeetee 

majue—november—
Egyesített járadék ezüstben janaar—juliu*-------

e , április—október —
Aranyj.. adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = *40 k.
koronaertékD járadék-------------------------- — —
JUlameorsj. 1864. evb. 260 frt. p. p.= -—

. I860. . M» . 0. •• = 1000 t_
* I860. . WO ...= *» k_
. ISS*. . WO . • . = ?!! í-* Wti. . 60 . . . = WO 1-

nuleér állam v. talogkőkaőo 100 ar. frt = *40 A 
Seerbia ny.-ktikaon 200 frank = »6 k — — — 100 — w ***

Utol-"« arfuivaiu

141.50

97.35
97.35
97.20
97.20
97.15
97.40

162.-
132.50
160.-
194.-
194.-

80.20
73.50
75.:

97.85 
97.85 
97.70 
97.70 
97.65 
97.9C

164.50
133.50 
162. 
196. 
196.

81.— 
75. S* 
17.SC

II Más kttlcaön8k.

Bosnyák-berciigovinai oras. kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-hrrczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Rudapeet (bváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest széken-főváros kölcsöne adómentes — 

j Temee-bAgavölgyi niszab. »ars. kölcsöne — — 
Hl. Záloglevelek ee köloeönkötv. 
a) Budapesti Intésetek klbeeeáláeak

Belvárosi takarék pénztár r.-t----------------------------
Egyesült bpssti fővárosi takarékpénztár frt ben

Eg\*es. tégla* es czementgyar r.-t. elVibbs. k.
Ganz M társa vaaönt. • gépgyár r.-t. köles. köt.
kisbirtokosok országos fCldnitelint.------- írtban

. , . 60',, evre-------
e , 50' , evre frrbao

M. egr.- se járadékbank r.-t. szölökötv. — — — 
... . járadékjegy vissza fiz. 102*/,

. . Zaioglevcl Kuiouaeríekben —
Magyar fSldhitelmt. o. é.______________ frtbaa

. . .41 evre _ .

. . k.ronaerlékben 50 évre —
' . koronaertekben 63 évre _
’ . szabály, ee talajjav. frtbaa

Magyar helyi érd. vasutak kőtv. 60'., evre .

* * . . 60 evre 106'/« —
Magyar jelsÁloghitaJbank______________frtbaa

n • 50 évre-----------------------------
* e ______________írtban

e 60 évre__________ — —
e e kCzs. kötv. 60 évre frt ban
e e kuzs. k itv. 50 ejre — —

m kfczs. kötv. 60 evre írtban 
. e közt. k. 60 é.. vf. 110 trL
e e k. k 6" * 100frk. = 96 k.
a , oyer.-kötv.  ------- ----------
e . . osztr. felülb. —

Magyar országos kösp. takarékpénst 4u e frtb m 
, . . • 50 e.-------

M Takarékp* k(izp.*jeizálugb. 1, 2, 3, 6. 7, 8. kib. 
e • . 4-, 6. kib.--------

* „ . kuzs kötv. _ —

Országos központi hitelszövetkezet kötv._—
Oestrák.magyar bank 40*/,evre------------ frtbaa

Peeti h»m alsó takarékp. köz«, kötv. 60 evre

l \ e • *41ogl. kor. ért.-------
Festi m. kertek, bank — __ ___________ írtban

83.50
97.50 
96.

89.50
98.50 
97.- 
94 -

92.- 94.—

98.- 29.-
98.- 95.-
91.- 92.-

102.- 103.-
99. - ico. —

101 50 102.50
101.- 101.5C
98.- 92. -
96.5C 97.25
96.50 97.-
98. - 99.-
99.SC 100.50
91.50 92.-
91.25 91.75
80.5 J 81.50
91. — 92 -
95. - 98.-
91.SO 92.50
93.-- 94.-
98.- 99 -
98.- 99.-
94.- 95.-
93. - 94.-
37.25 96.25
97.50 93.5 C
97.- 98.-

100.- | io. -

1*6 - 1 117Í-
118.— ; ii9.-
03. - ! 104. -
38.- j 99.-
98.-
»1.- 92*-
98. 59.-
97. 93 -
90 - 91.
97. 98. -
90.5C)' 9 .50

100 101.
97.7 98.75

Tsm
Sehferdiny

Hec» ...»
Pozsony ..
Komarom .
Buoapeit. .
D.-FrttdváJ. 
fViohács. , .
Gom no? .
(Jjv.dét.
Zimony 
Panceova.
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . .

Eáhii 
3yör . .

DrávaI 
Zákány..
Barn ... + 24
Ének...............  + 137

ftaávat
Stittei .. . — 63 <
llibxmcxa . • 4“ »66 *

legyek uagyaraiata i -f-
<

l&OO. szeptember 6 árt.
B.ao e,..ii—io

13S .1 Kisxcíó.... 4- 79 >
Temesvár . — 9 >
N -Recskersk. • — 9 <

-7: 16

+ if t 2

4- HO > 11

- í >

Tíjsa'y
. +

Tekenáza.. 4-

Tisza-Újlak. —
V.-Namíny. —
2ánonv(Csap3 — 1

j Tokaj...........  —
| Tiszs-iOred — 

Sí" inuk . —
Usongrad. — ■
Szeged . . —
Tórók-Bscse — 
Tilel .... ■+*

Kfirött.
Íebes-.N-Varad —
fekete: T^nke. —
Fitfeer: K.-Jenő - 
Kcttfit: Békn. 4. 
Héreis'.Qyoma —

Mar««
Arad . .. 
Makó. . .

null fölött
padat

Állomásuk

Akna-Szlatina 
Szat mar —
Ungvár —
Eger — —
Késmárk —
A rva varai ja 
Selrneczhanya 
N.-Szombat 
buaapcst — 
Q-Gvaüa —
Magyar-Qvár 
Sopron —

Keszthely —
Pécs — —
Zágráb —
Károly város 
Fiume — 
Cirsvemca— 
Üeoreczeo — 
Ki*-Kartal — 
Szolnok — 
Szeged —
Arad — —
Zsombolya 
Temesvár — 
hancsova —■ 
Drpnkova —
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szénén 
Becs — —
Salzt) arg — 
Klagen tar I—
Póia — —

Torino — — j
Fiórencz — — j
Borna— — —
Nápoly — —
Brindisi — —
Palermo — —
Malta— — —
Zürich — —
Sarajevo — —

Harn Dar g — —
Berlin — —
Biarritz — —
Nizza — — —
Pans — — —
Cinshansand — 
Sloes.'101 ro— —
Szent-Petervár —

Kiev — — —

ii A hő-
mérséklet

3a mrmt

Szél
iránya és

Sőaíirt

r: 5

— £8

null alatt. > árada l

+ 14.p. |SE 
-f 13.0 1 W 

64*9 i + 14.8 1 NW 

14.3 |NW 
-Hi *
+ 1.4
412.8

09
+ 112 
4-150 
4-lö.i 
4-jl.ti
•+ 11 6 1 n 1
4 lti.l 1 SVV 2 
+ 134 W l 

I + 1 í.8 , SE 3 
+ 9 s; NW 1 

+ 19.7 1 SE i
+7l.7|NW 1 
+ li.3|SE i 
+ li. I —
+ 7.0-E 1
+ 116, W 2 
+ 12 0 - SE í 

+ 10.8 1 ÄE 1 
+ 130 1 -
+ 19.1 i N 1

+ 15.8 i —
+ 17.G S 0 
+ 16 2 ÍN 3 
+ 5íj 7 NW u 
+ 205 VVNW4

1 + 21.8 E.tE 3 
1 + 2 .8,VV 2
I + 12.6 j —|I 6 2 I W 1
+ 19.8 j W5W1 !

El'2 1 4 12 ti ; WSW5 
ti . 1 I - 12.1 1 W 3 
fiV? +251] —
« S I + 7.5 E Z 
63 2 |+ 8 0 -N 2 
;.7-S I + 63 , ESE 2 
55-1 ! + 6.0 NW 2 
50’2 j + 6.7 j NNW 0

60-2 1 + 11.0 i W 1
r.8-9 I -r 1-2 9 —

10

1 —

4 I —

1 1 -

A iiélirinyot »Mt*«.: N — észak- E ” kélst. S —íél, 
■ W nyűgöt — ftibölél: 0 ' egészen 'ierült, 1 " tőb b-
uyire derűit. 1 iréssben felhő.«, 3 " t ibonyire bora t 

FI eyéu.D borni.1, 0 — eső, +■ oá, a eőd
4 zivatar.

A nyugati maximum tovább gyengül és helyet enved az 
északról terjeszkedő depressziónak es evvel kapcsolatban a 
felhőzet es esőzes is terjeszkedik északkeletről, valamint ,t 
hőmérséklet is süllyedőben van.

Nálunk még tegnap az idő általánosan száraz és derű., 
volt, inig az éjjel országszerte borult és északkeleten szór­
ványos esőzés indult mez

A hőmérséklet uam változott.
Prognózis : Huvoi, nagyobbrészt borús és sok helyütt esős 

idő várható.

Írté a*, pír El«**» » <

Magva» jelzátoghiMbauk_ — — aug
Magyar lerentedeimi r. t. _ — — —
Magyar leszámítoló <*• pénzváltó bank—

«■Jé-
Magyar takarekn. kuzp. jekalogbankja—
Oestrák hJ Leli nietet ------- ----  — — —
Oszt réti hitelintézet _—
Osztrák 'i'telmt-zet 13Ü9. kib.
Osztrák-magyar bank— — —
Pesti magyar kereste el mi bank 
Omonbank _ _

440 53
400 —!

449. -
930.

. _ 3*0
1 k. 3*11 6S3. — •

1705. -;
2620. -

556.-

kötv.
köze. k. na

Ml1 , évre_
s. no8',frtb
a. 105°' —

b) Vidéki 4a neiföiai int. Mbaaaátáaat
A Ibi na takarék ee hitelintézet________ ___ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre------------ ----

. . . 40 e. visszafiz. 110

. . . *0 «Ws----------------
A rád megyei takarékpénztár_________________
Boenyak-herczegovmai szabad, országos bank 3
Debrecteni első takarék pénztár -- --------------«
Érdélyr. m. .i-lzaloghitelb. 40 évre________

e , ,40 evre viaezafiz.
ti or »at-szlavón orssagoa jelzálogbank----------------

, , . , közs. kötv.
Negye b élt. Istp. 31',, e.. vissz. 110°, — ° 

• . e 40 evre. vissz. I06u/, — —
. • 40 evre. ÍD kib._____

„ v , 36 evre. IT. kib._____ **
N agyié bem földhitelintézet--------------------- ----  e

. . VI. kib.________
Osztrák töldhitelintéiet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpénztár — — — — —

IV Ela8bbié|l kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____—
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t------------------
Budapest-peoel vasút----------- --------------— — —
[leli vasút _ ------------100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagözhajóxási társ. __ —
Kassa-oderbergi vasút 1389.------- ------------------

, 1889, 100 m =118 k.
. . 1891. ---------------------------
. , 1891. 100 m * 118 k.
, , (oszt. von.) 188». se. —

Magyar folyam- ee tengerhájózási r. t.------- —
Magyar-gáSBorszagi vasút I. kib.----------------------

. , II. kib________________

. . ezüst--------------------------
Magyar oy. v. (székssf.-györ graczi vonal) — —

. „ . 1874. kib.-------------------------------
Magyar v. eis. k beruh, ezéira. 100 ia = 118 k 
Osztrák-magyar államvasot 1885. 100m =li8k 

. , X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdeke vasutak _____________ _

97.75 
98.25
92.75
93.75
98.25 
92.7b 
98. -

102.--
93.25

101.-

98.75 
99.25
93.75
»4.73
99.25 
93 75 
99. -

103.
94.25

98.50 99.50

98. 
100. 
99.50 

100.50 
100.50

97. -
99..SCI
98.50.
99.50 

100. - 
102.- 
102. -I
101.7$
98.75 

102.50 103.50

102.25
99.75

l69*-re

106. 
106.- 
98 75 

118.50 
100. 
98.26

93..
95.25 
93.-I 
95.30
95.50
98.50 

102.50 
1C2. —
92. - 

104.- 
102.50 
100.25

107.-
107.
99 75 

120.50 
101.- 
99 25

94. 
96.25 
94. 
96.50 
96.50 
99.40 

103.50 
103. - 
93. 

105.- 
103.50 
101.25

V. Bnnkek réaavárnyai.
Angol-osztrák bank — — — — — _ —. *4»
Budapesti bank egyes ölet------- — — — — *®0
Első magyar ipar Dank— — — — — — — 300
Fiumei hitelbank — —------------------------------ICO
Fővárosi bank-nsezvenytarsasag-------------------- *00
Budapesti giro- es pénztár-egylet------- — *000
Hazai bank-reesveny-tarsasag — — — — *00
Hermes magy. ált. vallótlzlet réezvt.------- *00
Horvat kereskedelmi bank------------— — *40
Horvat le aamitoló bank------------------------------400
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank------- *VO
Magyar általános hitelbank------------------------- 400

„ . . aug, vég. 400
Magyar ipar- ée kereekadelmi bank------- *00

. , , aug. vég. *00
Magyar ielzkloghitelbánk — — — — — — *4j

97.25! 97 75
Utolsó árfolyam

korona érték

277.-1 278, 
178.- 180 - 
323.- 325.- 
163. —; 165.

VI. TakmríkpimstÁrsk ri.iT.ny.l-
BelvaroMi takarékpénztár------- — — — — *00
Budapest Ifi. kerületi t-xkarékpénztár— — ty0 
Bodanest-erzsebetvaroe takarekoenztár *00 K.
Budapesti tak. peuzt. es orsz. zalogk. r. t. 400 K.

Sgyesült budapesti fővárosi tacarekp— — 500
agyar általános takarék pénztar____  500 K

Magyar országos központi tasarekpénzt. — WO 
PssU hazai első takarózn-aiíar —_____— *000

VII Bisteeitó-táreneágok réaav.
Bécsi biztosító Larsasag _ _ __ _ — — 400 400. — 410.
Becsi élet- ee járadék-Diztositó Intézet____ 100 521. — 530.
Első magyar általános biztosító társaság_ *0<)0 52CO. — 5253. —
Fonciere. pesti biztosító mtezet_— ___ xüO 1í3.— 185.
Magyar jég- ee vmzontbiitosito r.-t. _ __ 200 233. — 1 237. —
Nemzeti baleset-biztosi to r.-t. __ — __ *00 K. ;85. — 190.—

j Pannónia viszont biztosító intését _ __ __ 600 12$ö — 1300. —

2?oI— I* 41 —
i 80. — 162. -
413. 414.-

2.3C. - 2185.- 
$50. - 560. -

'380. - 1390. - 
16525- 16100-

Vm. Gőzmalmok reesvényel.
, Concordia-gőzmalom r.-t_________________ 800

. eisóDbuegi réssv. «00
Első budacesti‘gőzmalom r.-t. _______ 600 í.
Erzsébet-gőzmalom-tars. _ _ __ — __ __ 400

1 Lujaa gőzinaium r.-t. __________ _________ 3*0
Pesti hengermalom- társ.____ ___ — __ _ 800
Pesti moicarot es sütök gőzmalom r.-L — 400
Pesti V" iktona-gőimsiom________ _ — — 3o0

I IX. Bányák ée téglagyárak réssv.
' Budapesti tégla- és mészégető r.-t.— — *00 K.

Budapest-széntlőrinczi téglagyár________ O
Egyesült tégla- ew czementgyar r.t__ — ___ *00
Észak m. egyseölt kőszenb. es ipar*. _ __ :t>0

: t. . r. t. K 4"
Feleőmagyarursz. banya és kohóm. r.-t. _ .‘0
let van téglagyár r.-t._ _____________ ___ .00
Kassa-eom-xii köszenbanys r.-t. id. eiism. 60
lii»-»eoesi gránit banya" r.-t.________*00 K.
Kőbanyai gőzteglagyar r.-t. _______— — 3-*0
K Ászén banya e» t«*glagyar r.-t.________*0 K.
Lechuer rákost tógisgyar r.-t.___________   200
Magyar asphalt r.-t.______    200
Magyar alt. k ősien bau ya r.t_____ ______ _ 2ÜŰ
Magy. gőztegla-. etem.- ee gypngyar r.-t. 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. o. _ 200
Petsrbegyi tiiglaipar r.-t_____ _________ *00 K.
Salgotarjam kősienbanya r.-t.___________  200
Újlaki tégla- es meszegető r.-t. előv. jog. n. U)C

X. Vamfivsk és gépgyárak réaav
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ____
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t._ *(

-
Ganz ee tana vasöntöde es gépgyár — _ 800 3210. — 
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbe. *00 K. —. —

Nadragi vas ipar társulat_ _ — — — _ 4(
-Nicholson* -gépgyár reezv.-tars._____*00 l
rUmamurany-salgotarjam vasmű r. -t— _ *<

Schlick-féle vasöntöde es gépgyár________ ti
Teudlofl e Dittncb gepgyr.-L A) sor. dőlj. *00 I 
Weitzer János gép-, wmggongyar r.-t. _ 400 I

XI. Kőnyvnyemdák reasvémyet.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. — 1
krank lm-társulat -------------------------------3
.Kosmos* mHintését-----------------— — — *
-Pallas* irodalmi ee nyomda* r.-L— — — 4

XD. KttlÖaféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkdlcaonsó-társulat 400 1
.Apollo* kőoiajfinouuto-gyar r.-t.-----------*00 J
Bantlin-léie vegyi gyárak r.-t. — — — 500 I
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t---------------------- *00 1
Brassói cellulose gyár r.-t. — ------- — *00 I
Budapesti általános villamossági r.-L— *00 I 
Bpe-ti Zeolnay-féieporcz.-fayenczegy.r.-t.*000 i 
Első magyar betűöntőd# r.-t. — — — — *<
F>kő magyar gyapjumoeo- és tűzöm. r.-t.— 44
Első magyar oragyar r.-t.------------------  500 1
Első magyar részvény serffizöde------ — — 800 2300. — ,2330. —
Első magyar serteehizlaló r.-t. — —-------
Első magyar szálloda r.-t. ... — —- — —
Első pesti «pódium es csontliazt gyár-------
Fiumei naahantolo- es nxakemenyitő gyár
Gecbwmdt-féle szeszgyár--------------------------
.Hungária- műtrágya ee kensav-gyar-------
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. sls. rsssv.
Kábelgyár részvenytarsasag----------------------

. 450.-1 460.-
300.-
99C.-' 010.-
44^. —1 450. -
230. - 232.-
9*0.- 330.-
+j0. - 4 5-
244.- 260.-

150.- 160.-
44V.— 350.-
10.- 20.-

223.-1 230.-

22SÍ- 22o! -
65.-

10.- 12.
2';6. — 232.-
900.- 950.-
342.- 255.-
195.- 20C -
336 - 340.-

183. - 186* -
ICO. — 110
663. * 664 -
1 73. — 177. -

240.- 260.-
159.- 164.-

3210*.- 3230.*-

340* - 35c! —

?os!~ 2C8Í-

544Í - 545! -
225.- 235.-
190.— 200.-
20C - 21C. -

520.- 520.-
520.- 530.-

2C. — 30.-
355.- 365.-

2680.- 2720.-

1030.- 1050.-
l23o!— 125c!-

2CC. — 220.-
260.- 263.-
222.- 225.

. 2jOC.■ 2600.-
272.- 276.-
9CC.— 950.-

—Kőbanyai király sesdöző r.-t-------- — —
—. — Kőbanyai polgár* -«erfőzö részvény-tár.

[60.— Magyar ewkonpar r.-L ...-------— —
IX.— Magyar fém- ee Uuut»aaru-gyarr.-L —
—.— Maxy.tr g.izirz,• n ;. ............- ........
*6.— Magyar ruggyantaaru|^yar r.-t. —-------
3«).— Magyar vas'iti forgalen r.-L előv. jog. n. 
15.— Magyar villaruossagi r.-t.— — — — —

— _ — Nagyszebeni villamoFCiO r.-t. — — —

Popper Lipót faioar r.-t. ... — — — —
_ — Oaarnero reuzvenvtár^asag . — — —
_ — Royal nagyszállóba resnvenytársaság —
" — Szegedi kenderfuoógyar r- 1—-------- —
— SziszekI tárhazak r.-t. — ... — — —

e — TeíefoD-Hirmondhó r.-t- —............— —
e — Törők birodalmi aobányegvedarusági r.-t.

XIII. Közlekedne* váll. vén
e_ Adna m. kir. tengeri hs,:,óm« r.-t.._ —
* _ Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. 
*— . Baja-Zomi>ur-Ujvi..iek-i i lyi érd. v. r.-t
*— Barce-pakraczi vasút elsC'bbs. résiv.

Budapesti közúti vaspaljg» társ.------ —

. . - elv. jegy
Budapesti villamos városi vasút r.-t. _ 

, - , . . J®gy
Budapest-szent-'önncn h. é. vasút—_
Bpeet-ujpeet-rákosp. vili. la >z. vasút r.-t. 
Debreczeu-bajduuanasi vasn t b. e. v. el». 
Déli vasút___________ — ----------— ___

Első cs. kir. stab, dunaglziatjó-társ. 
tiölniCTVulgyi vasút r.-t. wlsAbbs. reszv.
Kassai közúti vasút ...____ — — —
Kassa-odernergi vasút__... _. — — —
Kassa-toroai h-slyi **rd. visut r.-t. els.

Magyar folyam- es tengerhajéi am r.-t.
Magyar-gaceorsxagi meu;____— — —
Magyar helyi érdek0 vasutak r.-L— —
Magyar nyugoti vasút_ __ — — — —
Máramarosi so vasút els. részvény .... — 
Marar ^rosi sovasut turrarwaveuyei —

Maroavasarb.-szarr.reg. va.«.t el*, reszv. 
Nagykikinda-nagybechktir. vasút els. r. *0*
Oriente magy. tengeri bajáaasi r.-L . . 100U K. 

fr u Osztrák-magyar allsonvasut — — — - — 4 ®
fr28.50 . ‘ ’'is/tns vrírere »* '

19.88 Pécs-barcaai vasút---------------------------— —
—.- Pi.-o.iU y F.--v:.r- . v - els. r. K. -VJ
— — Szlavóniai b. á vasút els. reiBveaf — —

400 471.- 481.-
1+0 434.- 440.“
*00 305.- 310.-

luOO 2375.- 2975.-
400 884.- 890.-
400
800
400 580.- 580. —

íz 7-TéÍ—

800 K. 19.- 20.-
*uu K. 134.- 138- —

1ö80.— 9CC. -
2/0-- 28.. -

360. - 355. -
55'..-, 5/:. -
2-56. - 250.-

980. - oo:. -
.00 • 90. - 4-j5. -

400 K. lO'.Ű.- 1037.-
_ - 00

rW
*00 í. 62.- 65.-

... 100 57C. — 575.-

... *)0
100 x.
_ u* 295.- 237 -

1ST.
00 495.- SBC. -

ÍÓO

402.- 405. -
— *00
•c- 613.-- b14. —
._ : VO

39..-
oo 1-9C.— 292.-

80.- 85. -
._ '.'00
lóO a. ns.- 125. -
r. 00

115 -- 116. -
_ ’050 7d8.— 77?. -

*00 í.
_ *kJ

,ÜJ J55. -
r. 00 95. - 397. -

? 5• — 356. "

4 3. - 410. -
00
oo <' 5 — 425. -

_ *00 89. - ' 1 '0. -
113.- 1^9.

- sws 118.- 126 - -
- 00 —

6.30 Szt.-Lőrmrz-S/I r. X J 
I r.-t. eie. r. *l>> K.

. esi# ele. r. — 400 tv.

X+vertrz:

Temesvar-Mó<io>*i h. érd.
Zsibó-Xagy-Banyai h. e.

XTV. Sorvj«egyek.
Bazilika sorsjegy----------------- --------------— — —

. . osztr. felt'dbelyegzéssel------ - —

. , nyerem eny-;egy—-----------------
Becsvaroai ny^cmenykőieskin 1874. évről — — 
Budavár ősi sorsjegy — — — — — — — — — 

. . osztr. felülbeiyegzessel— —
.Jó ».• .«yeenleu - -- -- - - -

e e osztr. fel ül belysgz.
Magyar ’elzuloghitelbanK iryer ;

,'-’!r fellilh.
Magyar vórön-karsext sorsjegy------- ...---------—

e . e . osztr. felUlbélyegt.

C75.-
415.-

12.50 
\ 3 5C

24 Olasz vörüe-kerses sorsjegy------- --------- — —
2| , . • . osztr. felülbelyeg*.

m Oízir+k V'idhit" ; i' -s'^riivu'-;••+>'— _ —
20 Osztrák vörös-kereszt sorsjegy—       — —

200 Osztrák hiteim tűzeti sorsjegy — — — — — —
Pálffy sorsjegy-------------------------------- --- -

XV. PsBiMmak.
4rsny, ee. és kir. vvrt — — — — — — —

’ seri rák vagy magyar 8 frtos — — — — 
. *(' frankos------- --------- — — — — — —

„ török aranyiira ...------- ----
Német bírod, vagy egyen ért. bank). <100 marka)
Franczia bankjegy HVO frank)-------- — — — —
Olasz bankjegy ti00 Urai-------— — — — —
Papír rubel darabonkint — — — — — — — — 
Roman bankjegy (100 leil — — — — — — — 
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) —------ - — —

XXL Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért —
100 frankért __ — —

10 eteriingért — — 
100 avaráéért— — —
100 Ináért_______ _
100 frankért — — — 
100 . — — — 
100 rebel art 

382.- 38i\ "
123. - 125. "
125.- 129. '

6 - 6.50
6.85 7.35

21.- 22 -
23. 25. -
19. - 2'J. -
2l .- 22.-
2*. Is0 22.5u
23 - 24.-
2/. - 29.-
42.50 43.50

388.- 392.-
131. • 133.

11.46 11.50
11.40;
19.30,
19.3C,
23.63

11.45
19.34
19.34
23.69

Baiu- 
karo.t’l. I

3*/.7. Amsterdam — — — —

London------- — — —
Nemet oankpiaczok— — 
Olasz bankpiacsok — —
Pans-------------- - — —
Svajczj bankptaczok — 
bsentpétervar———

118.1
95.25
90.30
2.56

118.35
96.55
9U.7C
2.57

200.25 200.50
242Í - I 242* 5f 
118.15 118 35 

90 40’ 90.65 
96.25; 96.55 
95.70 96. -

Leeeámitoló árfolyamok eaeptember 3-áról.

211.-
240.*”

221.-
220.-

176.-

686.-
667.-

Magyar ált Mtslbaek — — — — —
Osztrák hitelintézet------- — — — —
Magyar aranyjaradék — — — — —
Magyar korrmajáradék — — — — —
Magyar ip. es zereek. bank. — — —
Magyar islzaioglntelbank----------- - —
Magyar laexamitoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspálya L. — — — —
Déli vasút------- --  — —--------— —
Oszt-.-magyar a Ham vasút — — — —
Budapesti nana egyesület----------------
Első magyar iDarnanz------- — — —
Hazai bank r.-:— — — — — — —-
Kamaiuxo aiuc-iuri .naivany zamatlaba (6 hó) — ... — ... -
áz Osz'.r-U-Magyar oank cainati+ba váltóleszámítolásnál ... .

178.-

Pesti m. kerssk. Bank —------------ —
Magy. jég- e> viszuntbizt _____—■
Magyar cxukonpar r. L------- — —
M. takp. közp. jelzálogé. — — — —
Magyar asphalt r.-t---------------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adria m. kir. iengernajoz. r.-L — — 
l. magyar ált. biztosító tára.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. — — —-------
Molnáron és sütők gőzm.------------—
Egy. tégla- es cementgyár r.-L — — 
jchlick-fele vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gazd. gépgyár —------- —
Pesti hazai eiaő tazarékpsoztar — —

Magyar ált. takarékpénztár — — — 
Salgó Tarjám kőszénb. L — —
Kőszén banya es téglagyár r. t. __ —
M. orsz. közp. tazarezp. — — — —
Kassa-Bomo ii >-./.■ n.•+ \ •__ ...
Budapesti vili. városi vasút — — — 
Bpe~ti vili. városi va=nt. jj tib. — 
Budapesti villamossági r.-t. — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t.-------------—
Felsőm, bánya- es kohómü----- — —
Egyes. Bp. föv. takarékp. — — — —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — - - — 
Magyar vjlamossagi r.-t. — — —

288. —
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 7. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve R f'llérrel fizetendő.

TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket Eiaaas.

jmpctvi ue- dflSBaHMS ■fintoBB ■■BSIn ^^1 |^nmggg|^ i in wi' ■ ■« ---- - - ------- ----- ■ — ---------
Csat oly levelekre válaszolunk melyekkel a valaszra sztikseges lerelpeiyeg vagy ieveiezoiap oekiiiaeag ea a oiraei.es aian allo szám közöltén'

Csak Oly levelesre Ta.a^miUUL. --------------------------------------- ---------- ~—--------—----------- --- ■--------- :------- -------—--------Wo„„ ' „Z Az ország összes intézeteiben franczla nyelven feltüntetve.
. I. 1 ... . 1 _ • -X i_____ a II.— 1 — - .1 I —. I. Ä M knMi n+ .N RffV VaffYOUt, . _ ., Af mn vécriil u> Iftlvo í\7. nS37.eS 1

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5165

jlfogad az Egyetértés számára 
n köznonti hivatal Pafinövelde- 
iitcza 8. sz. es a következő 

fiók kiadóhiratalok:
Brener nővérek

ilol árutőzsdéje VI. kér.. Teréz* 
körút 54. szám.

Bürger Vilmoané
di fián .tőzsdéje Erzsébet-körut

51 (Oktogon.)

Nemecsek A. 
dohánvtőzsdéje IV. Petífi-tér 

3. szám.

Deutsch Júlia
dotiánytőzsdéje JózseT-körnt 

50. SZ.! (Haross-utcza sarkán.)

Toldi lajoi
tcnyvberesUedése Bode, II., 

Fó-utcza 2. szám, 
salamint minden hirdet«! 

Iroda.

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

HmibáII mJ

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron fcacbeiót:
a becei Denzsxeterenygyarrafctá- 
rabatu Budapest, V.t Bál- 
eány-utcxa 6, 37960

Kalocsán
az Uri-utczában, a főgymna- 
siummal szemben, egy teher­
mentes ház, mely áll 4 szoba, 
konvba. cselédszoba, éléska­
mara, istálló, kocsi-szin, fás­
kamara és pinczéböl. szabad­
kézből eladó. Bővebb felvilá­
gosítást nyújt Gregnss Gynla 
Kalocsán. ____ 39399

Eladó birtok.
Nógrádvármegyében vasúti fő­
vonaltól 24, helyiérdekű vo­
naltól 15 kim. távolságra egy 
920 hold kiterjedésű, szántó­
föld, rét és erdőből álló birtok 
eladó. Vancsó Béla, Nagy- 
Szécsóny. __39303
Értékes uradalom,
vasúthoz közel, Budapest, Becs, 
Grácztúl egyenlő távolságra, 
őrökségi osztály miatt eladó. 
Legjobb szántó, erdő. saját va­
dászat, magas jóvedelem. Ara 
500,000 frt. Előnyös fizetési fel­
tételek. Ajánlat intézendő..Bril-

Szölö és gyümölcs
Csomagolásához alkalmas 
papírok a legnagyobb vá­
lasztókban kaphatók Vel­
várt és Werber papir- 
nagykereskedésében Buda­
pest. V.. Nagykorona-utcza
4. szám. 39247

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Szerény fizetésért,
gazdasszonya ak ajánlkozik 
egy nő, olyan helyre, ahova 
5 éves gyermekét magával 
vihetne. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas, 
s a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Cziine a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8569

200—300
vaggon mészport ajánlunk trá­
gyázás! czélokra, a szikes föl­
deknél kiváló hatásúnak bizo­
nyult. Legalább 5 vaggon 
vételénél kedvezményes ár, 
vaggononként 30 korona, Pod- 
rute állomásról vaggonba rakva. 
Budinscinai kőbánya és mész­
égető részvénytársaság. Buda­
pest, VII., Királv-utcza 49.

39288

i 3. . . .. . „ tételek. Ajánlat inirzen<io„Bni-
Jeligés hirdetéseknél a | |ant 6, ieli,.év„; ottó Maass

hirdető a kiadóhivatal
előtt ismeretlen

hirdetési irodájához Béesbe.
39300

Lámpa.
Igen szép függő lámpa és 
egy nmpolna petroleum 
használatra, egy szalon 
csillár és egy ampolna gáz 
használatra jutányos áron 
eladó. Bővebbet Tüköly-uteza 
(>.. 11. emelet 8 sz. (a Nép- 
szinház-utcza sarkán.) 11331

Egy fehér
selyem szőrű him. pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer J. 
Ferencz-körút 20. 11323

Alkalmazást keres.

Nagyobb tehenészetnél
mint tehenes gazda óhajt 
alkalmaztatni egy javakorbeli 
erőteljes ember, aki eddig 
hasonló minőségben működött 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kezik. Czime: Bukovics Pál, 
Felesül, Feherrnegye. 8571

Alkalmazást nyer.
Utazók kerestetnek
nagy és kedvelt irodalmi 
munkák terjesztésére. Szép jő 
vedelem és biztos jövő kínál­
kozik oly utazóknak, akik a 
magánfelekkel való érintkezés­
ben jártasak. Részletes aján­
latok „Jövő 540214 alatt külden­
dők Schwarz József hirdetési 
irodájába, Marokkói-utcza 4.

8562

Két földszintes ház
mesler-utcza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet tir. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

113-21

Különféle.

Oktatás.

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Intelligens férfi,
a magyar és német, nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Könyvelés
könnyén és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyVvezítés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme. 6 hét alatt akár egyen 
kint. akárcsoportokban Pollik 
főkönyvelőnél Budapest, VI. 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. em 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti ll2'i—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását 11325

Lakas és beriet.

Teljes ellátást
keresek egyetemi hallgató ré­
szére intelligens, keresztény 
gyermektelen családnál, a 
múzeum közelében világos szo­
bával. Értesítést kérek e hónap 
S—9-ig. Maczelku Jánosné 
Hm.-Vásárhely. 8570

Hegedű-tanár
ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/B. tsöfif-

Párisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pá­
riában, mint a világkiállításon. 
Kapható: Éainpel Hóhért (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
deséhen Budapesten, VI., An-

Nagy vagyont
óriási jövedelmet,
naponta 20 30 koronát,

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá 
tithat el, melyek bármelyiké 
vei, előképzettség és töke 
nélkül férfi. nú. gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészei"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.

Az ország összes intézeteiben
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában
Budapest, IV., inzenm-körnt 43.
Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

drássv-ut 21.

Budapesti úri család.
Fiú, vasy leány középiskolai 
tanulókat teljes ellátásra el 
fogad. Czim a kiadóhivatalban

N élkülözhet etlen
minden budapesti lakos, 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent

Budapest székesfővá­
rosi képes útmutató

tervezte és rajzolta 
Tcvu-emilr 2STá.n.cLor.

Budapest legújabb kivitelű 
szinnyomatu tervrajza, melyen 

l gyanitt csekély havi részlet- minden kerület külön színnel

franczla nyelven feltüntetve.
Meg van végül jelölve az összes 
villamos vasúti vonalak.

Az útmutató el van látva a 
fő- és székváros teljes leírásá­
val és a következőket tartal­
mazza:

1. Érkezes a fővárosba, 2. 
Közlekedési eszközök, 3. Szál­
lodák, 3. Vendéglők és étter­
mek. 5. Kávéházak, 6. Kioszk- 
kávéházak, 7. Czukrászatok. 8. 
Színházak, 9. Mulató helyek, 10. 
Fürdők, 11. Múzeumok, kép­
tárak és egyéb látványosságok, 
12. Közkönyvtárak, 13. Neve­
zetesebb éj fületek, 14. Hidak, 
15. Szobrok. 16. A nyilvános 
kertek és ültetvények. 17. Ki­
ránduló helyek.

Ezenkívül el van látva az 
8480 útmutató 29 pompás szinnyo­

matu képpel, a melyek Buda­
pest látványosságait, ábrázolják.

Ára csak 40 fillér. Postai 
küldéssel 50 fillér.

fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. K<»nvvárjegy­
zék imrven és bérmentve.

39156

van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros nevezetességei számok­
kal vannak jelölve és a ma- 
gvaiázath.in rnavvar. n<;met

Úgyszintén most jelent meg:

Az utczákésterek Betű­
rendes Névjegyzéke

közigazgatási kerület, a 
dűlő. az utcza kezdete és vé­
gének megjelölésével. Ara 30 
fillér. Postai küldéssel 40 fill.
Megjelent LAMPEL R 
(Wo ni an er F. és fiai) cs. és
kir. udv. könyvkereskedésben 
Andrássy-ut 21. szám alatt, és 
kapható minden könyvkeres­

kedést

(a Budanesti Közlönyből.) 
Szegszárdi kir. ügyészségnél 
írnok. Pécsi magy. királyi 
pényügyigazgatóságnál p. u. 
titkár. Soproni magy. királyi 
pénzügyigazgatóságnál p. ü. 
fogalmazó. Kőhalmi kir. járás­
bíróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Debreczen szab. 
királyi város törvényhatósá­
gánál rendörfogalmazó és szám- 
tiszt. Soproni királyi országos 
fegyintézetnél írnok. Homonr.al 
királyi járásbíróságnál aim ró. 
Budapest-vidéki magy. királyi 
pénzügyi gazgal óságnál titkár. 
Kecskeméti kir. adóhivatalnál 
pénztárnok. Fehéríemplomi kir. 
törvényszéknél albiró. Székely­
hídi kir. jbirőságnál dijnok. 
Hódsági kir. járásbirósáv íl 
albiró. Fehértemplomi yi 
törvényszéknél jegyző. Loson czl 
királyi járásbíróságnál hivatal- 
szolga. Malaczkai k*r. jb:ró- 
ságnál végrehajtó. Szegszárdi 
kir. adóhivatalnál adu tárnok. 
Marosvásárhely! kir. tvszéknél 
telekkönyvi átalakító di;nuk. 
Halmiba kir. közjegyző. Duna- 
fóldvári m. kir. sóhiv: tálnál 
sótárnok. Bajai k. jbiró>ágnál 
írnok. Kecskeméti k. t-szó.:: -1 
Írnok. Nagy-enyadi kir. jbiió- 
.súgnál aljegyző. Félegyházi k. 
jbíróságnál hivatalszolga. Kis- 

' várdai kir. . :> >■",-• v_máí írnok. 
Nagyenyedi kir. pénzügyigazga­
tóságnál szakellenőr.

Haszonbérlet.
Egy körülbelül 4000 kát. holdas uradalom, a torontút- 

megyei Ellemér, Aradácz, és Magy ar-Szt.-Mihály kuzsé- 
i-ek határában, vasat és a Tisza mellett, túlnyomókig 
legjobb minőségű szántóföld, közte 300 hold friss törés. 
3 majorral, néhány évre bérbeadandó. 49312

Bővebb felvilágosítást ad Karátsonyi Andor, Beodrán (Toron­
tóim.) és dr. Farkas Geiza, Budapest. IX,, Lónyay-utcza 18.

férlek
megszűnés folytán 370 db fiatal fésűs piapjasanya-1 
birka. 230 db. ugyanilyen fajta tokja. 300 db . 
ugyanilyen fajta bárány és 30 db. kos, továbbá 70 db., 
fiatal hasas mangalicza anya-sertés. Ifi db. manga-1 
licza kan -s 250 db. « hónapos malacz szabadkézből 
eladó Továbbá elad" 600 métermázsa őszi rozs- [ 
szalma, Gregnss Gyula bérlő, Ökördi-Pusztán.
Kis Körös vasútállomástól fél órányira, ügynökük nem 
dijaztatnak. 303981

Legszebb, legkényelmesebb, legolcsóbb
társas utazás Párisba

a világkiállítás megtekintésére
a magyar tanulók utazása Párisba,
nelyhe tanferfiak, elülök, tisztességes társadalmi 

állása egyének csatlakozhatnak.
Indulás szeptember 22-én külön Vonattal. Egy nap és éjjel 

pihenő Münchenben; visszauton Zürichben. Hét nap 
Parisban Útközben is minden igényt kielégítő teljes ellátás. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Kirán- 
dulások p. Versaillesba stb.

Összes költségek III. osztályban 115 frt f>0 kr. If. osztály­
ban 145 frt 50 kr. I. osztályban 185 frt 50 kr

Jelentkezéseket elfogad Budapesten, Ztildfa-ntcza 
27. sz. I. em

Propper X. Janos
i 39232 igazgató.

I.

bank
ÜEdapest,

M|P rmm

Efzmroag s-fcsaai
Béli vasút.

1667 T számhoz
’SipdeiBtiény-.

Ilii

és váiió-üzlet részvénytársaság
, Wáezl-Hteia 3f. (salát hs

Az idei fürdőé vad tartama alatt, azaz ! n.ájas hó l-‘"l 
fogva szeptember hó végéig. Budapest dél; va-útról, Budapest 
keleti pályaudvarról, Budapest-Kelenfőldről, Székesfehérvárról 

1 jés Nagy-Kanizsáról renukivül mértekeit áru I. 11. és ÜL u-.z-

raf18 tiSEi W I a
elíogatk

Betéteket könyvéé?
es« i®2ziáEí2a5.^Ba

kamatozás mellett

rJ tályu ftz egész évadra, azaz f.
menettértijegyek adatnak ki hiúi 
old vár m. h.-r

% Oy

sgSSM

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetöség Aradon.

ttOdfi. szám.

itdöüT 11. =z. HU

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak aradi üzlelvezetösége nyilvános 

ajánlati tárgyalást hirdet az alvincz-nagy szeheni vonalon Nagy- 
Apuid és Kistorony kézségek halárában létesítendő 3 orlia*. 
valamint minden úrházhoz tartózó 1—1 szabványos orhazi 
melléképület, őrházi kút és őrhazi sütő ke men cze niunk.’datair.i.

A tervek, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályá­
zati föltételek, valamint az 1887-ben kiadott általános es 
részletes feltétfüzetek és az 1890. évben kiadott „Épületek h- 
,rásu- Aradon a magy. kir. államvasutak üzletvezetosegenek 
pályafentartási osztályában és Nagy-Szebenh^n az osztály- 
mérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi szeptember hó 15-en 
déli 12 óráig kell benyújtani alulírott üzletvezetóseg álta­
lános osztályánál. ..

Az ajánlatokat egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenkmt 
;;0 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő lei- 
irattal kell benyújtani: -

„Ajánlat az alvincz-nagy-szebeni vonaion létesítendő v 
őrház és azok melleképületeire.“

Csak az összes munkákra lett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. .

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis l.KJU. évi 
szeptember hó 14-én déli 12 óráig 7UU azaz hétszáz korona 
bánatpénzt kell a magy. kir. államvasutak aradi üzletvezeto- 
.-égének gyüjtőpénztáránál akár készpénzben, akar állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló 
letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak. de névértéken felül számításba nem vetetnek. Csak 
idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a 
tárgyalás alapjául. .

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti ve- 
Vénynyel adandók fel.

Aradon, 1900. augusztus hó.
Az üzletvezetőség.

A pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. katonai i 
élelmező raktároknál és pedig Pozsonyban 1900 éviob.ober ú 
hó 3-án Komáromban 1900. évi október hó 9-én ee Sopron- M 
ban 1S00. évi október hó 15-ón délelőtt 10 órakor u/ illető 
élelmezési kerületek számára 1901. évi január 1 -tol 1901. évi ilwtzember hő 
31-ig terjedő időre kenyér és zab élelmezési szükséglét bérbe­
adása nyilvános tárgyalásban lepecsételt ajánlatokkal fog biztosíttatni.

Az egyes czikkek és azoknak u különféle állomásokban való szükség­
lété az Egyetértés szeptember 2-iki számában megjelent részletes •'O b 
számú hirdetésből észlelhetők, valamint minden ezen bérleti üzletre irányuló 
feltételek a pozsonyi, komáromi és soproni cs. és kir. katonai élelmezési 
raktároknál meglevő feltételi füzetekből naponta a hivatalos őrak alatt ki­
vehetők. , ., , , . ,

Az egv koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok a bánat­
pénzzel együt és egvidüben a pozsonyi, komáromi és soproni csász. es kir. 
katonai élelmezési raktároknál a tárgyalási napon legkésőbb 10 őruig d. e.

I benvujtandók.
Kelt Pozsony, 1900. évi szeptember hó 1-én.

mii

leplentber hó 30-ig érvényes 
ófokra, .Szántódra, Balat-ri- 

földvár ni. h.-re. Szárszó m. 1».-re. Szernes-re, l>- d • m. li.-re, 
Boglárra, Fonyód-Fürdötelepre, Máriatelepre, Baiaton-Beréi y 

EB{m. h.-re és Balaton-Szenl-Cyörgyre. tuváiúi.t 'Sióidkon ;-.t> 
SB j l lalaton-füredre. Almádiba. Kénesére --s (Boglár, .n ifiét. F myó 1- 
|g fürdő telepen át) Badacsonyba. lb-vfidöp-re «'s vissza. Eze.i 
Hj ineuettértijegyek alapján az utip'-igyász a fentnev-zeit

Igöz'najuzási állomásukra és viszont közvetlenül töve»!,Vitat:!:. 
Hll Ezenkívül a fürdőévad tartama ab.it Budám- t déli va.-ut* 
^ i Siófok és Balaton-Földvár fc /.ti foivalnrnba:: időleges jegyek 
^jiis adatnak ki. melyek árai a követ ;ezök : 
á a) Budapest d. v -Siófok között.

1 hóra: I. osztály 104 korona. II. osztály 76 kor. Az egész 
jj! fürdöévadra : 1. osztály 256 korona. 11. ■ z.taly 185 k'-runa 

b) Budapest d. v -Balaton Földvár között:
1 bura: 1. osztály 115 korona, 11. o-zt ily rúna. Az

I!egész fürdöévadra I. osztály 290 koruna, ii. "-ztáiy 212 i.

Szerkesztette: DEÁK. GEH.Ö.

Négyszólamú vegyes karok gyűj­
teménye.

Tartalma: Imák es fohászok, 16 dal 
Gyászhanpok, 6 dal. Nemzeti dalok. 13 
dal. Népdal-egyvelegek, 12 dal. Vegyes 
dalok. 18 dal. Indulók. 7 dal. — Össze­
sen teh.it 71 négyszólamú (baugju^yes) 
oly dalízerzemény, melyek legtöbbje e 

gyűjteményben jelenik,meg először.
Ára fűzve 2 k. 40 fill., diszkötésben 4 k.

Két- és háromszólama komoly ős 
vig dalok gyűjteménye.

Tartalma: Imák és fohászok. 19 dal.
Nemzeti dalok, 18 dal. Népdalok, 121 
dal. Bordalok, 20 dal. Vegyes daluk. 13 

dal. Indulók, 8 dal.

Ára fűzve I k. 60 füll., diszkötésben 3 k.

ra : 1. osztály 11 
urdu évadra I. os

Magyar királyi állam vas atak.
|jl09651/ 19iKi. sz.

=g! Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir államvu'-uiak rész* r- a 

. övő 1901. évben, illetőleg 1903. év v<
5 punokba sorozott anyagokból felmerülő V-u-icg •- -z:.kseg!et- 
*!nek «zálütását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pálya- 

' zat-A hirdet, még pedig :
I Kelmék, szövetek és könyvkötészeti czikkek re.
II Kötélárukra.
A kiírás tárgyát képező egyes czlkkeket előtűntél". 

Sjlzékek. melyek egyszersiniml ajánlati ruint.ikui sz-.l.'ú 
l valamint a szállításokra vonatkozó részlet'-s m- . luZ ito

-te

M*

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. es Fiai)
kaphatók:

cs. ós kir. udv. könyvkereskedésében
Budapest. Andráusy-ut 21

ssy-ut

legké

9244 Az ö. hadtest cs. és kir. hadbiztossága.

nyújtandók, vagy postán odaküldendük
e e — KÉ 1 1- > . . . . . . I lótr.n.1. . ti i - Siti »»Élt 1 I fi I I . .1

Zombori magyar királyi folyammérnöki hivatal.

i Ezen 25 ev óta fezmáUÓ és legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben ajánljnk.

(Titkos betegségeket
*1 a legelbanvaüotUbb fs legidültebt. hngycöfolyáat, a 

I legFulyusaöi» hnsyhólyaKbajokat. bajakóros sebeket, 
I syphilis ntókövetkezményeit, önfertöatetést, el- 
I Gyengült feriierot electro-massage vagy psychro- 
I phon áltál ; nőknél fehér folyást fietecskendeze, 
1 nélkül : ideg- es hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket pvojrvit gyorsan és biztos sikerrel

[Dr. KAJDACSY
v. cs. és k. ezreilorvos

rendelő intézetében 
Budapest. V., Väczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig, 
-evetekre .tiitalanui, titoktartás mellett váiasxoltatik ; gyógyszerekr71 

«undorodva lm. - Hölgyek és férfiak résxére k«lon 
várótermek. — Díjazás mérsékelt.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi magy. kir. miniszter ur 1900. éw 

május hó 24-én 12291 szám alatt kelt rendeletével a Dráva tolyo barcsi 
sertés-hizlalda feletti szakaszának szabályozási munkáihoz

44396 kéve rőzse 
44396 darab karónak

beszerzését engedélyezvén, ezen anyaguk szállításának vállalati utón 
leendő biztosítására 1900. évi szeptember hó 14-én délelőtt 
10 órára az alulirt magy. kir. folyammérnöki hivatal helyiségeben /.art 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. ......

A tönti szállításra vonatkozó ajánlatok, melyekhez az ajanlati összeg 
0%-ának valamely magy. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló adó­
hivatali nyugta is csatolandó, az alólirt hivatalnál a fúnti határidőig be­
nyújtandók ; mert később beérkezett ajánlatok nem fognak figyelembe

vétetni. , , ,,
Az ajánlatuk benyújtására, valamint a szállításra vonatkozó egye.) 

feltételek az alólirt folyammérnöki hivatalnál a rendes hivatalos urak 
alatt tudhatok meg.

Eszéken, 1900. évi szeptember hó.

Magy. kir. folyammérnöki hivatal.

feenytárplási hír
A nagyméltóságu földmivelésügyi magy. kir. miniszter ur 1900. évi 

augusztus ho 28-án 041S4. szám alatt kelt rendeletével a felső kucska- 
dunui partbi; tositas kijavítási munkálataihoz szükséges:

167-0 köbméter első osztályú és 
334-0 köbméter másodosztályú 

kőhúnyási kőanyag szállítását engedélyezvén, ezen szállítás vállalati utón 
való biztosítása czéljából a zombori magy. kir. folyammérnöki^ hivatal 
helyiségében 1900. évi szeptember hó 18-án d. e. 10 órakor 
nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás log tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajanlati összeg 
5%-ának valamely magy. kir. adóhivatalnál bánatpénz gyanánt történt 
letételét igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon és idóben a 
zombori magy. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók be. A vállalatot 
szabályozó általános és részletes feltételek, tervek, ajanlati minták, vala­
mint egvéb tájékoztató adatok a zombori magy. kir. folyammérnöki 
hivatalnál a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Végül megjegyzendő, hogy csak a nagyméltóságu füldimrelesügyi 
magy'. kir. miniszter ur 70/u4/l899. szám alatt kelt magas i undelete 
folytán bizottságilag megvizsgált és a „Kőosztályozasi kimutatásban- 
bentfoglalt kőbányákból nyert úgy első, mint második osztályú kőanyag 
tesz ellogadva.

Zombor, 1900. évi szeptember hó 1-én.

mennyi hazai kereskedelmi iparkamaránál 
• a magy. kir. államvasutak igm..'. - t-M an;
beszerzési szakosztályánál . Bmiapv-:., VI. Au-ir.

! 11. emelet 43. aj túszain) kaphatók, 
i A szabályszerűen kiállitutt, ivenkint e_y kn 
I okmány bélyeggel ellátott ajánlatuk ].-pc*cs.-t.-l\e 
évi szeptember hó 27. 12 óx-úijj
ill# in vasutak anyag- és leltári «»-szerzés» sza e u5 \ 
nyújtandók, vagy postán odaküld*:nduí. es a b-m; 
külcziinmel látandó el: „AJfmlat lUbOul .-zamnuL.

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kötelező 
I ségu minták is.
I Bánatpénz gyanánt az ajánlt at:\ag • rt-k 5 -a. !•.-
j később f. évi szeptember hó 21-. dei; 12 . • ;r a n.agy. kir.
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyan jk. melyek 
nem pontosan es részletes módozatuk i v:;. .tat mellett 
áliittatnak ki, nem vetetnek figyelembe.

Budapest, 1900 augusztus hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.i1386

Magyar királyi államvasutak
budapeat-jobbparti üzletvezerúseg:-

28033,1900. szám.

rizsi! lirtstóE

39304 39311
M. kir. folyammérnöki hivatal.

.^uiiuimuui pl
A magyar királyi államvasutak budape-t- . .::i üzlei-

vezetuséee 1901. évben felmerülő szükséglétének ledezes-r-í 
több rendbeli anyagszállításra ezennel nyih.mos pálva- 
zatot hirdet. _ ,

A szállítandó anyagok általánosságban kö,,k : t-.-g«a, 
terméskő, mindennemű kő es zömkő. m«--:.:. takuí'ék-
tűzhely es kályha alkatrésze több 1<

Az an vágok részletes kimutatása, ntel; égj -z-i-rimnl 1 :* 
jlati mintául is használatul-., egyes csoportokra UU-Uvi a: 
üzlet vezetőség anyagbeszerzési n-'zt V.yáná! 1. 5 - Bua.ipe.t.

j Külső Kerepesi-ut 2-ik házcsoportjában kaphat«"..
Ugyanezen kimutatásban lel vaimaK -orolva az e:_.b 

[I pályázati es szállítási feltételek Az ajaulat 1 hcinég­
gel ellátva lepecsételve s a borítékon „Ajánlat a 2>U3z áUV. 
számhoz“ felirattal megjel-'-lve Iegk«"--bb 1900 ovi 
ho 25-én déli 12 óráig nevezett üzletvezető^--j aujagbe- 
•zerzési osztályához beterjesztendő.

Budapest, 1900. évi augusztus hó.
Az üzletvezetőség.

141b

Magyar királyi államvasutak.

n H C- W ■ ■ un i A Kiválóan alkalmas ajándék. W
, # r a zz ok

(Utánnyomás nem dijazlatik).

Magyar királyi államvasutak.
30090.1900. sz.

(Legolcsóbb utazás Becs és Fiume között 
vagy viszont Budapesten át).

UiLaziáha Lnssin-Piccolo t-rf Cirkvenica üdülőhelyekre 
továbbá a' 1>almát partvidékre, valamint ObaorszagU» 
való utazások megkönnyítése czéljából Becsből fiúméba es 
Viszont Budapesten át igen mérsékelt áru menetjegyek 
altatnak ki és pedig; az I. osztályban 36.70. a 11. osztályban 
_‘v lo t-s a lil osztályban 11.80 koronáért adatnak ki. Ugyan­
ezen árakon Bee,-Zágráb és Károlyváros kozott is adatnak 
ki közvetlen menetjegyek Budapesten át.

Ezen menetjegyek, melyekből az 1. és II. osztályúak ;i gyors­
vonatok hasziNifutára is jogosítanak, 8 napig örvényesek es 
azokkal ezen időtartamon belül az utazás Budapesten láttá­
in ozás nélkül megszakítható.

Egvnttal felemlittetik, hogy Fiúméból a «1 almai vidékre, 
nevezetesen Kagazaba, a hová Becsből közvetlen jegyek ad.it- 
üuk ki e.-> a podgy ász is közvetlenül felvétetik, a közlekedést a 
magyar horvát hajózási társaság kényelmes hajói, Fiúméból 
\Vlenczébe és Anconába pedig az lrnpresa Fiume Venezia 
legnagyobb kényelemmel berendezett termes gőzhajói igen 
olcsó viteldijuk mellett közvetítik.

Bővebb felvilágosítás Budapesten a városi menetjegy irodá­
ban (Hungária szálloda) és Cook Tamás utazási irodájában 
(Nemzeti szálloda) nyerhető, továbbá Nagel és Wortmann 
< zeg utazási irodájában Abbáziában és Becsben, valamint a 
L’.ook Tamás-féle, Schenker és társa utazási irodáiban Bécsben, 
Stangen Károly utazási irodájában Berlinben és Antonio 
Paulinái Velem zében nyerhető.

Budapest, 19U0 szeptember hóban.
1413 ** 8 ' aa •^etwés' hírlapkiadó, Iroddm t. ar-mda réBrtayUmrt, toriorgn-,épein

életbiztosító-társaság.
Alapittatott 1845-ben.

Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdona.

Kivonat az 1S99. évi üzleti jelentésből :
Aktívák összege .......................................... 1 “lllliárd £«« mUll°
Évi bevétel..................................................... ■"!?_ ”
1899-ben a biztosítottaknak kifizettetett.............................1U» „
1899-ben kötött uj üzletek összege......................................9»»
Tiszta fölösleg 1899 végén ..............................................204
Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyeremeny- 
osztalékok összege 14 millió koronára rúgott. A New-York 

a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.
A New-York kötvénye meetámadhatatlan a kiállítás napjától fogva

Referencziák Magyarországon:
Magyar általános Jiltelbanlr. 

peati magyar kereskedelmi bank.
Közelebbi felvilágesitásokai ad a 3i96o

„NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága: 

Budapest, Erzsébet-körut 9—11., New-York palota.

Remek kivitelű diszmü.

MOHÁCS UTÁN
történeti drama.

[,.ja. I mustrálta:
BARTÓK LAJOS. I PAPP HENRIK.

Ára, gyönyörű Uisz/cötésüen ~0 kovonu.

Ragyogó tollú magyar poéta és fényes tehetségű magyar festő remekműve 
ez a szépséges munka.

A mohácsi szörnyű csata utáni liangolatot rajzolja Bartók az ö magasan 
szárnyaló, közkedvelt poézisével. Papp Henrik pedig ihletteljes, művészi ecsetével.

És mig az iró nagy művészettel, színpadi érzékkel rendezi a jeleneteket, 
addig a festő lépést tart vele és nyomban oda varázsolja az olvasó elé azokat a 
szomorú, de fenséges képeket. E szivetrenditő történeti dráma fölött ott lebeg a 
kor szelleme, szóval a mohácsi vész utáni korszak ebben a diszmüben első 
méltó, igazi jellemzőire talált.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ irodalmi és nyomdai részvény­
társulat (Kerepesi-ut 54.) és minden könyvkereskedésbenUU BUIOI VXC1 opoorui yß-r.j oa J —--------

Pályázati hirdetmény.
A vágvölgyi vonal Bohuszlavicz megállóin..;.cii 1-t- 

uj állomáson építendő felvételi épület, valh-urla-z. _ ....«-.u.,
rakodó és egyéb kisebb létesítmények megépít«'-- L ‘ v,;?* 
zendö munkák biztosítására ezennel nyilvános verseny tárgyalót 
hirdetünk. , ,,

A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó 1)oveD“ 
adatok, valamint az építési szerződés tervezet>• az alulíró.

► üzletvezetöség pályafentartási osztályának hivatalos heiyi^egv- 
, ben (Teréz-körut 62. sz. I. em. 18. sz. ajtó) e> teplai 'íta

»
j mérnökségünknél Tepla Trencsén-Teplicz állom a-un a J*;a 
Kalos órák alatt megszerezhetők és ez alkalommal a terve i3

»
 megtekinthetők. .

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok leckesubb r. e- 
I szeptember hó 20-án déli 12 óráig áltálán«.- n-z‘.»l\Uli'
vezetőjénél (Teréz-körut 62. sz. I em. 6. ajtó' nyújtandók be 
eme felirattal: „Ajánlat Bohuszlavicz állomáson építendő V-* 
vételi épületének és egyéb építmények léiesitése k rüJ x 
zendö munkákra. ,

Bánatpénz fejében legkésőbb f. é. szeptember Lo l-'-er. uei 
12 óráig 950 korona azaz kilenczszázötven kui n « >.-sznem­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok’.»:.n bu fianes- 
balparti gyüjtőpénztárunknál (Teréz-körut 62 iclizetenfio. 
értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdék arloly.ua. w7
de a névértéket meg nem haladó értékben íY.gadtatnaK ei. 
Takarékpénztári betétkönyvecskék bánatpénzül i • nem t betű .

Fosta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek tentvény 
mellett adandók fel. . ,

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunkna 
fen tartjuk.

Budapest, 1900. szeptember hó.
Az üzletveztoség.

1417 (Utánnyomás nem dijazlatik ) 
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